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Kövesd a „Kirándul az osztály” online felületeit is!

Mit nyújt Facebook oldalunk?
• Naponta újdonságokkal, különleges programajánlókkal várunk
• Nyereményjáték sorozatunkban nagy értékű osztálykirándulásokat és
hosszú hétvégéket nyerhetsz

https://www.facebook.com/kirandulazosztaly.hu/

Mivel várunk a honlapunkon?
• Több száz osztálykirándulási ajánlat közül választhatsz
• Kínálatunk felöleli a nemzeti parkok, erdei iskolák, múzeumok, kalandparkok, szálláshelyek és

látogatóközpontok ajánlatait
• Térképes keresőnkön akár régiónként is rákereshetsz az osztálykirándulási helyszínekre
• A magazin online változata is letölthető
• Tematikus osztálykirándulásaink közül válogathatsz



Az osztálykirándulás a tapasztalatgyűjtés és ezáltal a tapasztalati tanulás kitüntetett
terepe. Magazinunkkal szeretnénk segíteni megtalálni azokat a kirándulási helyszíne-
ket, ahol lehetőség nyílik egy élményekben és pedagógiai lehetőségekben gazdag
program megvalósítására.

Az iskolán kívüli programok, nem elhagyható pedagógiai esz-
közök a nevelés-oktatás folyamatában. Hasznuk felbecsülhetetlen,
s bár nehezen mérhető, kétségtelenül az egyik leghatásosabb esz-
köze lehet a pedagógusnak.

A tapasztalati tanulás kiváló lehetőségeit kínálja egy-egy kirán-
dulás, hiszen, ha okosan és tudatosan alakítjuk a programot, vala-
mennyi műveltségterületről kínál új információkat, mutat meg új
összefüggéseket. Egy nemzeti parkba, erdei iskolába történő kirán-
dulás természetes módon kínálja a természettel összefüggő isme-
reteket, de egy kaland- vagy élményparkban tett látogatás során
megjelennek a sport, az aktív életvitel és a gyakorlati ismeretek is.

A mai korban a múzeumlátogatás is túllépett a puszta szem-
léltetés funkcióján, hiszen itt lehetőség nyílik a gyűjtemények, ki-
állítások anyagának élményszerű tolmácsollására is az adott kor-
osztály számára. A  múzeumpedagógia tudatosan kapcsolódik
az iskolai oktatáshoz, ezért is mutatunk be országszerte számos
olyan kiállítóhelyet, amely alapvető feladatának tekinti a pedagó-
giai tevékenységet.

Egy jogszabálymódosításnak köszönhetően kibővült a vasúttal ingyenesen meglá-
togatható helyszínek köre. Megmutatjuk mit kínálnak ezek, mit lehet ott megtekinteni,
kipróbálni.

Az iskola falain kívül szervezett szabadidős program, rengeteg buktatóval járhat,
mivel az idegen terepen sem a diákok, sem a pedagógusok nem mozognak otthono-
san, és ez akár tönkre is teheti az osztálykirándulást.

Szeretnénk megelőzni a kudarcokat, a problémás helyzeteket, a nem ajánlunk ke-
véssé biztonságos helyszíneket. Olyan megbízható, érdekes osztálykirándulási helyekre
és programokra hívjuk fel a figyelmüket magazinunkban, ami pedagógusnak és diák-
nak egyaránt örömet okoz.

Zala Andrea 
főszerkesztő

Előszó
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Menjünk? Ne menjünk? 
Sok minden szól a külső programok (iskolán kívüli, sza-
badidős programok: táborok, kirándulások, múzeumlá-

togatás stb.) szervezése és le-
bonyolítása ellen és mellett
is. Ellene szól, hogy a pe-
dagógusnak ki kell moz-

dulnia komfortzónájából,
a tanterem megszokott és biz-
tonságos légköréből. Foko-
zott felelősséget, figyelmet,
többlet energiát, szervezést
és készülést igényelnek ezek
a  programok, s ráadásul

mindezt a pedagógus a sza-
badidejében, hivatástudatból,

gyermekszeretetből teszi.
Az  iskolán kívüli programok,

mindezek ellenére, nem elhagyható
pedagógiai eszközök a  nevelés-oktatás

folyamatában. Hasznuk felbecsülhetetlen, s bár
eredményessége nehezen mérhető, kétségtelenül
az egyik leghatásosabb eszköze lehet a pedagógusnak.

Miért menjünk?

A szabadidős programok során rengeteg olyan helyzet
alakulhat ki spontán módon vagy tudatos tervezéssel,
amelyben mód adódik gyerekeink megismerésére, az ön-
és társismeret kialakítására, pontosítására, mélyítésére.
Nem véletlen, hogy az élménypedagógia, a tapasztalati
tanulás, gyakran a drámapedagógia is outdoor helyszí-
neken zajlik. Ehhez természetesen szükséges a kellően
alapos és tudatos felkészülés a  pedagógus részéről –
olyan helyzeteket kell kialakítani, olyan helyszíneket ke-

resni, amelyek ezeket a célokat a lehető legjobban szol-
gálják. 

Szinte lehetetlen kihagyni az ilyen programokon a kö-
zösségalakítás, a közösség működésének fejlesztéséhez
megfelelő lehetőségeket, helyzeteket. Például egy kisebb
vízmosás felett kidőlt vastagabb fatörzsön való biztonsá-
gos átkelés remek kihívást jelenthet a közösségnek és
azon túl, hogy a probléma megoldása során még jobban
megismerjük tanítványainkat, megfigyelhetjük a közösség
dinamikáját, összetartó erejének működését vagy éppen
hiányosságait, az így tapasztaltak alapján pedig könnyebb
lesz a csoportunkat alakítani, fejleszteni. 

A tapasztalati tanulás kiváló lehetőségeit kínálja egy-
egy kirándulás, hiszen, ha okosan és tudatosan alakítjuk
a programot, valamennyi műveltségterületről kínál majd
új információkat, mutat meg új összefüggéseket. Egy ki-
rándulás természetes módon kínálja a természettel össze-
függő ismereteket, de megjelenhet benne akár a sport,
az életvitel és gyakorlati ismeretek is. Mindannyian ismer-
jük a népi bölcsességet: amit hallok, elfelejtem, amit látok,
megismerem, amit csinálok, azt megtanulom. Nem is
gondolnánk, hogy ha a gyerekekre bízzuk az úticélhoz
való „odatalálást”, és ehhez megtanítjuk nekik a térkép
(esetleg iránytű) használatát, akkor nem „csak” tájéko-
zódni tanítottuk meg őket, de segítettük a nagyobb gye-
rekeknél is gyakran nehézséget jelentő lateralitás kiala-
kulását, megerősítését is.

Kihagyhatatlan a nevelés, a szociális kompetenciák fej-
lesztése: az empátia, a kommunikációs készség, a figye-
lem,  a tolerancia, az együttműködés, mellett a szabály-
tartás, az alkalmazkodás és az önuralom vagy a jó időbe-
osztás és a pontosság is fejlődik a közös kirándulás során,
hogy csak a legfontosabb területeket említsem.

Nem kérdés tehát, hogy az osztálykirándulások peda-
gógiai haszna felbecsülhetetlen.

OFOE

Az osztálykirándulások 
pedagógiai haszna



A kortárscsoportnak a fiatalok számára identitásképző és
értékképző ereje van. Az együttes élmények, ezek között
az osztálykirándulás fontos szerepet játszhat a csapatépí-
tésben is. Nem mindegy azonban, hogy hol valósul meg
ez a program. A megfelelő kirándulási helyszín megtalá-
lásában segít a http://kirandulazosztaly.hu/ honlap.

Egy osztályprogram előkészítésének elmaradhatatlan
része a megállapodás a közös szabályokban. Olyan keret
kialakítására van szükség, amely biztosítja, hogy a gyere-
kek jól érezzék magukat, és ugyanakkor biztonságban le-
gyenek.

Az alakulás szakaszában
az egyes diákok nem ismerik egy-
mást, a csoportszerepek kialaku-
latlanok, nincs vezető (illetve csak
formális vezető van, aki a peda-
gógus maga). Az ebben a  sza-
kaszban szervezett közös prog-
ram fókuszában az ismerkedés áll,
erre nyíljon minél több lehetőség
az együtt töltött idő során.

Az ún. viharzás szakaszában dúlnak a  konfliktusok,
a csoporttagok keresik a helyüket és versengenek a sze-
repekért. Ennek következtében kialakulnak a csoportsze-
repek és a csoportstruktúra. Ekkor még nagyon fontos
a pedagógus jelenléte, ő ebben a fázisban sokat tehet
a folyamat pozitív alakulása és a kölcsönös bizalom meg-
alapozása érdekében. A kiránduláson célszerű  teret adni
a közös problémák megbeszélésének, és a csoport meg-
ismerése érdekében kihasználni azt a lehetőséget, amit
a kötetlenebb együttlét nyújt.

A normaképzés szakaszában a kapcsolatok szorosabbá
válnak, és kialakul a közösen elfogadott normarendszer.
A szakasz végére a tagok érzékelik  a tőlük elvárt maga-
tartást és teljesítményt. A pedagógusnak ettől kezdve
egyre inkább facilitátori szerepe van. Ahogy kialakul a köl-
csönös bizalom  és konszenzusra jutnak az  alapértékek-
ben, a csoport kialakítja az elvárásoknak és a szükségle-
teknek megfelelő közös szabályokat. A jól működő cso-
port önmagában is komoly visszatartó erőt jelent a rend-
bontó diákoknak, hiszen aki szeretne a  közösséghez
tartozni, annak tartania kell magát  a közös normákhoz.

Itt jegyzem meg: egy-egy fejlődési szakasz hossza eltérő
lehet, sőt egyes tanulócsoportok – különböző okokból – nem
jutnak túl a viharzás időszakán. Ilyenkor kerüljük a ver-
sengő játékokat, és a konstruktív konfliktuskezelés tanítása
mellett törekedjünk a minél színesebb feladatadásra, hogy
a lehető legtöbb diák megtalálja a pozitív csoportszerepet.

Az alkotás időszakában a csoport el tud kezdeni önál-
lóan, belső energiáktól mozgatva dolgozni. Kevés külső
kontrollt igényel, maga ügyel a normák betartására. A kö-
zösen elért eredmények tovább mélyítik a személyközi
kapcsolatokat. Ekkor már nem közvetlenül a pedagóguson
múlik, hogyan alakul az osztály légköre,  kapcsolatrend-
szere, tevékenységei; érdemes szabad kezet adni a diákok-
nak egy-egy program, kirándulás megszervezésében, és
csak akkor beavatkozni, ha feltétlenül szükséges.

Ha a csoport megfelelő fejlődésen ment keresztül és va-
lóban jó közösség alakult ki, a tagoknak komoly vesztesé-
gélményt jelenthet a búcsú, ezért van nagy jelentősége
a lezárás – az összegzés és emlékezés – időszakának.
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A közösségek ereje 
– tudatos csapatépítés az osztályban

A kirándulás programjának
és szabályainak alakítása

során  tisztában kell lenni
azzal, hogy az adott osztály

a csoportfejlődés mely
szakaszában tart. 
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Határtalanul kirándulások a „Kirándul az osztály” szervezésében 

Boldog Várad, így nevezték hajdan Biharország fővárosát,
azaz Nagyváradot. Nincs is ideálisabb helyszín egy négy
napos kirándulás kezdetének. 

Hiszen a  séta során felfedezzük a  város kulturális
örökségeinek, nevezetes épületeinek és szobrait. A Mo-
narchia városai közül itt alakult ki a legegységesebb sze-
cessziós városkép. S az irodalomkedvelőknek is jut egy
kis ínyencség: az Ady Endre Emlékmúzeum. Nagyvára-
dot látni kell, az utcákon sétálgatva felvenni a város rit-
musát, ráhangolódni a századelős nagyvárosi hangu-
latra, a „Pece parti Párizs” varázsára.

Más impulzusokat ad Kalotaszeg és Körösfő. Körösfő
Kalotaszeg középpontjában helyezkedik el, a Felszeg fal-
vai közé tartozik. Régi honfoglaláskori falu. Nevét
a Sebes-Körös forrásáról kapta, amely a falu végén ered.
Körösfő szerte a világon híres eredeti magyar varrottasai-
ról, szebbnél szebb fafaragásairól, gyönyörű népdalairól,
máig használatos élénk néptáncáról, színpompás népvi-
seletéről. Körösfőn színes előadást hallhatnak a diákok
Kalotaszeg kultúrájáról, hagyományáról. 

Következik Kolozsvár, amely nemcsak Mátyás király és
Bocskai István fejedelem szülővárosaként ismert, hanem
az unitárius vallás bölcsőjeként is. Az erdélyi város számos
műemlékei közül kiemelkedik a legmagasabb erdélyi to-
ronnyal bíró Szent Mihály-templom, melynek főkapuját
Zsigmond király címerei díszítik. Közvetlen a  templom
előtt magasodik Fadrusz János méltóságteljes Mátyás
szobra. Ugyancsak jelentős a  Farkas utcai református
templom, Kolozsvár híres gótikus műemlék-temploma, il-
letve a Bánffy-palota barokk épülete. Természetesen ki-
hagyhatatlan látnivaló Mátyás király szülőháza is, Kolozs-
vár legrégebbi emeletes háza, mely az 1440-es években
Méhfi Jakab jómódú szőlősgazda tulajdonában állt, rend-
szerint nála szállt meg Szilágyi Erzsébet.

Utazz velünk Erdélybe
Utazz velünk Erdélybe!A 2018/2019-es tanévben több mint 1000 diák utazik
a Határtalanul program keretében a „Kirándul az osztály„ csapatával. Tartal-
mas, élményekkel teli, szakképzett helyi idegenvezetővel kísért,  négy napos
utakat szervezünk Erdélybe, Délvidékre, Kárpátaljára és Felvidékre mind
7. osztályosoknak, mind középiskoláknak az ország bármely pontjáról. 

A Kirándul az osztály csapata  nemcsak  utazásszervezéssel, hanem pá-
lyázatírássa annak teljeskörű lebonyolításával, szakmai és pénzügyi beszá-
moló elkészítésével is foglalkozik. Továbbá középiskolák számára az együtt-
működő külhoni partneriskola megtalálásában is közreműködik.

Az egyik legkedveltebb erdélyi kirándulásunk programtervével szeret-
nénk ízelítőt adni   a Kirándul az Osztály által szervezett utakból.



Mezőmadarason látható a világhíres meteorit, mely
1852. szeptember 4-én hullott. 

A marosvásárhelyi Hunyadi János és II. Rákóczi Ferenc
relikviák a történelembe nyújtanak betekintést. Emellett ér-
dekes látnivalókat kínál a Városháza és a Kultúrpalota, me-
lyek a városkép meghatározó épületei. A Kultúrpalota Tü-
körtermének üvegablakait a magyar népballadák díszítik.
A  klasszikus szecessziós épület színes majolikacserepei
a pécsi Zsolnay-gyárból valók. Homlokzatát faragott mo-
zaiklapok, fémdomborítások és szobrok díszítik. A palota
belső kialakítása dekorációs és építészeti szempontból is
érdekes. A földszint előcsarnoka buddhista templombelsőt
idéz, s a nagyterem orgonája egyedülálló darab, 4463 síppal
rendelkezik. Bartók Béla és George Enescu is játszott rajta.

A gyógyfürdőzés igazi hírneve Szovátán a  Medve-
tóhoz kapcsolódik. A tó az 1870-es évek vége felé alakult
ki az itt található kaszáló beszakadása következtében, amit
azután feltöltöttek a rajta átfolyó patakok. A Medve-tó
mellett még több kisebb, hasonló adottságokkal rendel-
kező tó is található itt. A közeli Korondon a Pápai tized-
jegyzék szerint már az 1332-es években jegyzett volt a fa-
zekasság. Napjainkban is él itt a népi hagyományok mes-
tersége, amelyet a diákok egy közös foglalkozás során ki
is próbálhatnak. A korongozás fáradalmait egy festőien
szép környezetben vezetett lovaskocsikázás segít feled-

tetni. A kirándulás méltó befejezéseként érdemes megállni
Farkaslakán, s leróni tiszteletünket Tamási Áron sírjánál. 

Ezt követően Tordára kirándulunk. Az 1568-as tordai
országgyűlés vallásügyi határozata elfogadásának 450.
évfordulója alkalmából 2018-at a vallásszabadság évének
nyilvánította a Magyar Unitárius Egyház. A Torda sóbánya
ipartörténeti múzeumának lélegzetelállító termei mindig
négynapos kirándulás legemlékezetesebb pillanatai közé
tartoznak. Este  tábortűz melletti kulturáls műsor, majd
mezőség táncház zárja a napot. 

Az utolsó nap kastélytúrákat kínál. Elsőként az Ugron
család mezőházi kastélyát láthatjuk. Az 1908 és 1912 kö-
zött épült kastély egyike az utolsó historizáló erdélyi kas-
télyoknak. Ugyancsak védett műemlék a  válaszúti és
a bonchidai Bánffy kastély. A hatalmas, négy sarokbástyá-
val díszített családi fészek a II. Világháborúban súlyosan
megrongálódott és a felújítási munkálatok még napjaink-
ban is tartanak. A közeli Válaszúton a Kallós Zoltán Néprajz
Múzeum az erdélyi magyarság  legnagyobb néprajzi gyűj-
teménye, amelyet a diákok s felkeresünk. Erdély egyik leg-
nagyobb, évszázadokon keresztül legépebben megőrzött
főúri kastélya, amit gyakran emlegetnek „Erdély Versail-
les-nak.” A  bonchidai kastély nem csupán a  Mezőség,
hanem egész Erdély egyik legbecsesebb értéke volt.
Érdeklődjön az info@kirandulazosztaly.hu email címen.
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Az egyik legkedveltebb utunk a Fertő-tóhoz vezet,
amelyről az egyik tanárnő küldött élménybeszámolót.

Amikor felfedeztem a Kirándul az osztály honlapján
(www.kirandulazosztaly.hu) ezt a programot, rögtön tud-
tam, hogy ez kell az én hatodikos, német tagozatos diák-
jaimnak.

Tetszett a sok látnivaló, a hajókázás, sétakocsizás.
Egyeztettem a szervezőkkel, a szűk határidő és a főszezőn
ellenére szerencsére sikerült szállást foglalniuk, majd az
általuk átküldött részletes tájékoztatót kiküldtem a szülők-

Felejthetetlen osztálykirándulás
„Kirándul az osztály” szervezésében

nek. Az első meglepetés itt ért, amikor a szülők – akik leg-
többször csak a sokadik kérésre válaszolnak – mindegyike
két napon belül küldte a jelentkezését. Nem hittem a sze-
memnek. A kihelyezett történelem, biológia, zene és
német óra, a gyönyörű helyszínekre tervezett kirándulások
olyan tartalmas és izgalmas tanulmányi kirándulást ígér-
tek, amire a szülők azonnal rábólintottak. Egy gond kipi-
pálva. Így egy szép júniusi reggelen felültünk a vonatra.

Már a kezdet izgalmas volt, mert a vonattól lovas kocsi-
val mentünk Fertődre, az Esterházy kastélyhoz. Itt rendha-
gyó történelemóra keretében tánccal, történetekkel, me-
sékkel egybekötött kosztümös kastélytúrát tartottak, majd
kultúrtörténeti betekintést kaptunk a barokk színháztörté-
netbe a Marionettszínházon keresztül. Az interaktív foglal-
kozások során menüett tanulás és filmvetítés volt. Bemu-
tatták a XVIII. század egyik leghíresebb zeneszerzőjének,
Joseph Haydn-nak a magyar és egyetemes zenekultúrára
gyakorolt hatását. Egy rövid séta a parkban, s ismét lovas-
kocsira szálltunk, hogy eljussunk Kócsagvárra, a Fertő-Han-
ság Nemzeti Park Igazgatóságának bemutatóhelyére. Itt
csatlakozott az osztályhoz az  idegenvezetőnk, aki ettől
a másnapi hazautazásig a gyerekek tudásának megfele-
lően, német nyelven is beszélt a látnivalókról.

A Lászlómajorhoz, a bemutató majorsághoz az utat
a már megszokott lovaskocsin tettük meg. Útközben
többször megálltunk a legszebb helyeken madarakkal,
növényekkel ismerkedni. A látogatóközpontban a Fertő-
tó őshonos állatainak és növényvilágának, a régi korok
gazdálkodási formáinak megismerése, beltéri és kültéri
kiállítások megtekintésére volt lehetőség.

Igazi izgalmat nyújtott a vezetett madárles túra a közeli
vadregényes tanösvényen. Távcsövekkel nézhettük meg
a Fertő-tó madárvilágát, aztán mentünk a szálláshelyre.
Vacsora után, tábortűz mellett énekeltünk, beszélgettünk.

A második napon kerékpárral gurultunk át az osztrák
Illmizbe, az Infozenterbe, ahol az idegenvezetőnk inter-
aktív, német nyelvű környezetismeret órát tartott, játékos
csapatverseny formájában. Pihenésképpen hajóra száll-
tunk, hogy Illmitzből Mörbisch-be, azaz Fertőmeggyesre
jussunk. Itt egy szép parkban a hozott elemózsiából meg-
ebédeltünk, majd utána megkóstoltuk az osztrák fagyit.

Fertőrákosig kerékpárral folytattuk utunkat, közben
megálltunk egy szép kilátónál és a kőfejtőnél, majd to-
vább kerekeztünk Fertődre. Itt várt minket a külön busz,
amely elvitte osztályunkat Fertőszentmiklósra, a vonatál-
lomásra.

Jól sikerült a kirándulás, amit az bizonyít, hogy már ha-
zafelé tervezték a gyerekek a következő évi osztálykirán-
dulást. Mindez nagyban köszönhető idegenvezetőnknek,
aki rendkívül segítőkész és felkészült volt.

Kovács Rita 

A „Kirándul az osztály” csapata a vasúttal díjmentesen
látogatható 39 fantasztikus helyszínre osztálykirándulásokat
szervez. Amennyiben érdeklik a vasúttal díjmentesen
látogatható 39 helyszínre összeállított „Kirándul az osztály”
szervezésű utak, írjon az info@kirandulazosztaly.hu email
címre. Részletek a www.kirandulazosztaly.hu honlapunkon.



Indulás: Tanév alatt, akár hétvégén is!
Időtartam: 2 nap
Indulás helyszíne:  Bármely vasútállomás, ahonnan Fertő-

szentmiklós 2-3 órán belül megközelít-
hető. Távolabbi helyszínről inkább 3 napos
út javasolt.

Ellátás: Vacsora, reggeli (Igény szerint teljes ellá-
tással is kérhető.)

Részvételi díj: 22 000 Ft/fő-től (időponttól, létszámtől
függően)

A részvételi díj tartalmazza: szállást (1 éjszaka), ellátást (vacsora, reg-
geli), közlekedést (IC helyjegy, lovas kocsi, hajó, kerékpár, bérelt busz),
belépők (Esterházy-kastély, Kócsagvár, Lászlómajor, Infozentrum Ill-
mitz), vezetett gyalogtúrát a Hanság-főcsatorna mentén, vezetett kerék-
pártúrát, magyar és német nyelven beszélő idegenvezetőt mindkét napra.

Programváltoztatás jogát fenntartjuk. Utazásszervezői engedélyszámunk:
U001706.  Pontos indulási, érkezési időpontot a jövő évi hajó és vonat menetrend
ismeretében tudunk adni.

A CSOMAGBAN TALÁLHATÓ PROGRAMOK

• Rendhagyó történelemóra és interaktív kultúrtörténeti fog-
lalkozás az Esterházy kastélyban,

• A Fertő-Hanság Nemzeti Park Igazgatóságának kiállítása Kó-
csagváron,

• A Fertő-táj és a Hanság állat- és növényvilágának megisme-
rése a Lászlómajorban,

• A Nationalpark Neusiedler See – Seewinkel Infozentrum
meglátogatása Illmitzben, 

• Vezetett túra a Hanság-főcsatorna mentén,
• Hajókirándulás a Fertő-tavon,
• Vezetett kerékpártúra a Fető-tó osztrák és magyar oldalán

(Illmitz, Mörbisch, Fertőrákos, Fertőd).

Mivel a Fertő-tó nagyon népszerű úti célpont, ezért
érdemes jóval előre foglalni, különben csak sokkal
drágább szállásokkal tudjuk a kirándulást megszer-
vezni. 

Egyedi kérések alapján az ellátás, időtartam, prog-
ramok változtathatóak. Ne felejtsék,  hétvégében is
gondolkodhatnak, így nem kell az iskola tanrend kö-
töttségéhez igazodniuk.

Részletek 
a www.kirandulazosztaly.hu honlapunkon.

Érdeklődjön 
az info@kirandulazosztaly.hu email címen!

Fertő-tavi 
kirándulás

Gyönyörû tájak, felejthetetlen élmények várnak a gyerekekre!
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Az aktivitásra épülő, élményközpontú
pedagógiák térnyerésével
a múzeumlátogatás is túllépett a puszta
szemléltetés funkcióján:
a múzeumpedagógia a múzeumban
megtalálható gyűjtemények, kiállítások
anyagát tolmácsolja élményszerűen,
a pedagógia eszközeivel, minden esetben
figyelembe véve az adott korosztály
jellemzőit. A múzeumpedagógia
tudatosan kapcsolódik a formális (iskolai)
oktatáshoz, ám azon túlmutató célja is
van: a rendszeres múzeumlátogatást
a tárgyi és szellemi örökséggel való
ismerkedés mellett a társadalmi
problémák iránti érzékenység
kialakításában is kulcsfontosságúnak
tartják a múzeumpedagógusok, ezért
számos kiállítóhely alapvető feladatai
között tartja számon a pedagógiai
tevékenységet. 

Napjainkra a múzeumok kultúraközvetítő tevékeny-
ségében a  hagyományos, statikus kiállítási formákat
mindinkább az interpretatív és interaktív, véleményalko-
tást és párbeszédet ösztönző közvetítési módok váltják
fel. Változott a múzeumi tárgyak funkciója is. Míg a XX.
század első felében a kiállítás elsősorban a szemléltetést
szolgálta s így a tárgy didaktikus jellege volt a megha-
tározó, a XX. század második felétől mind inkább a tárgy
és az  interaktív berendezés kombinációjára építették
a kiállítási programokat, napjainkra pedig – az aktivitásra
épülő tanulás jegyében – a tárgyhoz kapcsolható élmé-
nyekre helyeződött a hangsúly. A különféle múzeumpe-
dagógiai módszerek számos lehetőséget kínálnak a mú-
zeumi aktivitás megteremtésére, így kiállítástól függően
egészen eltérő módszerekkel találkozhatunk, melyek ak-
tivizálják a  diákokat, felkeltik az  érdeklődést, módot
adnak az interaktivitásra, s emellett szórakoztatóak, já-
tékos jellegűek.

A kiállítás jellege meghatározza, hogy melyik meg-
értési módra helyeződik a hangsúly. A művészeti mú-
zeumokban a szemlélődésé a főszerep, az esztétikai él-
mény az elsődleges. A történeti, régészeti és néprajzi
gyűjtemények esetében a megértésnek van kiemelt je-
lentősége, a feladat a kiállított tárgyak kontextushoz
vagy témához kapcsolása. A természettudományi mú-
zeumban a tematikusan csoportosított tárgyak felfede-
zésére van mód. A tudományos központokban lehető-
ség nyílik az  interakcióra: ez lehet élő demonstráció
vagy multimédiás eszközzel történő tevékenység. A kü-
lönböző megértési módokat kínáló kiállítási elemek ha-

Múzeum 
és pedagógia



tékony kombinációja a színvo-
nalas múzeumpedagógiai tevé-
kenység alapja.

A legfiatalabbak esetében el-
kerülhetetlen, hogy a múzeum-
pedagógia is alkalmazkodjon
a rájuk jellemző felgyorsult vi-
zuális percepcióhoz s magas
inger-igényhez. Ezért fontos
a mobil kommunikációs eszkö-
zök (okostelefon, táblagép) be-
építése a kiállítási koncepcióba.
Így lehetővé válik, hogy online
felületeket (a múzeum saját ol-
dalát vagy akár más anyagokat
is) bevonjanak a  kiállításba.
A  mobileszközök segítségével
a  történetmesélés hagyomá-
nyosan alkalmazott múzeum-
pedagógiai módszerét a digitá-
lis történetmesélés váltja fel. Így
a  múzeum a  legmodernebb,
e learninggel kapcsolatos kom-
petenciák fejlesztésében is je-
lentős szerepet játszhat.          n
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BUDAPESTI TÖRTÉNETI MÚZEUM VÁRMÚZEUM

Mesél a történelem - Járj a királyok lábnyomában! 

sokszínű múzeumpedagógiai foglalkozások

interaktív pontok a kiállításokban

vasúti kedvezménnyel látogatható

1014 Budapest, 
Szent György tér 2.

Budavári palota E épület
Tel: 06-1-487-8871

www.btm.hu



A Szépművészeti Múzeum több mint három évig tartó rekonstrukció után 2018. október 31-én újra megnyílik.

MÚZEUMPEDAGÓGIA MINDENKINEK! 
Várjuk a diákokat és a pedagógusokat, kicsiket és nagyokat, egyéni látogatókat és csoportokat. 
 
Megnézzük, megértjük és megszeretjük 
az ókori Egyiptom, Görögország és Róma kulturális emlékeit,
a magyar és nemzetközi képzőművészet remekeit.

Nem tanítani akarunk, hanem lelkesíteni! 
Beszélgetést kezdeményezünk. 
Párbeszédet folytatunk.
Játékokat használunk. 
Alkotásra buzdítunk. 

RÉSZLETES TÁJÉKOZTATÁS: 
www.szepmuveszeti.hu  múzeumpedagógia
Kövessen minket a Facebookon és Instagramon is.

Szépművészeti Múzeum
1146 Budapest, Dózsa György út 41. 

SZÉPMŰVÉSZETI MÚZEUM





MÚZEUMPEDAGÓGIA MINDENKINEK! 
óvodásoknak, iskolásoknak, felnőtteknek, csoportoknak és egyéni látogatóknak

Személyessé tesszük a múzeumlátogatás élményét.
Beszélgetünk, játszunk és alkotunk!
 

magyar művészeti alkotások mellett nemzetközi remekműveknek is otthont ad.  

A kínálatunkat folyamatosan frissítjük: 
www.mng.hu  muzeumpedagogia
 
Kövessen minket a Facebookon és Instagramon is.

Magyar Nemzeti Galéria
1014 Budapest, Szent György tér 2.

MAGYAR NEMZETI GALÉRIA



Vasarely Múzeum Budapest
1033 Budapest, Szentlélek tér 6.

Kapcsolódó kiállítások:

A foglalkozás első órájában a választott alkotófeladathoz kapcsolódó kiállított művekkel ismerkedünk meg.

Kísérlet vagy műalkotás? – Kirándulás az absztrakció világában

Az időszaki kiállításainkhoz kapcsolódóan most az absztrakció és a tudomány kerül a terítékre. Furcsa formák, 
érdekes színek, kísérletezzünk együtt!

 elkészítjük saját térinstallációnkat és műalkotássá varázsoljuk a kísérletet.

 tulajdonságait kutatjuk, majd mi is elkészítjük saját valós-absztrakt művünket.

 életre kelteni? Mi kell ahhoz, hogy a geometriai kísérletezés, a kombinatorika műalkotássá váljon?
 

  különös jelenségeit kutatva megpróbáljuk megmutatni a világnak azt a képet, amit eddig csukott szemmel  
 kizárólag mi láthattunk.

Vigyázat, a kép mozog! – Kirándulás az optikai illúziók világába
Lehetetlenség? Nem az!
A visszatérő állandó kiállításunkhoz kapcsolódóan foglalkozunk a két dimenzióban létrejövő három dimenzió-
val, a nyugalmi állapotban is mozgó műtárgyakkal, a színek erejével és a képek hangjával.

2D-3D; szimmetria, színskála-hangskála, pozitív-negatív, fény-árnyék, mozgás, kompozíció, absztrakció, 
programozás, vizuális ABC

 Közösen gyűjtött egyszerű tárgyak lényegét kutatjuk, mígnem elju- 
 tunk a teljes elvonatkoztatásig.

 Egymáson elmozduló villódzó rétegek segítségével elkészítjük 
 saját kinetikus műalkotásunkat.

 nyalatok, a sík kilép a térbe és a végtelen is elmondhatóvá válik!

 zöld réteg? Színszűrő kockát vagy gyémánt formát készítünk.

Foglalkozásaink 2 órásak, az első órában interaktív módon fedezzük 
fel a kiállítást és kísérletezünk, a második órában pedig mindenki el-
készíti saját műalkotását.

JELENTKEZÉS:
latogatasvasarely@szepmuveszeti.hu

VASARELY MÚZEUM
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Épülettörténet

A De la Motte–Beer-palota, miként a legtöbb budavári la-
kóház, középkori alapokon nyugszik. 1686-ban, amikor
Budavárt visszafoglalták a törököktől, a mai épület helyén
két, részben romos középkori ház állt. A középkori telek-
határok leginkább a pinceszinten figyelhetők meg, ahol
az egykori konyha alatti boltozatos terembenma is látható
a  középkorban használt kút. A  mai palota földszintes
elődje aXVIII. század elején épült fel, amelyet 1760-ban
a Schulz családtól a francia származású De la Motte des
Aulnois Ferenc Károly Jácint császári mérnökkari alezredes
és neje, Neuner és Hochenberg Krisztina vásárolt meg. E
korszak emléke a földszint és az emelet dongaboltozata.
Sokáig úgy vélték, hogy az emeleti szobák igényes és te-
hetős tulajdonosra utaló díszítőfestése De la Motte Ferenc
Károly idejében készült. Ám a levéltári források áttekintése
és a falképek ikonográfiai vizsgálata után egyértelművé
vált, hogy a palota kiépítése a következő tulajdonos ér-
deme. Az épületet Beer József Kajetán katonai gyógysze-
rész, Buda egyik leggazdagabb polgára, több gyógyszer-
tár és lakóház tulajdonosa 1773-ban vásárolta meg.Beer-
nek ekkor már egy évtizede működött a patikája a ház
földszintjén. Beer József Kajetán építtette az udvari árkád-
soros lodzsát, a barokk kapualjat ésa barokk motívumok-
kal, és képi ábrázolásokkal díszített emeleti térsort is.

1807-ben a ház a Beer családtól Joseph Teutsch, pesti
kereskedő tulajdonába került, attól kezdve számos birto -
kosát jegyezték fel. A második világháborúban a Dísz téri
szárny a barokk kapualjjal és a felette lévő szobával komoly

károkat szenvedett. Az ötvenes években a barokk terekben
lakásokat, majd irodát alakítottak ki, az utcai homlokzat is
megújult, a Pan-féle épületszárny helyén új lakóház épült.

A páratlan díszítőfestés

A szerény külsejű budavári palota legpompásabb dísze
az emeleti síkmennyezetes „emphilade”: az egy tengelyre
felfűzött öt szobából álló barokk térsor. A szobák kétszárnyú
ajtói, spalettás ablakai míves barokk vasalással ékes eredeti,
vagy a meglévők alapján legyártott, értékes szerkezetek.
Az épület hosszú ideig rejtőzködő kincse volt az 1962-ben
15 réteg festék alól előkerült, majd feltárt, közel 250 négy-
zetméter festett falfelület, amely példa nélküli a budavári
polgári építészetben, de a budai arisztokrácia palotáiban
sem ismerünk ez idáig hasonlót. A téli ebédlő rokokó stílusú
virágfüzér-motívumai üres, zöldes falkép-mezőket fognak
közre, valószínűleg ide függesztették a festményeket. A go-
belinszoba vagy szalon falain a rózsamotívumok valaha sze-
gélyt imitálva falikárpitokat keretezhettek. A passiószoba
falain a nagypénteki szenvedéstörténet négy jelenete lát-
ható, a legtisztábban kirajzolódó kép a „Keresztre feszítés”.
A hálószoba jellegzetessége a festéssel imitált, íves kályha-
fülke aranyozott kagylómotívuma. Az egykori írókabinet
(dolgozószoba) falain három arkangyal alakja tűnik fel: Gáb-
riel kezében liliomot tart, Szűz Mária társaságában az An-
gyali üdvözlet történetéről mesél. Mihály, a harcos angyal,
az isteni igazságszolgáltatás megtestesítője római legioná-
riusi ruhában és fegyverzetben a Sátán fején tapos. Rafael
arkangyal, a vándorok és utazók védője két jelenetben is
szerepel: az egyik képen még magányos utas, vándorbottal,
ivótökkel, tarisznyával.A másikon a gyermek Tóbiást kíséri
Ninivébe, ahol a kisfiú az arkangyal segítségével meggyó-
gyítja az édesapját. A főangyalok társaságához csatlakozik
Nepomuki Szent János, a morvaországiszármazású Beer
család védőszentjének alakja. A ház érdekessége a beren-
dezett barokk konyha rekonstrukció és a vezetett sétákon
bemutatott padlástér, az egykori gyógynövény-szárító.

Kétszáz éves herbárium „FloraBudensis”

Beer József Kajetán fia, Beer János Nepomuk 1764-ben
született. A gimnázium után Budán és Pesten bölcsészeti
és orvosi egyetemi tanulmányokat folytatott.Utóbb Buda
város orvosa, főorvosa, majd kiváló szaktevékenysége
miatt a pesti egyetem rektora, az orvosi kar dékánja lett.
Budán gyűjtött növényekből rendezte össze orvos-bota-
nikai szempontból jelentős kétkötetes préselt növénygyűj-
teményét, a FloraBudensise-t, amely 92 db növényt tar-
talmaz. Herbáriumaa magyar botanika kezdetét jelentette,
s gyakorlati szempontból az orvostan-hallgatók oktatására
is szolgált. Vele olyan gyakorlati útmutatót kívánt elkészí-
teni, melynek alapján kollegái és a rászoruló betegei felis-
merhetik, összegyűjthetik és gyógyászatilag hasznosíthat-
ják a Budán és környékén megtalálható gyógynövényeket.

A palota kabinetszobáját díszítő falképen megjelenő
kis Tóbiás, a gyógyító gyermek motívuma, az ő személyé-
hez köthető.
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A De la Motte-Beer-palota, miként a legtöbb budavári lakóház, középkori alapokon nyugszik.
Sokáig úgy vélték, hogy az emeleti szobák igényes, tehet s tulajdonosra utaló díszít festése 
De la Motte Ferenc Károly idejében készült. Ám a levéltári források áttekintése után egyértelm vé 
vált, hogy a palota kiépítése a következ  tulajdonos érdeme. Beer József Kajetán gyógyszerész, 
Buda egyik leggazdagabb polgára 1773-ban vásárolta meg az épületet.
A szerény külsej  budavári palota legpompásabb dísze az emeleti síkmennyezetes „emphilade”: 
az egy tengelyre felf zött öt szobából álló barokk térsor. A téli ebédl  – falain rokokó stílusú 
virágfüzér motívumok vannak. A gobelinszoba falain a rózsamotívumok valaha szegélyt imitálva 
falikárpitokat keretezhettek. A passiószoba falain a nagypénteki szenvedéstörténet négy jelenete 
látható. A hálószoba jellegzetessége a festéssel imitált, íves kályhafülke aranyozott kagylómotívuma. 
Az egykori írókabinet ( dolgozószoba) falain a három arkangyal alakja t nik fel. 

De La Motte – Beer-Palota

Cím: 1014 Budapest, Dísz tér 15. (a Várnegyedben) 
Telefonszám: 06 1 202 1967 | E-mail: delamotte-beer@forsterkozpont.hu

Nyitvatartási id : 10.00–18.00 óra, keddt l vasárnapig
Jegyáraink: Feln tt jegy: 900 Ft. Diák és nyugdíjas jegy: 450 Ft.

Családi jegy: 1800 Ft. Csoportos jegy: 750 Ft. 
https://www.facebook.com/patikushaza/

Látnivalók a közelben:

Budai Várnegyed:
» Mátyás templom, 
» Halászbástya,
» Országos Széchenyi  Könyvtár,
» Budapesti Történeti Múzeum, 
» Magyar Nemzeti Galéria,  
» Hadtörténeti Múzeum, 
» Zenetörténeti Múzeum, 
» Budavári Panoptikum-Labirintus, 
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Magyar Nemzeti Múzeum

Kiemelt témánk: az 1848/49-es forradalom
és szabadságharc

2018 őszén nyíló kiállításunkkal Görgei Artúr 1848-49-es
honvédtábornokra és hadügyminiszterre emlékezünk
születésének 200. évfordulója alkalmából. A kiállításhoz
kapcsolódó múzeumi órákra várunk mindenkit!

Múzeumi órák diákcsoportok számára

Interaktív, tárgyközpontú, életkorhoz és egyéni igényekhez
igazodó múzeumpedagógiai foglalkozásokat kínálunk.

Bátran forduljon hozzánk egyéni elképzeléseivel is!

Akik többre vágynak:
Speciális élményt kínálunk drámapedagógia foglalkozá-
sainkon, ahol az osztályközösség még jobban összeková-
csolódik. 45-90 percben, csoportra szabott módon, a leg-
változatosabb tematikában kínálunk életre szóló emléket. 

Múzeumandragógiai programok

Tárlatvezetések
Személyre szabott, élvezetes tárlatvezetések az állandó és
időszaki kiállításokban mindenkinek: fiatalok, idősebbek,

diákcsoportok, alsó és felső tagozatból egyaránt, szakkö-
rösök, vagy akár tantestületi csoportok.

Az igazán testhezálló, élményszerű program kialakítá-
sában szívesen segítünk.

Élő Múzeum programcsalád
A népszerű, új módszerekre épülő programokat azoknak
ajánljuk, akik szeretnének személyesen megismerkedni
egy-egy évszázad mindennapjaival úgy, hogy a korszak
szereplői előlépnek a kulisszák mögül. A résztvevők akár
párbeszédbe is léphetnek a felbukkanó alakokkal. 

Magyar Nemzeti Múzeum
1088 Budapest, Múzeum krt. 14–16.
Kövesse folyamatosan honlapunkat: https://mnm.hu/
Időpont-egyeztetés, további információ: 
tarlatv@hnm.hu, +36 1 327 7749 és
muzeumpedagogia@hnm.hu, +36 1 327 7703

FB, Instagram
mnm.hu

Élmény legyen 
a történelem!



ÉLMÉNY LEGYEN 

A TÖRTÉNELEM  

KIEMELT TÉMÁNK: 

AZ 1848/49-ES FORRADALOM 

ÉS SZABADSÁGHARC
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Játszva megismered

TUDOMÁNYOS
SZÓRAKOZTATÓKÖZPONT ÓBUDÁN
5000 m2-EN
2 SZINTEN
TÖBB MINT 250 JÁTÉK

Helyszín: 1036 Bécsi út 38-44.
Buda Entertainment &Gastro
www.csopa.hu

Osztálykirándulásra kiváló helyszín

Részletes információ: mak@csopa.hu

27 interaktív asztal, a sportkedvelőket különleges csocsók
és biliárdfocipályák, a felfrissülni vágyókat pedig látványos
lombikokban felszolgált frissítő italok, koktélok várják.

A legkisebbeket a Csipet Csopa útvonallal és a Bubo-
rék show-al, a nagyobbakat naponta öt látványos kísér-
letbemutatóval várjuk tudományos szórakoztatóközpon-
tunkban.

www.csopa.hu

Csodák Palotája
A 2017 őszén megújult, többféle tudományágat felölelő,
minden korosztálynak tartalmas programot nyújtó 5000
m2-es science center, a Csodák Palotája több, mint 250
játékkal, 8 tematikus egységgel, izgalmas szabadulószo-
bákkal, 5D, 9D, Körmozi élményvetítésekkel várja látoga-
tóit, akik játszva ismerik meg a minket körülvevő világot. 

Az Öveges terem látványos előadásain a lángoló tűz-
nyelvek, gomolygó füstkarikák ejtenek minket ámulatba,
és akár mi magunk is aktív részesei lehetünk a bemutató-
nak. A Richter Gedeon laborban fehér köpenyt és védő-
szemüveget öltve kísérletező tudósok bőrébe bújhatunk.

A tematikus egységekben bepillanthatunk a Természet
műhelyébe, a Tudósok csarnokában szelfizhetünk a tu-
domány kiválóságaival, a Mágneses mezőben a vonzások
és taszítások világát fedezhetjük fel, az Űrállomáson ha-
zajuttathatunk egy földönkívülit, a Születés világában ta-
budöntögető módon járjuk körbe a felvilágosítás téma-
köreit, az Illúziók minden formája becsapja érzékeinket,
a Logikai megállónál ördöglakatok és fejtörők ejtenek
rabul, és még Newton almáskertjében is ücsöröghetünk.

A közösségi térben számos egyedülálló szórakozási le-
hetőséggel találkozhatunk, a  képernyők szerelmeseit



ÉLMÉNYTELI OSZTÁLYKIRÁNDULÁS
HAGYOMÁNYOK ÉS A MODERN TUDÁS

Skanzen - Csodák Palotája

PRAKTIKUS INFORMÁCIÓK AZ ÉLMÉNYNAPOKRÓL

KEREKEZŐ…

SZERELEM, SZERELEM…

Múzeumpedagógiai foglalkozás 
1-4. osztályos tanulóknak

Múzeumpedagógiai foglalkozás 
5-12. osztályos tanulóknak 

KERÉKNYOMOZÁS

KERÉKAGY és SZEKÉRÖSSZERAKÓ

Interaktív foglalkozás 
1-4. osztályos tanulóknak

Interaktív foglalkozás 
5-12. osztályos tanulóknak
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www.tropicarium.hu

Programjainkról, 
akcióinkról, híreinkről, 
jeles napjainkról 
honlapunkon olvashatnak.

Nyitva tartás: 
minden nap 10-20 óráig.

Tropicarium
 A cápás állatkertOsztály-

kirándulási 

helyszín

Előzetes regisztráció szükséges, csoportbejelentkezés:
Tel.: +36 1 424 3053, e-mail: info@tropicarium.hu

Kövess minket a        -on 

Diákjaival ismertesse meg  a cápák, ráják, aligátorok, kétéltűek, 
szabadon repkedő madarak, apró majmok,színes édes- és sósvizi halak 

világát a Tropicariumban.
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Az eddigi öt éves működése során az Utazó Planetárium
előadásait már több, mint százezren látták az ország kü-
lönböző pontjain, de hívták már őket környező orszá-
gokba is. Jelenleg tizenkét magyar nyelvű, tematikusan

összeállított műsorból lehet választani: a legkisebbeknek
szánt mesés előadástól kezdve az áttekintő bemutatón
keresztül a  komolyabb, egy-egy jellegzetesebb témát
érintő, középiskolásoknak és felnőtteknek egyaránt tanul-
ságos előadásokig. Az Utazó Planetárium a digitális tech-
nika adta lehetőségekkel dolgozik, de előadásaikat a ha-
gyományos planetárium műsorainak szellemében állítot-
ták össze. Ennek keretében megismerkedhetünk a csillag-

képekkel, a bolygókkal, ezen égitestek mozgásával, a csil-
lagos égbolt változásával. Az előadások egy felfújható
gömbkupolában zajlanak, ahol alkalmanként 20-25 fő,
vagy nagyobb kupolájuk segítségével akár 40-45 fő is

megtekinthet egy-egy műsort. A digitális technikának kö-
szönhetően fulldome, azaz teljes kupolás, térhatású fil-
mekkel is bővítették előadásaikat, tovább növelve a mű-
sorok érdekeségét.

Az iskolák számára összeállított előadásokat általában
szakképzett csillagászok tartják, így az előadás után a fel-
merülő kérdésekre is szakszerű választ kaphat a hallgató-
ság.                                                                                n

Akik a csillagokat is lehozzák az égről

Utazzunk együtt a csillagok között



T udósok, írók találkozóhelye volt a különleges freskókkal díszített kastély
250 évvel ezelőtt. A napjainkban látható épület elődjét Ráday Pál építtette,
aki II. Rákóczi Ferenc diplomatája, titkos kancellárja, majd a szabadságharc

bukása után a hazai protestánsok vezéralakja volt. Fia, Gedeon – aki már nem vállalt
szerepet a politikai életben – barokk kastéllyá bővíttette és kulturális központtá
tette a péceli családi rezidenciát.

A kora szellemi életére rendkívüli hatással lévő Ráday Gedeon életét a nemzeti
művelődésnek áldozta, híres könyvtárat hozott létre, amely a mai Ráday Gyűjtemény
alapja. Az épület belső tereit, valamint az emeleti dísztermet kvalitásos falképek dí-
szítik. A kastély tudósok és írók találkozóhelye volt, Kazinczy péceli Parnasszusnak
nevezte. Igazi kuriózum a nemrégiben feltárt barokk konyha. 

Cím: 2119 Pécel, Kálvin tér 1. Pest megye
Email: radaykastely@gmail.com
Telefon: 06 28 453 354 
Mobil: + 36 70 935 4561

Nyitva tartás szezonban:
március 15– október 31-ig. 
Hétvégenként: péntek-szombat-vasárnap 
és ünnepnapokon 10–17 óráig. 
Hétfőtől–csütörtökig: zárva.

Csoportokat előzetes egyeztetéssel nyitvatartási időn kívül is fogadunk!

Nyitva tartás szezonon kívül: Csoportokat előzetes egyeztetéssel fogadunk! 

ÁLLANDÓ KIÁLLÍTÁS:
A könyvtártól a konyháig – képek a Ráday család mindennapjaiból

JEGYÁRAK: 
Felnőtt: 800 Ft/fő
Kedvezményes: diák/nyugdíjas: 400 Ft/fő
Csoportos: 600 Ft/fő

LÁTNIVALÓK A KÖRNYÉKEN:
Gödöllői Királyi Kastély, Gödöllő
Horthy Miklós bunkere, Gödöllői Királyi Kastély,
Városi Múzeum, Hamvay-kúria, Gödöllő 
Grassalkovich-kastély, Hatvan
Volt Grassalkovich Major, Hatvan 
Moldovay Győző Galéria, Hatvan
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A változás az ún. Y generációval indult (1980–1995), őket
nevezték digitális bennszülötteknek, szemben a digitális
bevándorlónak aposztrofált idősebb nemzedékekkel.
Az őket követő Z generáció (1996-) beleszületett a digi-
talizációba, és el sem tudja képzelni, hogy mobiltelefon
nélkül is lehet élni. A mai óvodások és kisiskolások már
az alfa nemzedék tagjai, akik közül sokan szinte előbb ta-
nulnak meg a tablettel bánni, mint járni vagy beszélni. 

A technológia rohamos fejlődése hat a gyerekek ideg-
rendszerének fejlődésére.

Néhány jellemző változás 

• Az internettel rengeteg információ zúdul ránk minden-
fajta szelekció nélkül. Ezáltal tágul ugyan a látókör, de
lehetetlenné válik ezek követése, illetve megfeleltetése
a gyerekek érettségének, életkori sajátosságainak.

• A közösségi oldalak szélesítik a kapcsolatok körét, érté-
kes ismeretségek is születhetnek a virtuális térben, de

ez a  lehetőség számtalan veszélyt hordoz, amelyek
közül az  internetes zaklatást szokás a  leggyakrabban
említeni. 

• A gyerekek számára az  információk jelentős részét
képek közvetítik, képi látásmódjuk fejlődik, de a hossza-
dalmasabb verbális közlések meghallgatásához, elolva-
sásához nincs türelmük. 

• Az előző generációknál hamarabb képesek felismerni al-
goritmusokat, de ezek csak újdonságként keltik fel
az  érdeklődésüket, nem rögzülnek, hamar feledésbe
merülnek. 

• Rövid távú memóriájuk nagyon jó, de hosszú távon ke-
vésbé marad meg a fejükben az, amit tanultak, tapasz-
taltak. Mindent gyorsan, „itt és most” szeretnének, nincs
türelmük várni.

• Hamar megszokják, hogy egyszerre több dologgal fog-
lalkoznak (multitasking), képesek egyszerre leckét írni,
chatelni, zenét hallgatni, egy jelenlévő személlyel be-
szélgetni, de egyik dologban sem mélyednek el igazán,
hajlamosak a felületességre.

• Ha van rá terük, rendkívül kreatívak, szívesen alkotnak.
Ugyanakkor nehezen vehetők rá a rendszerességre, el-
vesznek a részletekben, a teljes kontextus átlátása ko-
moly problémát okoz számukra. 

• Az infokommunikációs eszközök használatának techni-
káját gyorsan elsajátítják, de segítség nélkül nem tudják
kihasználni az ezek nyújtotta lehetőségeket.

Mit tehetnek, mit tegyenek a pedagógusok?

• vegyék tudomásul a változásokat, és ezek tükrében vizs-
gálják felül pedagógiai módszereiket;

• tanuljanak Ők is a diákjaiktól, keltsék fel és őrizzék meg
a bizalmukat, kommunikáljanak velük folyamatosan;

• segítsék az eligazodást az információk tengerében, dol-
gozzák fel velük közösen az érdeklődést keltő, illetve
szorongást előidéző élményeket;

• alkalmazzanak változatos, a  gyerekeket aktivizáló
módszereket, támaszkodjanak a tanítványaik kreativi-
tására, és éljenek a különböző művészetek és az info-
kommunikációs eszközök összekapcsolása nyújtotta
lehetőségekkel;

• az önismeret, a társas készségek, a szabálytudat fejlesz-
tésére is számos lehetőség rejlik a csoportos játékokban,
a sportban és a különböző táblajátékokban (nem csu-
pán a sakkban). Érdemes kihasználni ezeket. 

A digitális 
világ 

gyermekei





környezet stb.). Tudnunk kell, hogy
a  tervezett távot mennyi idő

alatt fogja megtenni a csa-
pat, ezért a  bejáráson

haladjunk az ő tempó-
jukban, vagy leg-
alább duplázzuk
meg a mi időnket!
Meg kell találnunk
a céljainknak legin-
kább megfelelő

helyszínt vagy meg-
keresnünk azt a helyet,

ahol kialakíthatjuk eze-
ket. Rét nélkül nem lehet

métázni, fák nélkül a Pókháló
gyakorlatot lehetetlen kivitelezni. 

q Járjuk be azért is, hogy felmérjük, mivel lehet kibővíteni
a megtapasztalást, mi mindenre alkalmas még a ter-
vezett út, a bejárt helyszínek! Használjuk is ki ezeket:
például Szentendrénél a Duna parton ne csak pihenjen,
napozzon, ebédeljen a csapat, hanem tanítsuk meg
a gyerekeket kacsázni, engedjük a kidőlt ártéri fákon
egyensúlyozni, kagylót és csigát gyűjteni – természe-
tesen tanítsuk meg ezek nevét, hívjuk fel a figyelmet
a jellemző vonásaikra stb.! Tanítsunk verset, dalt, mon-
dókát, játsszunk körjátékot, rendezzünk sportos kihí-
vásokat, készítsünk rajzot!

q Pontosan mondjuk el tanítványainknak, hogy hova és
miért megyünk, hogy ők is felkészülhessenek a prog-
ramra! Pontosan és alaposan készítsük fel őket: mikor,
honnan indulunk, mikorra érkezünk, mit hozzanak ma-
gukkal, és tegyünk ajánlást arra, hogy mit ne hozzanak!
Például nyár közepén is kell esőkabát egy kirándulásra,
fejükre sapka, kendő, ami védi őket a naptól. Ha sütöge-
tést tervezünk, akkor is legyen náluk szendvics is! Ha sü-
tögetést tervezünk, legyen nálunk több víz (és persze ta-
nítsuk meg őket a tűzgyújtás titkaira)! Segíti a felkészülést
és megkönnyíti a gyakran unalmas utazást, ha otthon ké-
szítünk érdekes rejtvényeket, melyek megfejtésekor
a tervezett helyszínről kaphatnak információkat! (Ehhez
remek segítség például a Discovery Education weboldal
puzzlemaker menüje, amelyben hétféle, pillanatok alatt
elkészíthető és nyomtatható játékot állíthatunk elő.)
Ha programunkat tervezetten, tudatosan és alaposan

készítjük elő, akkor pedagógiai haszna felmérhetetlen, és
örömöt okoz pedagógusnak, diáknak egyaránt.

Ha külső helyszínen szabadidős programot tervezünk,
akkor rengeteg buktatóval kell számolnunk, amelyek
akár tönkre is tehetik a napunkat. Lássuk, hogyan
előzhetjük meg a kudarcokat, komolyabb esetek-
ben az  esetleges baleseteket, problémásabb
helyzeteket!
q Csak akkor menjünk el külső helyszínre, ha

osztályunk, csoportunk szociális képessé-
gei elérik azt a  szintet, amit az  utazás,
a program megkövetel! Tudják a gyerekek,
hogyan kell viselkedni a járműveken, szín-
házban, hogyan kell felöltözni egy kirándu-
láshoz, mit kell bepakolni a hátizsákba! Tudják
egymást segíteni, tudjanak megfelelően kom-
munikálni – és lehetne még hosszasan sorolni. Ha
a csapat ezeken a területeken „gyenge” lábakon áll,
akkor gondoskodjunk kellő számú kísérőről, akik való-
ban segítségünkre lehetnek a váratlan helyzetekben!
Mindig jó, ha sikerül szülőket bevonni az osztály éle -
tébe, ennek a célnak például a kísérő szerep tökélete-
sen megfelel!

q Mindig tudatosan, céljainknak megfelelő helyszínt vá-
lasszunk! A kellő felkészülés nélküli programok is hor-
doznak magukban természetesen értékeket, de sokkal
nagyobb a problémás helyzetek valószínűsége és sok-
kal kisebb a várható nyereség, mint akkor, ha tervezet-
ten megyünk külső helyszínre.

q Mindig járjuk be előzetesen, látogassuk meg a tervezett
program helyszínét, hogy felkészülhessünk a megválto-
zott körülményekre, felmérhessük a  balesetveszélyes
helyzeteket! Oda kell mennünk, hogy tisztában legyünk
a megközelítés nehézségeivel, hiszen nem biztos, hogy
korrekt és naprakész információkkal rendelkezünk (meg-
változott járatok, megváltozott menetrendek, átalakult
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Legyen teljes a medveotthoni kirándulás!

www.macikaland.hu

A Macikaland kalandpark a veresegyházi Medveotthon területén 
szeretettel várja az általános iskolás és óvodás csoportokat.

Csoportkedvezmény 10 f  felett
Id pont egyeztetés: 06-30-450-1235 

vagy macikaland@gmail.com 
címen.
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Az osztállyal látogatnátok a kastélyba? Szívesen baran-
golnátok a több száz éves falak között? Élménydús séta
során fedeznétek fel a királyi lakosztályokat? Érdekelnek
a barokk színház kulisszatitkai? Vagy megfejtenétek az is-
tálló rejtélyét? Netán a kastélyt övező parkot szeretnétek
bejárni? Számos izgalmas program közül választhattok,
ha velünk tartotok múzeumpedagógiai foglalkozásain-
kon! Bővebb információért érdeklődjetek a muzeumpe-
dagogia@kiralyikastely.hu email címen!

Ízelítő programjainkból:
Elemér-túra – 5-9 éveseknek – Egy izgalmas séta

során - Herceg Egérváry Elemér naplóján keresztül – be-
pillantunk a királyi lakosztályokba, megismerkedünk a ki-
rályi család mindennapjaival, és titkos helyekre is eljutunk.

Megérkezett a király! – 11-14 éveseknek – Hogyan
teltek a királyi pár gödöllői napjai? Miként épült fel a ki-
rályi udvartartás? Kik vették körül a Ferenc Józsefet és Er-
zsébet királynét? Különleges élet tárul elénk a foglalko-
záson, miközben megelevenednek a kastélyban töltött
mindennapok.

Bál a kastély barokk színházában – 5-9 éveseknek –
Főúri élet és főúri szórakozás áll a foglalkozás középpont-

jában, amelyen bálra készülve álarcot készítünk és tánco-
lunk, miközben a kastély barokk színházát is megismerjük. 

Rejtély az istállóban! – 10-14 éveseknek - Kódfejtős
játék a kastély istállójában és a Lovaskultúra kiállításban,
melynek során a  csapatok Erzsébet királyné lovagláshoz
használt legyezőjét keresik. A program végén a résztvevők
a kastély történetét feldolgozó 3D-s mozit is megtekintik.

Várjuk jelentkezéseteket!
Tel: 06-28/430-864/110

muzeumpedagogia@kiralyikastely.hu

Gödöllôi Királyi Kastély
A kastély izgalmakkal teli, változatos programkínálattal várja az osztályokat a kisiskolá-
soktól a középiskolás korosztályig. Múzeumpedagógiai foglalkozásaink témái a barokk
kortól a királyi időszakon át, a 20. századig terjednek.  Célunk, hogy a diákok az isme-
retek megszerzése mellett sokszínű, maradandó élményekkel gazdagodva fedezzék fel
a kastélyt és természeti értékekben gazdag parkját.

http://www.kiralyikastely.hu/gyermekek_kastelya
Tel: 06 28 430 864

Járj velünk a Grassalkovichok és 
a királyi család nyomában!



A Széchenyi Zsigmond Vadászati Múzeum számos újdon-
sággal készül a 2018/2019-es tanévre, mind az óvodás és
iskolás csoportok, mind a családok számára. 

A csoportok körében népszerű múzeumpedagógiai
foglalkozásainkra továbbra is szeretettel várjuk a gyereke-
ket. Ilyen például az óvodás korosztálynak szóló mozgásos
játékokkal, bundasimogatással színesített Minifoglalko-
zás – A róka, vagy Hal(lod)?! című óra, ahol élőhalas ak-
váriumok előtt fedezzük fel a halak és köztünk lévő kü-
lönbségeket. Általános iskolás korosztály kedvenc foglal-
kozása az Erdők ösvényein járva, szintén izgalmas mú-
zeumlátogatást rejt, preparátumok, bundák és csontok
segítségével ismerkednek meg az állatvilággal és a vadá-
szattal. Természetesen a felső tagozatos és középiskolás
korosztály sem maradhat ki az izgalmakból, ők az önálló
felfedezés élményével és kutatómunkával kerülhetnek kö-
zelebb környezetünkhöz. Az állandó kiállításhoz kapcso-
lódó foglalkozásink kínálatát Alkotóműhellyel bővítjük,
képek, tárgyak vagy akár mozgókép is készülhet a közös
alkotással. A tanév során tematikus heteket hirdetünk, rö-
videbb, ám annál tartalmasabb, interaktívabb órákkal, ahol
a gyerekek például elmélyülhetnek a mikroszkópok, drá-

majátékok preparátumok világában. Így ünnepeljük októ-
berben az Állatok Világnapját, novemberben a Huber-
tus napot. Decemberben és januárban a Téli erdő, a far-
sangi időszakban pedig a Kastély báljai lesznek a köz-
ponti témák. Márciusban a Víz Világnapjához, májusban
pedig a Madarak és Fák napjához csatlakozunk.

Szeptembertől egyik nagy újdonságunk, hogy hétvégi
napokon a családok számára Kutyás játszóházat, a gye-
rekcsoportoknak hétköznapi napokon, pedig Hat lábbal
az erdő nyomában címmel terápiás kutyák bevonásával
állatasszisztált múzeumpedagógiai foglalkozásokat kíná-
lunk, ahol a gyerekek igazi kapcsolatot teremtve négylábú
társainkkal felszabadultabbá, érdeklődőbbé válnak és ez-
által maradandó élményt, tudást szereznek.

A családok kalandlapokkal és játékos kiállításfelfede-
zővel járhatják körbe kiállításainkat, amiben már mesefi-
guránk a „mindigszimat” vizsla vadászkutyánk fogja ka-
lauzolni a látogatókat. Ő állandó résztvevője lesz gyer-
mekprogramjainknak és a kutyák szemszögéből is bele-
szimatolhatunk a  nagyvilágba. Vár titeket a  közös
játékokra, szeptembertől keressétek a nyomát!

vadaszati.muzeumpedagogia@gmail.com
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Széchenyi Zsigmond 
Vadászati Múzeum, Hatvan
Múzeumunk a természethez hasonlóan rengeteg csodát és felfedezni valót rejt. Inter-
aktív eszközökkel felszerelt természettudományos, vadászati, halászati, horgászati és
kultúrtörténeti témájú kiállításainkat változatos tematikájú múzeumpedagógiai fog-
lalkozásaink tehetik komplex múzeumi élménnyé az óvodás és iskolás csoportok szá-
mára.

http://vadaszatimuzeum.hu/ismeretterjesztes-es-kozossegepites
Tel: 06 37 541 900

Kalandozás a hatvani 
Vadászati Múzeumban
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MÚZEUMPEDAGÓGIAI FOGLALKOZÁSOK 
ALÁNOS ÉS KÖZÉPISKOLÁSOKNAK

TOKNAK/ISKOLAKNAK/MUZEUMPEDAGOGIAI-FOGLALKOZASOK

AR.HU / TELEFON: +36 36/312-744/112-ES MELLÉK

MÚZEUMPEDAGÓGIAI FOGLALKOZÁSOK 
ALÁNOS ÉS KÖZÉPISKOLÁSOKNAK

LLÉ

AL



KIRÁNDUL AZ OSZTÁLY | 35

MOTEL BOTAX
Eger, Külsősor út 8/A
Telefon: +36 36 311-829, 0-24h; 

+36 30 820-9521, 7:00-22:00h
Fax.: 06 36 310-925
E-mail: info@motelbotax.hu

Fedezd fel Egert, sokcsillagos élmény!
Ha szereted a históriákat, kalandokat, íjászatot, ha szeretsz túrázni, úszni, 
akkor itt a helyed!

Eger szép földrajzi fekvésének, szelíd szépségű tájainak, termálfürdőinek, bor-
kultúrájának, polgárai vendégszeretetének köszönhetően az ország 
harmadik leglátogatottabb városa. 

• Egerben a MOTEL BOTAX 400 fős szálláshellyel rendelkezik. 

• A turistaszállás a város déli részén, a belvárostól mindössze 
15 –20 percnyi sétára, nyugodt környezetben található.

• A hatalmas udvaron nyársalásra és gulyásfőzésre is van lehetőség. 

• Az udvar mérete miatt alkalmas nagyobb szabadtéri programok 
megrendezésére is. 

• Kosárlabdapálya, focipálya és ping-pong asztalok is 
a vendégek rendelkezésére állnak. 

• Gépkocsik és buszok részére őrzött parkolót ingyenesen biztosítunk. 

• Különtermeket, tantermeket igény esetén biztosítunk 15-80 főig!
Csoportok, iskolások, gólyatáborok érkezését várjuk, de szívesen látjuk 
kisebb baráti társaságok, családok, vagy pedig párok érkezését is.

A vasútállomástól csak két utca választ el minket. 
A moteltől a híres Szépasszonyvölgy akár gyalogosan is 20 perc alatt elérhető. 
A belváros (Dobó-tér) 1,5 km távolságra van, amely gyalog 25 perc alatt bejárható. 
Még közelebb van a vasútállomás (800 m), a termálfürdő (1,2 km) vagy akár az Ér-
sekkert is 15 perc sétával elérhető. 





TALÁLKOZUNK 
POROSZLÓN!
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Tapasztalati tanulás

Az élményközpontú tanulásszervezésben a cselekvés vé-
gigélése áll a középpontban, s a tevékenység során szerzett
tapasztalatok elrendezése, rögzítése, „ismeretként” való el-
tárolása is része a folyamatnak. Ezért van nagy jelentősége
annak, hogy egy-egy kirándulást követően megbeszéljük,
értékeljük az annak során nyert élményeket. Bevált eljárás,
hogy gondolattérképen helyezzük el a tapasztalatokat, s
ez lehetőséget ad arra, hogy az élmény összekapcsolódjon
az ismerettel, így segítve annak felidézését. Tanítási órán,
de tanórán kívül is felidéződhet egy-egy élmény, és tuda-
tosan is teremthetünk olyan helyzeteket, ahol ezek alkal-
mazására sor kerül. Az alkalmazás pedig újabb tapasztala-
tokkal járul hozzá a tanulási ciklushoz.

Társas tanulás

Az élménypedagógia alkalmazása során az egymás kö-
zötti interakciókból tanulnak a legtöbbet a résztvevők; el-
sősorban a saját működésükről, s ugyanígy egymásról is.
A közösségi élmények megjelenhetnek spontán módon,
ennek a kirándulás kötetlenebb keretei között van esélye.
Az együttműködés, az egymásra utaltság, a különböző
konfliktushelyzetek lehetőséget adnak a feldolgozásra,
a közös tanulságok levonására. De a kirándulás során al-
kalom adódhat tudatosan megszervezni élmény- és ka-

landpedagógiai játékokat, strukturált
gyakorlatokat. Az iskoláskorú gyerekek
(főleg a kamaszok) elsődleges viszo-
nyítási pontja, referenciája a kortárs-
csoport. Ezért a csoportos feladatok-
ban megtapasztalt és a megbeszélés
során feldolgozott élményeknek, fel-
ismeréseknek komoly önismereti ha-
tásuk van, és erősen befolyásolják
a csoport fejlődését, a társas kapcso-
latok minőségét. A hatékonyság felté-
tele, hogy a  pedagógus ne direkt
módon avatkozzon be a folyamatba,
hanem segítse, facilitálja azt.

A pedagógus mint facilitátor

• olyan feladathelyzetet teremt, ami hozzásegíti a cso-
portot a tanuláshoz,

• segíti a  csoportot, hogy hatékonyabban működjön,
eredményesebben gondolkodjon,

• segíti a csoportot, hogy tanuljon a saját tapasztalatai-
ból (segíti a reflexiók megfogalmazását),

• biztonságos környezetet alakít ki és tart fenn; ügyel
a csoporttagok fizikai és lelki biztonságára.

Az a bizonyos komfortzóna

A komfortzóna elhagyására biztató, lassan közhelyessé
váló kifejezés az  élménypedagógiából származik, és
a csoport elé állított problémahelyzet nehézségét fejezi
ki. Ha a feladat a csoport komfortzónájába esik, akkor
nem okoz kihívást s nem vezet tanuláshoz. Ha kellő erő-
feszítéssel még épp megoldható, akkor a tanulási zónába
esik, vagyis épp megfelelő lehetőséget teremt a csoport
számára a tanuláshoz. Elkerülendő viszont a túl nehéz,
megoldhatatlan feladat kijelölése, az ilyen feladat ugyanis
a  csoport pánikzónájába esik, ami lehetetlenné teszi
a megvalósítást.

A csoport fejlődésének kulcsa: a  megfelelő kihívás
megtalálása.

Az osztálykirándulás a tapasztalatgyűjtés és ezáltal
a tapasztalati tanulás kitüntetett terepe, s így
az élménypedagógiai foglalkozásoknak is bevált kerete.
A http://kirandulazosztaly.hu/ honlap segít megtalálni
azokat a kirándulási helyszíneket, ahol lehetőség nyílik
egy élményekben és pedagógiai lehetőségekben gazdag
program megvalósítására.

Élménypedagógia 
az osztálykiránduláson



Osztálykirándulás? Családi program? 
Egész évben, festői környezetben a legjobb élményekkel vár a sátoraljaújhelyi 

Zemplén Kalandpark!

A sátoraljaújhelyi Zemplén Kalandpark egyedülálló fantasztikus élményekkel
várja kedves látogatóit csodálatos környezetben! Ideális helyszín családok,
baráti társaságok, csapatépítő tréningre érkezőknek egész évben!

Élményelemeink széles választéka várja vendégeinket: 
• Mászófal Központ 600m2 mászható felület, 18 méteres belső és 21

méteres külső falmagassággal, kezdőktől a haladókig egyaránt
• Mászófal Központ falain belül 60 férőhelyes Turistaszálló
• Az ország egyedülálló átcsúszó kötélpályája, amelyen 152 méter

magasságban, csodálatos környezetben, több mint 1 km hosszan
száguldhatnak az extrém sportot kedvelők

• Magyarország első és egyetlen kabinos kötélpályája
• 4db, különböző nehézségi fokú kalandtúra pálya képzett és gyakorlott

túravezetőkkel
• Három Tubby, azaz hófánk pálya mozgójárdával
• 15 állomást magába foglaló tanösvény rendszer
• Magyarország leghosszabb libegője, melynek végállomása a felújított

Magas-hegyi kilátó, ahonnan szép panoráma tárul a vendégek elé
• Az ország leghosszabb téli-nyári bob pályája, 
• 1500 nm2 alapterületű jég- és görkorcsolyapálya 
• Három hóágyúzható sípálya, sí iskolával és sí kölcsönzővel

Kiegészítő szolgáltatásaink vendégeink kényelmét szolgálják:

• Hideg-meleg konyhás nyitott és fedett teraszú büfé
• Az ország egyetlen sí múzeuma
• EU-s normáknak megfelelő gyermekjátszótér
• konferencia terem
• ingyenes parkolási lehetőség
• kalandparkunk és központi épületünk akadálymentesített

Bővebb információkért és újdonságaink megtekintéséhez látogasson el
honlapunkra: www.zemplenkalandpark.hu 
Csatlakozzon hozzánk a Facebook-on is: 
www.facebook.com/pages/Zemplén-Kalandpark-Sátoraljaújhely



Sárospataki vár 
– triplán
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A Rákóczi-vár a magyarországi késő reneszánsz építészet
legértékesebb alkotása, Sárospatak legjelentősebb műem-
léke, a magyar történelmi örökség része. 1998 óta a magyar
500 forintos hátoldalán a sárospataki vár, s előoldalán Má-
nyoki Ádám: II. Rákóczi Ferenc portréja látható. Dr. Tamás
Edittel, a Magyar Nemzeti Múzeum Rákóczi Múzeuma igaz-
gatójával a kiállításokról beszélgetünk.

Múzeumunk igen népszerű, állandó és időszaki kiállí-
tásaink évente 140 ezer látogatót fogadnak. Az 1950 óta
működő múzeum megalapításától Rákóczi kultuszhely.
Az  épületegyüttes felújításával folyamatosan bővültek
a terek, nyíltak kiállításaink. 

A kastélyszárnyban több mint 800 négyzetméteres
a „Rákócziak dicső kora” kiállítás. Mint ahogy a cím is tük-
rözi nemcsak II. Rákóczi Ferencről és az általa vezetett sza-
badságharcról szól, hanem a magyar történelemben oly
jelentős szerepet játszott Rákóczi-családról is áttekintést
ad, felvillantva városunk XVII-XVIII. századi történelmének
azon szakaszát, mely országos, sőt nemzetközi hírűvé
tette vidékünket és Patakot. Ezen részen található a Sub
Rosa terem, a sárospataki vár legismertebb helyisége. 

A Vörös-torony műemléki helyreállítása után méltó jel-
képe a múzeumnak és a városnak. A torony az első eme-
let magasságáig máig megőrizte a XVI. századi állapotát,
kőfaragványai, épületelemei a késő reneszánsz reprezen-
táns darabjai. Az épület szintenként váltakozva hadászati
és lakó funkciót töltött be a XVI-XVII. században. A ke-
rengő-folyosóban egy-, két- és háromágú lőréseket ala-

kítottak ki. Az első emeleten a kincstár és a levéltár, a má-
sodikon az  ebédlőpalota és lakóterek kaptak helyet.
Az  ebédlőpalotában (Lovagterem) tartották 1708-ban
az utolsó kuruc országgyűlést. A bokályos házat keleti
csempéi teszik különlegessé. 

Az igazgató harmadikként I. Rákóczi György erdélyi fe-
jedelem ágyúöntő műhelyét emelte ki. Annak idején,
az 1600-as években Sárospatakon kb. 80 ágyút öntöttek,
legnagyobb számban a mezei, vagy tábori ágyúkat. Az év-
századok során az  ágyúöntő műhely elenyészett, de
2006-ban régészeti ásatások során felszínre kerültek
az ágyúöntéshez kapcsolódó tárgyi emlékek. Rekonstru-
álták a műhely legfontosabb egységeit, a lángkemencét
és az öntőaknát, így bemutatják az ágyúöntés folyamatát. 

Annyi a látnivaló, hogy egy család 4-6 órát is tartalma-
san eltölthet itt. Az Olaszbástya és a délnyugati kazamata,
a várkertben lévő történelmi játszótér, a hegyaljai szőlé-
szet és borászat története kiállítás mind-mind gazdagítják
a múzeum kínálatát. 

A közeli Sárazsadány néprajzi gyűjteménye is a mú-
zeum egysége, látogatásra érdemes. A Mesék-, az Emlé-
kek-, a Vizek-, a Tűz- és a Föld Háza ismeretterjesztő igaz
történetek tudói. Hasonlóan izgalmas a Penna Jankó ját-
szótér, amely a mesék világába röpíti a gyerekeket. 

Kicsiknek és nagyoknak, családoknak és iskolai kirán-
dulóknak egyaránt izgalmas és szép időtöltést kínál a Rá-
kóczi Múzeum, mely 2011 óta vasúton már ingyenesen
érhető el diákcsoportok számára.                                   n



A SÁROSPATAKI VÁR TÖRTÉNELMI EMLÉKHELY
l Legjelentősebb Rákóczi kultuszhely – Rákóczi kiállítás, Sub Rosa terem

l Hazánk legismertebb épen maradt késő reneszánsz épületegyüttese

l XVI-XVII. századi vár – Vörös-torony, kazamaták, reneszánsz konyha

l Az ágyúöntő műhely a feltárt bronzolvasztó kemencét és öntőaknát kiegészítve 

mutatja be az ágyúöntés XVII. századi folyamatát – interaktív kiállítás

PROGRAMCSOMAGOK 
l Szakmai tárlatvezetések

l Múzeumpedagógiai foglalkozások

l Éjszaka a várban – Pizsamaparti a sárospataki Rákóczi-várban megrendelés szerint 

A Rákócziak korát, 
a XVII. századi hadi eseményeket idézi 
a kétnapos várostrom a várkertben 
minden évben július harmadik 
hétvégéjén.

Információ: 
MNM Rákóczi Múzeuma
3950 Sárospatak, Szent Erzsébet út 19.
Tel.: 06 47/311-083
E-mail: info@rakoczimuzeum.hu
www.rakoczimuzeum.hu

Kalandra fel!
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Az ökoszisztéma szolgáltatások jelentősége sokszor
akkor válik nyilvánvalóvá, amikor valamiért hiányoznak,
vagy meggyengülnek: árvizek, szárazságok, szélsőséges
időjárási események gyakran azért következnek be, mert
az ökoszisztéma szolgáltatásokat nyújtó társulások valami-
lyen sérülés miatt nem képesek ezeket nyújtani. Ezek
a szolgáltatások azonban a bajok elhárítása mellett alkal-
masak arra is, hogy fenntartható, természetbarát vállalko-
zások épüljenek rájuk. Az erdőkben és hegyi réteken gyűj-
tött növényekből tea készíthető, az erdei gyümölcsökből
lekvárokat, vagy éppen pálinkát főznek. Léteznek olyan er-
dészeti módszerek, amelyekkel a folyamatos erdőborítás
megtartása mellett, a természetközeli tájat megőrizve lehet
fát kitermelni. Néhány ökoszisztéma szolgáltatás, mint pél-
dául a fatermés, vagy a vízbázisok védelme országosan sok
milliárd forint értékű gazdasági értéket teremt.

A Bükki Nemzeti Park és az MTA Ökológiai Kutatóköz-
pont munkatársai az EcoKarst nevű uniós projekt kereté-
ben a nemzeti park területén fellelhető ökoszisztéma szol-
gáltatásokat térképezi fel a helyi szakértők bevonásával.

A projekt során elkészült térképek szemléletes illuszt-
rációt nyújthatnak a Bükkbe látogató diákok számára is.
A térképek, illetve az a módszer, ahogy a szakértők össze-
állították őket könnyen érthetővé teszik ezeknek a fontos
ökológiai folyamatoknak a működését. A témában elér-
hetők közérthető ismeretterjesztő anyagok is a  Bükki
Nemzeti Parknál. A látogató diákcsoportok a park okta-
tásért felelős munkatársaitól kérhetnek további felvilágo-
sítást olyan túra lehetőségekről, ahol a bükki ökoszisz-
téma szolgáltatások ismerhetők meg részletesebben.

Amikor a természet fektet be
az emberi gazdaságba
Az MTA Ökológiai Kutatóközpont és a Bükki Nemzeti Park
közös projektje a gazdaságot támogató ökológiai
folyamatokat vizsgálja. Eredményeik a helyi fejlődés
segítése mellett szemléletes tanulási lehetőséget is
nyújtanak.

A mai ember sokszor úgy tekint a természetre, mint vala-
mire, ami a társadalomtól, az emberek világától elkülönítve
létezik. Ki lehet menni a természetbe, lehet azt védeni vagy
éppen szennyezni, de a mindennapi életünket mintha egy
mesterséges, nem-természetes világban élnénk. Az ökoló-
giai szemlélet mára sokat változott: nem csak az ember ala-
kítja a tájat évezredek óta, de a táj és az élő rendszerek mű-
ködése is meghatározza az emberi életet.

Az ökológiai rendszerek számos olyan funkcióval bírnak,
amelyek közvetlenül az emberek javát szolgálják, sok eset-
ben gazdasági hasznot is hajtanak. Ezeket a folyamatokat
ökoszisztéma szolgáltatásoknak nevezzük, amelyek három
kategóriába sorolhatók: ellátó, szabályozó és kulturális. El-
látó szolgáltatások például az ehető növények gyümölcsei.
Szabályozó szolgáltatás például a globális éghajlat egyen-
súlyban tartása. Kulturális szolgáltatások lehetnek például
olyan folyamatok, amivel a természeti erők lelki feltöltődést
nyújtanak, vagy tananyagot szolgáltatnak az oktatáshoz.



A Sárospataki Végardó Fürdő sok szeretettel várja a Zempléni hegyek adta
gyönyörű környezetben pihenni vágyó látogatóit.

A fürdőben hat termálvizes medence, a környéken egyedülálló végtelení-
tett csúszda, hárompályás csúszdapark, homokos pálya, kondi park, bizto-
sítja a kikapcsolódást. A kempingünk 8 db öt személyes faházzal és 120 sá-
torhellyel közvetlen átjárást biztosít a fürdőbe.

A páratlan szépségű újhutai tisztáson található az újhutai tábor, aminek 
a fenntartója a Végardó Fürdőt üzemeltető Pataqua Kft. 

A tábor 6 db. hatszemélyes, valamint 3 db. 12 személyes ikerházból áll,
így összességében 72 fő elhelyezésére van lehetőség. Melegítőkonyha és
étkező, valamint vizesblokk egyszerű és olcsó tábori helyszínként szolgál
festői környezetben. 

Kiváló túralehetőségek kínálkoznak Regécre, busszal pedig kihagyhatatlanok 
Sárospatak nevezetességei, valamint a Zemplén Kalandpark Sátoraljaújhelyen.

3950 Sárospatak, Határ út 2B
Pénztár: +36 47/655-317
Recepció: 06 30 986 5752
Minden nap 8–20 óráig nyitva



AHerman Ottó Múzeum kivételes adottságai,
sokszínű és sokféle gyűjteményei, valamint szé-
leskörű tudományos és művészeti lefedettsége

miatt rendkívül gazdag múzeumpedagógiai kínálattal
rendelkezik.  A  közönség 8 kiállítóhelyen, valamint
a 2019-ben száz esztendős Alkotóház műtermeiben nem-
csak pazar kiállításokkal, de számos iskolás korosztályt
megszólító programmal is találkozhat.  A kiállítóhelyek je-
lentős része Miskolc belvárosában, könnyen megközelít-
hető helyen található, a  névadó Herman Ottó hajdani
nyaralójából kialakított Emlékház pedig a festői Lillafüre-
den mutatja be a polihisztor munkásságát. 

A múzeum természettudományi, régészeti, néprajzi,
színház-, művészet-, irodalom -, és helytörténeti, valamint
festészeti, kortárs képzőművészeti, ezen belül is kiemelten
a  grafikai területek köré szervezett tárlatai biztosítják,
hogy a gyermekeknek, fiataloknak szánt múzeumi órák,
kreatív foglalkozások ne csak hasznosak, de élménydú-
sak, izgalmasak, motiválók is legyenek. 

Az ország első kőszínházának helyén álló Színészmú-
zeumban színházi mesék, bábos foglalkozások, a vándor-
színészet korát megidéző programok várják a diákokat.
A színházi tanulmányi sétán a miskolci színjátszás meg-
határozó alakjai, Déryné és a Latabárok nyomába indul-
hatnak a kulisszatitkokra éhes „színházcsinálók”. 

A Színészmúzeumtól szinte karnyújtásnyira, a sétáló-
utcán található Miskolci Galéria kortárs időszaki kiállításai
azok számára jelenthetnek nagy élményt, akik szívesen
merülnek el az olykor meghökkentő képi megoldások vi-
lágában, kíváncsiak a modern képzőművészeti törekvé-
sekre és azok üzenetére. Innen pár perc sétányira két ki-
állítóhely is várja a képzőművészet szerelmeseit, a Petró-
házban Szász Endre munkái, míg a Feledy-házban a Kos-
suth-díjas Feledy Gyula alkotásai láthatók. 

Az Avas lábánál helyezkedik el a Papszeren a múzeum
hajdani „központi” épülete, a Papszeri Kiállítási Épület,
amely elsősorban történelmi és régészeti tematikájú tár-
latokkal és a hozzájuk kapcsolódó, a felfedezés izgalmát

rejtő foglalkozásokkal várja a tanulókat. Itt látható 2014
legjobb tárlata, az Év kiállítása címet elnyert „Elit alakulat”,
és itt tekinthető meg a Szemere Bertalan életét és mun-
kásság feldolgozó kiállítás is.  A Papszerről újabb pár perc
séta után a Népkerttel szemben a múzeum jelenlegi fő-
épületébe és az ott található két kiállításba csöppenünk:
a „Pannon-tenger Múzeum” és a Képtár, két egymástól
igen eltérő, más-más élményt kínáló attrakciók. A 2013-
ban megnyílt „Pannon-tenger Múzeum” Kiállítóépületben
a látogató játékos és kalandos időutazást tehet a Pannon-
medence földtörténeti miocén korában, valamint élet-
nagyságban csodálhatja meg a 2007-ban a bükkábrányi
lignitbányából kimentett, páratlan módon szerves való-
jukban fennmaradt 7,6 millió éves mocsárciprusokat. 

Sokszínű múzeumi utazásunk az Alkotóházban érhet
véget, ahol Meilinger Dezső festő és Nyitrai Dániel szob-
rászművész 1919-ben alapította meg a Miskolci Képző-
művészeti Szabadiskolát. Nevéből adódóan bárki „szaba-
don” jelentkezhetett ide, hogy a mesterektől rajzolni, fes-
teni, szobrászkodni tanuljon és művészi ízlését fejlessze.
A ház ma sem ígér mást, mint „művészetet és szórako-
zást”. Nyitott műtermében felidézhető a nagy elődök vi-
lága, de a hely ma is a kortárs alkotók kedvence, itt ren-
dezik meg évről évre a Nyári Képzőművészeti Szabadis-
kolát, amely középfokú rajztanulmányaikat felsőbb szin-
ten folytatni szándékozó diákok számára kínál remek
felkészülési lehetőséget. A ház Most készül – nyitott mű-
teremprogramjában a gyerekek képzőművészeti munka-
folyamatokat is kipróbálhatnak, a TOP Art 10 – Kortárs-
művészeti slágerlistában pedig játékos műértelmezési- és
vizuális feladatok során át ismerhetik meg napjaink pro-
fesszionális művészetét. 

A tanulmányi kirándulásra ajánlott programok közül
egy, vagy akár több is kiválasztható. A múzeum munka-
társai segítenek a korosztály érdeklődési körének és a ki-
rándulás jellegének legmegfelelőbb program összeállítá-
sában. Részletek és elérhetőségek a www.hermuz.hu ol-
dalon találhatók. 
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Évente átlagosan 25 000 fiatal tudós, ill. tudósjelölt (első-
sorban középiskolás) indul az egyes európai országokban
megrendezett innovációs versenyeken. A Magyar Inno-
vációs Szövetség 1991 óta minden tanév elején meghir-
deti az  ifjúsági tehetségkutató versenyt – csatlakozva
ezzel az EU-versenysorozatához. 

A kiírás, és a korábbi évek eredményei a honlapjukról
(www.innovacio.hu ) letölthető. 

Nevezni lehet bármilyen probléma tudományos szintű
megoldására irányuló ötlettel, javaslattal a természettu-
dományok (biológia, fizika, kémia, földrajz), a környezet-
védelem, az informatika, a távközlés, a számítástechnika
és a műszaki tudományok, valamint a matematika terüle-
téről. A verseny két fordulós. A fiatalok szakmai, tudomá-
nyos továbbfejlődésének támogatáshoz a díjak is hozzá-
járulnak: I. díj: havi 30 000 Ft-os ösztöndíj, a II. díj: havi 20
000 Ft-os ösztöndíj, a III. díj: havi 10 000 Ft-os ösztöndíj
egy éven keresztül. Az első és második helyezettek felké-
szítő tanárai 100 000 Ft ösztöndíjban részesülnek. A ver-
seny 1–3. helyezettjei a felsőoktatási intézmények döntése

alapján 30 többletpontot kaphatnak a felvételi eljárás fo-
lyamán. A legjobb három pályázat idén lehetőséget kap
a 2018 szeptemberében, Dublinban, az Európai Unió által,
40 ország részvételével rendezendő európai döntőn való
részvételre, ahol további értékes pénz- és különdíjakat
(3500-7000 euró) lehet nyerni. A pályázatokat a 2. fordu-
lóra e-mailen kell beküldeni, max. 7 A4-es, gépelt oldal
terjedelemben. Az ábrákat, grafikonokat külön, melléklet-
ként (legfeljebb 10 oldalt) lehet a dolgozatba illeszteni.
A pályaművekről a versenyzők ötperces prezentációt tar-
tanak, melyre a saját készítésű modelleket, műszaki meg-
oldásokat, kísérleti berendezéseket el kell hozni. A verse-
nyen kiválasztott tehetséges fiatalok számos nemzetközi
versenyen, szakmai utazáson vehetnek részt. 

Az idei versenyre 106 pályázat érkezett, melyből 69 ke-
rült a 2. fordulóba. A 2018. június 05-én kihirdetett ered-
mény alapján a legjobb három pályamű:
• Tudja-e a jobb szem, mit csinál a bal kéz? Az agyi ké-

regtest nem megfelelő működésének korai diagnoszti-
káját, így a probléma korai kezelését teszi a szerkezet
lehetővé

• Okoslámpa. A láma nem csak fényt, hanem hanginfor-
mációt is képes eljuttatni. Egy így működő gyalogos jel-
zőlámpa a vakok számára – egy eszköz segítségével –
a piros fényt hangjelzéssé alakítja. 

• Lycium barbarum fiziológiai hatásainak vizsgálata.
Bioaktív komponensek antibakteriális vegyületeinek
eredményes hatását mutatja be a projekt egy rezisztens,
tüdőgyulladást is okozó szuperbaktérium ellen. 

A II. helyezett pályaművek közül a pedagógusok számára
is érdekesek lehetnek a következők:
• Matematikai – fizikai tanösvény a Vácrátóti Botani-

kai Intézetben. A fejlesztéssel több tudományterületet
ötvöző oktatási program jött létre. A webfelületen egy-
egy növényben fellelhető matematikai, fizikai törvény-
szerűségeket ismerhet meg az érdeklődő, mindezt tér-
képesen, tanösvény keretében is. ://science-in-the-na-
ture.hu/

• Az appratus cardiovascularis felépítését, működését
és betegségeit analógiásan bemutató rendszer,
olyan oktatási demonstrációs modell, amellyel szemlél-
tethetők például a vérnyomáskülönbségek, vagy a tü-
dőödéma is. 

A kiemelt pályamunkák között van még – többek kö-
zött – tartásjavító táska, változtatható diopriájú lencse,
vagy egy új megoldás a vízpazarlás visszaszorítására
(www.robotika.akg.hu/lesswaterworks) 

A legjobb idei pályaművek 2018 szeptemberében is
bemutatásra kerülnek a Kutatók Éjszakáján.

Szerző?

27. Ifjúsági Tudományos 
és Innovációs Tehetségkutató Verseny
(2017/2018-as tanév)
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A tudomány lehet izgalmas, lenyűgöző és szó-
rakoztató! A debreceni Agóra Tudományos
Élményközpont célja, hogy közérthetővé és

élményszerűvé varázsolja a természettudományos isme-
reteket, elmagyarázza életünk mindennapi csodáit.
Az Agórában a játék és a szórakozás ötvöződik a tanulás-
sal; a gyerekek és felnőttek különleges eszközökkel és ér-
dekességekkel ismerkedhetnek meg, látványos kísérletek
és érdekes ismeretterjesztő foglalkozások részesei lehet-
nek. A Debreceni Egyetem Botanikus Kertjének szívében
található épület alsó szintje egy óriási játszótér, ahol min-
denki megtapasztalhatja, mekkora munkával jár az elekt-
romosság előállítása, saját kézzel formálhat hegyeket és
völgyeket, vagy célba lőhet a speciális Lenz-ágyúval. A ke-
leti régióban egyedülálló központban működik az ország
egyik legnagyobb mobil digitális planetáriuma is: egy ha-
talmas kupola, amely alá akár 40 néző is befér. A plane-
táriumban a csillagászok az Agóra számára összeállított
saját készítésű műsoraikat vetítik csillagképekről, boly-

gókról és az egész Univerzumról. A modern digitális pla-
netárium alkalmas félgömb alakú, úgynevezett teljesku-
polás-filmek vetítésére is, a kép 360 fokban veszi körül
a nézőt, így páratlan moziélményt jelent. Kalandra fel!

Az érdeklődők a  programokról és a  nyitvatartásról
a www.agoradebrecen.hu honlapon tájékozódhatnak.

Iskolai csoportoknak a kedvezményes belépő ára di-
ákonként 900 Ft. Ha a diákcsoport létszáma meghaladja
a 20 főt, két kísérő pedagógusnak a belépés ingyenes.
100 főtől nagyobb csoportok esetén a kedvezményes
belépőjegy ára 800 Ft/fő. A jegy ára magában foglalja
a Botanikus Kertbe szóló belépő árát is. 

Csoportok legalább hét nappal a  látogatás előtt
az Agóra weboldalán keresztül tudnak regisztrálni.

Tudományos 
Élményközpont 
Debrecen



PlusMincePlusJeune.org blog írása alapján

A nevelést a felelős étkezés módjáról, az élelmiszerek út-
járól a termőföldtől az asztalig, érdemes már nagyon fi-
atal korban elkezdeni. Jövőnk és Földünk sorsa nagyban
függ attól, hogy gyermekeinknek megtanítjuk-e a tuda-
tos és fenntartható fogyasztás módjait, tudjuk-e nyitott-
ságukat fokozni a környezettudatosság irányába? Ho-
gyan lehetséges a legfiatalabb generáció figyelmének
felkeltése egy alapvetően érzékeny és ritkán feszegetett
témában, hogy a méltányos kereskedelem cselekvő fo-
gyasztóivá váljanak? Több szervezet is foglalkozott már
ezzel a kérdéssel, hogy miként lehetséges játékos és mo-
dern, a mai gyerekek információs igényeit figyelembe
vevő pedagógiai eszközöket fejleszteni. A következő cikk
francia jó gyakorlatokból kínál egy csokrot, melyek fran-
cia, angol nyelven elérhetőek és segítik a gyerekek tu-
datosságra nevelését. 

Internetes oktató játék 
a felelős fogyasztásra nevelésért
A francia székhelyű Idées-3Com cég a fennállásának kez-
dete óta elkötelezett a fenntartható fejlődés iránt, mely-
nek megtestesüléseként egy ingyenes internetes oktató
játékot fejlesztett ki a felelős fogyasztásról. A fejlesztők
elképzelése annyira sikeres lett, hogy a híres RuraliTIC vi-
dékfejlesztési konferencián 2013-ban első díjat nyert
a gyermeknevelésben alkalmazható innovatív eszközök
sorában. A játékot 4 részre osztották és kifejezetten 8-12
év között gyerekeket céloz meg azzal a  céllal, hogy
a fenntartható környezetről és élelmezésről tanítsa őket.
A színes, játékos felületen keresztül a gyerekek a környe-

zettudatos viselkedési formákat, tevékenységeket ismer-
hetik meg az  élelmiszervásárlás tekintetében. A  játék
során, ha a  játékos jól teljesített bónuszpontokat kap,
amiket a helyi termelőnél tudnak beváltani.  

A játék 1. része: 
ismerd fel a szezonális termékeket!

Az első részben a játékosok előtt 4 darab kosár jelenik
meg egy-egy évszakot szimbolizálva, illetve a kijelző jobb
oldalán gyümölcsök és zöldségek láthatóak. A feladat,
hogy a kiválasztott termékek a termelési időszakuknak
megfelelő kosárba kerüljenek. A játék többször is újra-
kezdhető újabb és újabb zöldség-gyümölcs variációkkal. 

A játék 2. része: 
termőföldtől az asztalig

A játék második része abban segíti a gyereket, hogy meg-
értsék hogyan kerülnek egyes gyümölcsök, zöldségek
a  tányérunkban. Visszatérő mondás manapság, hogy
a „brokkoli nem a fazékban terem”, ezt megelőzvén pró-
bálja a fejlesztő bemutatni, hogy az egyes primőrök hol
és milyen körülmények között készülnek. A játéknak ez
a része egyben a vásárlási módokat is bemutatja. Ebben
a feladatban a gyerekeknek az egyes értékesítési csator-
nák: bevásárló központok, élelmiszer kiskereskedés, in-
ternetes vásárlás, tejautomata, termelői piac, stb. előnyeit
és hátrányait kell összepárosítania pl:

• házhozszállítás
• a termelő közvetlen díjazása
• a helyi mezőgazdaság megőrzése
• limitált napokon történik a vásárlás
• a polcokon a világ sok részérők található termék

A játékelem célja, hogy a fiatalok megértésk, hogy a tu-
datos vásárlás egyik módja, ha rövid élelmiszerláncokon,
közvetlenül termelőktől vásárolnak, mivel ezzel segítik
a szállításból eredő környezeti károk csökkentését és hoz-
zájárulnak a környezetükben található termelők megél-
hetéséhez, mindemellett jó minőségű, megbízható ter-
mékekhez jutnak. 

A játék 3. része: 
a minőségbiztosítása

Ez egy memória játék, ahol kártyák felfordításával kell
a gyerekeknek megjegyezniük az egyes minőségbiztosí-
tási védjegyek és márkák jelentését pl.: bio védjegy, föld-
rajzi eredetvédettség, stb. Ez a  rész egyszerre fejleszti

Innovatív eszközök a gyerekek
felelős fogyasztóvá nevelésében
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a gyerekek memóriáját és tanítja őket, hogy tudatosan
válasszanak termékeket a polcokról. 

A játék 4. része: 
váljunk cselekvő fogyasztóvá

A játék utolsó szintje azt mutatja meg a felhasználóknak
hogyan végezzék helyesen napi bevásárlásukat. A képer-
nyő alján egy kosár látható, amely mozgatásával kell el-
kapni, vagy elengedni a felülről lepottyanó termékeket.
A helyi termékek itt már kapnak egy korábban már meg-
tanult védjegyet vagy márkát, így a játékosnak kell eldön-
tenie, hogy melyik terméket engedi leesni, vagy kapja el
kosarával.  

A játékosan nevelő program tehát jó móka lehet
az egész családnak és segít a helyi termékek fogyasztá-
sának előmozdításában. 

E-mag Egyesület [www.e-graine.org]

Az E-mag (eredeti nevén E-graine) Egyesület évek óta dol-
gozik azon, hogy szórakoztató és interaktív módon tanítsa
meg a gyerekek a fenntartható fejlődés lényegét. Fő cél-
juk, hogy felkeltsék a gyerekek és szüleik figyelmét a fele-
lős és fenntartható vásárlásra. Ennek érdekében három fő
tevékenységet végeznek: gyermekfoglalkoztatásokat tar-
tanak a felelős étkezésről, együtt tanulják és gyakorolják
a felelős tevékenységeket, olyan eszközöket fejlesztenek,
amelyek segítik a cselekvő fogyasztóvá válást. 

Ennek eszköze többek között, hogy képregény formá-
jában mutatják be a méltányos kereskedelem lényegét.
Carlito egy perui kisfiú kalandjait követhetjük nyomon
a kakaó ültetvények között és ismerhetjük meg a különb-
séget az ipari, környezetszennyező termesztési módok,
valamint a környezettudatos termelés között. 

Emellett az egyesület rövid animációs filmeket is készít,
amelyek meseszerűen, és röviden dolgoznak fel egy-egy
komolyabb témát a Kiagi család mindennapjain keresztül.
Ilyen például a víz megóvása Európában és a szárazsággal
sújtott Afrikában, a megújuló energiaforrások, együttmű-
ködés előnye a mindennapokban, biodiverzitás fenntar-
tása, mezőgazdaság. A kisfilmek egyelőre csak franciául
érhetőek az a http://www.kiagi.org/ weboldalon. 

A már elkészült oktató anyagokból végül készült egy
kvízjáték is, ami egy-egy bemutatott nagy témának a fel-
dolgozását segíti. Ezek a víz, levegő, talaj, energia és sze-
mét, a biodiverzitás, valamint a fogyasztás. 

Az egyesület saját gyermekszínházában nyílt napokat
és fejlesztési napokat is tart. Az elmúlt időszak egyik leg-
nagyobb sikerét elért eseménye az Ökofalu program volt,
ahova felsőosztályosok jelentkezését várták. A színházban
maketteken keresztül kialakított mini ökofaluban kellett
a gyerekeknek boldogulniuk és a gyakorlatban kipróbál-
niuk a tudatos fogyasztóvá válást. 

MIAM!, főzve tanulni az élelmiszerekről

Végezetül egy olyan internetes portálról is essen szó,
amely 6 éves kortól igyekszik kihasználni a gyerekek kí-
váncsiságát a közös főzés, kertészkedés, az élelmiszerek
útja iránt. Ez az a kor, amikor a gyerekek az iskolában el-
kezdenek tanulni környezetükről és felmerülnek azok
a kérdések, hogy miként készül a csokoládé, hogy lesz
a tejből sajt, vagy hogyan vásároljunk, amikor éhesek va-
gyunk. A MIAM! nevű játékos oldal egy anyuka, Louise
ötlete volt, aki három gyermekén megtapasztalva igyeke-
zett egy interneten alkalmazható oktatójátékot kifejlesz-
teni, mely elhessegeti az élelmiszereket körbe lengő misz-
tikumokat. A portálon keresztül például a gyerekek meg-
termelhetik, feldolgozhatják és megfőzhetik az alapanya-
gokat. Az elsőként bemutatott játékhoz hasonlóan több
elemből lehet itt is választani pl.: először össze kell gyűj-
teni az ólból kihulló tojásokat, meg kell menteni a mez-
telen csigáktól a zöldségeket, hálóval el kell kapni a fo-
lyóból ugráló halakat és az így összegyűjtött termékeket
lehet feldolgozni vagy megfőzni a játék következő szint-
jein. A játék közben felmerülő kérdésekre pedig egy újabb
oldal adhat válaszokat rövid animációk segítségével pél-
dául miért nincs kiscsirke a főzéshez használt tojásban,
honnan jön a tej, létezik-e szálka nélküli hal, hol esznek
rizst az emberek? 

A főzés során kiemelt figyelmet kap az egészség meg-
őrzése a jó minőségű helyi termékek által. A főzés során
újabb és újabb receptek kerülnek elő, amelyeket immáron
a játszva tanuló gyerekek és szüleik küldenek be a portál
fejlesztőinek. 
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       OSZTÁLY-
         KIRÁNDULÁS

NYÍREGYHÁZÁN

NYÍREGYHÁZI 
ÁLLATPARK 
Ismerjétek meg 
Európa legjobb 
állatparkját!

AQUARIUS ÉLMÉNY- 
ÉS PARKFÜRDŐ  
Szórakozzatok 
a csúszdák világában 
és a Kincses-
szigeten!

HOTEL DZSUNGEL 
• Nyíregyháza-Sóstógyógyfürdő • www.hoteldzsungel.hu
KIS VAKOND GYERMEK ÉS IFJÚSÁGI SZAKTÁBOR 
• Nyíregyháza-Sóstógyógyfürdő • www.kisvakond.hu
IGRICE KEMPING ÉS NYARALÓFALU 
•  Nyíregyháza-Sóstógyógyfürdő • www.igricecamping.hu
BUCZKÓ ATANÁZ KÖZÖSSÉGI ÉS ZARÁNDOKHÁZ 
• Nyíregyháza-Nyírszőlős • www.atanazhaz.hu
LIPI AKÁCLIGET VENDÉGHÁZ • Ófehértó • www.lipiakacliget.hu
TÓ-CENTRUM • Levelek • www.levelektelepules.hu
SZAMOS IFJÚSÁGI SZÁLLÁSHELY • Géberjén 
• www.jotsjol.com www.facebook.com/Barkós-Cinege-Erdei-Iskola
SÚLYOM IFJÚSÁGI SZÁLLÁSHELY • Géberjén 
• www.jotsjol.com www.facebook.com/Barkós-Cinege-Erdei-Iskola

SÓSTÓI MÚZEUMFALU 
Fedezzétek fel egy Árpád-kori 
falu titkait! Ismerjétek meg 
dédnagyszüleitek világát! 

JÓSA ANDRÁS MÚZEUM 
Vajon merre vezetnek a
nyomok? Múltba-látó 
kalandok a Jósa András 
Múzeumban 

NYÍREGYHÁZI KALANDPARK  
Próbáljátok ki ügyességeteket 
a 100 állomásból álló 
kötélpályán!

SZÁLLÁSLEHETOSÉGKÉNT A
JÁNLJUK:

NYÍREGYHÁZI TURISZTIKAI NONPROFIT KFT. 
4400 Nyíregyháza, Kossuth tér 1.
Telefon: 42-310-735 
www.nyiregyhaza.info.hu 
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Farmers weekly internetes oldal cikke alapján

Az ötletgazda Tom Martin cambridgeshire-i gazda volt,
aki telefonja segítségével FaceTime vagy Skype alkalma-
zásokkal jelentkezik be időről időre az iskolásoknál, hogy
növelje lelkesedésüket a mezőgazdaság és a vidék iránt.
A pilot projekt sikerén felbuzdulva a Környezet és Mező-

gazdaság Összekapcsolása (Linking En-
vironment And Farming, Leaf) önkéntes
szervezet és a Mezőgazdasás és Vidéki
Nevelés (Farming and Countryside
Education, Face) Egyesület azon dol-
gozik, hogy Nagy-Britannia szerte
tudjon bevonni termelőket és iskolá-

kat. A cél, hogy a nebulók valódi gazdákat lássanak, és
interaktív módon értsék meg a mezőgazdasági és kör-
nyezeti kérdéseket. Tény, hogy a mai fiatal generáció fi-
gyelmét mér nem könnyű felkelteni a hagyományos ok-
tatási eszközökkel, így újabb és újabb innovációkra és in-
teraktív módokra van szükség.

A projekt 2017-ben indult, amikor is Tom a repce föl-
dön állva készített egy videót és felrakta az a Facebook
oldalára. Azt kérdezte a posztban, hogy van-e olyan tanár,
akit érdekelne, hogy FaceTime-on kapcsolatot létesítsen
az  osztályával. Több száz lájkot kapott, megosztották
posztját és rengetegen bíztatták ismerőseiket, hogy jelez-

zenek vissza. Még Indiából is jelentkezett egy iskola,
aki be akart kapcsolódni élőben.

Az okos telefonját használva Tom kisvideókat
készít a gazdaságáról és havonta kétszer videó hí-

vásokon jelentkezik be, többek között a kelet-sus-
sex-i városi iskolába, hogy elmesélje mi is történik ott

éppen és válaszoljon élőben a kérdésekre. Külön érde-
kesség, hogy Tom a növénytermesztés mellett birkákat
tenyészt, dolgozz fel és közvetlenül értékesít, emellett
tagja más termelői együttműködéseknek is, ahol célja
a mezőgazdaság megértetése a városi emberekkel.

Hogyan működik a rendszer?

Az érdeklődő gazdáknak regisztrálniuk kell magukat a to-
borzó szervezeteknél, majd ha az iskola is kiválasztásra
került, akkor az osztályfőnök megkeresi a termelőt a videó
hívás előtt, hogy egyeztessenek a mezőgazdasággal, élel-
miszerekkel és környezettel kapcsolatosan felmerülő kér-
désekről. Ezek után egy megbeszélt időpontban a ter-
melő bejelentkezik Skypon vagy FaceTime-on a földről,

istállóból, traktorból vagy akár az irodából. Ideálisan ez
10-20 perces időtartamot vesz igénybe hetente egyszer,
de ezt természetesen a munkák időzítése miatt lehet ru-
galmasan kezelni.

A projekt legnehezebb része megfelelő számú terme-
lőt találni, akik időt szánnak a kommunikáció megvalósí-
tására, megfelelő eszközökkel és széles sávú internettel
rendelkeznek. A projekt 2018 tavaszán indul be szélesebb
körben, addig is lehet gyönyörködni Tom Martin tavasszal
született kisbirkáiban, vagy a sok eső miatt kialakult ára-
dásokban, amiket Facebook oldalán is rögzít.                n

FaceTime 
a gazdával
„Amennyiben gazda vagy és szeretnél tenni valamit 
a brit mezőgazdaság imázsának fejlesztésében, ne habozz,
jelentkezz a FaceTime a gazdával projektbe!” – olvasható
az iskolás gyerekek mezőgazdasági, étel és környezeti
neveléséről szóló program felhívása egyre több brit
mezőgazdasági portál oldalán. 
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Ökotúra, madárvilág a Tisza árterében – fedezd fel az ártér rejtett értékeit
Paraszti élet a Tájházban – régi idők emlékei, hagyományai, helytörténeti kiállítás
Kajak-kenu – bérlési lehetőség a Tisza-parton
Szabadstrand – csobbanj egyet a Tiszában
Kerékpártúra a Tisza gáton – járd be a környéket bérelhető kerékpárjainkkal, ismerd meg Nagykörűt
Sport – focipálya, röplabdapálya, asztalitenisz, lábtenisz, konditerem
Rendezvények egész évben – helyi és kézműves termékek, tematikus udvarok, falunéző kisvonat, gyermek programok

További információ:
www.nagykoru.hu
facebook.com\Nagykörű-Virágzástól-Befőzésig-Rendezvénysorozat
Tel.: +36 20 3918313

Magyarország cseresznyéskertje



54 | KIRÁNDUL AZ OSZTÁLY

Cisali projekt összegzője alapján

Esztétika és élelmiszerpazarlás
Az agroökológiai vagy biotermesztés felé kacsingatók
tudják, hogy a növényvédő szer és műtrágya mentesen
termelt növényeink gyakran csúnyábbak és kevésbé von-
zóak, mint kezelt, kifényezett társaik. Előbbiek hiába

egészségesebbek,
biztonságosabbak,
mégis gyakran ott
maradnak a boltok
polcain, vagy a ter-
melő ki sem viszi
a piacra. Magyaror-
szágon évente
400 000 tonna (fe-
jenként 40kg) élel-
miszert dobnak ki,
míg Franciaország-
ban ez a  szám 1,4
millió tonnát jelent.
A  sajtok országá-
ban ezért évek óta
próbálkoznak olyan
tudatos fogyasz-
tásra nevelő prog-

ramokkal, melyek segítik a rossz, és megrögzült élelmi-
szerkezeléssel kapcsolatos szokások megváltoztatásában.
Egy ilyen program a  „Trop moche mais trop bon! Túl
ronda, de finom! is, amelyet a toulousi székhelyű Cisali
Egyesület indított 2014-ben. 

Az ötlet
Az alapötletet az jelentette, hogy a gyerekekkel és animá-
torokkal együtt a Toulouse-i Ifjúsági Otthon falai között
olyan játékos nevelő eszközöket fejlesszenek ki, amelyek
tapasztalati úton, műhelymunkákon keresztül segíti a zöld-
ségekhez kötődő attitűdök megváltoztatását. Ezek a gya-
korlatok lehetnek konkrét játékok, felfedező kertek, nyitott
farmok, kóstolás, közös főzés, kulináris dizájn. A lényeg,
hogy a fejlesztések a gyerekek véleményére, az általuk ked-
velt elemekre épüljenek, amely érdekében több pedagó-
giai szakember is részt vett a program megvalósításában. 

A projektnek az élelmiszerpazarlás csökkentése mellett
az is feladata, hogy a 6-12 év közöttiek zöldségekhez kö-
tődő negatív tapasztalatait csökkentse. Ugyanis tudomá-
nyos eredmények igazolták, hogy ez a korosztály érzéke-
nyebb az ízekre, főleg a keserűre. Így az egyes zöldségek
színe vagy textúrája is negatív élményként tud rögzülni.
Mindemellett a  gyerekek azokat a  zöldségeket fogják
csak megenni az iskolai étkeztetésben, amelyekkel ott-
hon, családi berkekben is találkoztak már és pozitív él-
mény kötődik hozzá. 

A megvalósítás

A program során különböző iskolákban és az ifjúsági ott-
honokban „élő labor” (living lab) jelleggel zajlottak a fog-
lalkozások. Ez azt jelentette, hogy a projektbe jelentkező
iskolások és tanárok együtt játszottak és próbáltak ki több
módszertant a környezeti nevelés során. Ezek különböző
memória játékok voltak zöldségekről vagy időkerék közös
gyártása növények szezonalitásáról. Ahol a lehetőség is
adott volt, ott a zöldségeket a gyerekek megkóstolták és
főztek is belőlük. Így lehetett végig követni „Péter, a kar-
fiol” kalandos életét. A receptek nagyon egyszerű levesek,
zöldség-, gyümölcslevek, vagy uzsonnára zöldségkréme-
ket tartalmaztak, amit könnyedén meglehetett valósítani.
A főzőkonyhával rendelkező iskolákban ebédre olyan ter-
mékek kerültek a  tányérra, amit délelőtt megismertek
az osztályok, ezzel is támogatva a játékos tapasztalatszer-
zést. Az iskolák többször kilátogattak a helyi termelői pi-
acokra, hogy itt vásároljanak sérült termékeket, amiből

Túl ronda, 
de túl finom!
Francia program az élelmiszerpazarlás
és a környezeti nevelés tükrében
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utána az osztályteremben gyártottak
művészi alkotásokat. A kerttel ren-
delkező iskolában pedig a valóság-
ban is végig követték, hogy mi lesz
a pici magból, ha azt megfelelően
ápoljuk. Végül minden program

azzal zárult, hogy a megismert és
csúnyácskább zöldségeket, gyümöl-

csöket a  gyerekek lerajzolták,
illetve zöldségszörnyeket

gyártottak belőlük. 

Receptkönyv fiatal
szakértők által lektorálva
A program 2016-ban a toulouse-
i vendéglátói pari szakközépisko-
lát is bevonta, ahol egy osztály el-
fogadta a kihívást. A feladat 6 kü-
lönböző zöldségből: sárgarépa,
karfiol, brokkoli, sütőtök, csicsóka
és cékla, sós és édes ételek készí-
tése, amelyeket egy speciális zsűri
bírál el. Csak a legjobbak kerülhetnek
be a  könyvbe! A  középiskolás diákok
6 héten keresztül kísérleteztek a csúnya, de

ehető, beltartalmilag kifogástalan zöldségek elkészítésé-
vel. Így kerülhetett az asztalra többek között a brokkolis
burger, sütőtökös goffri, csicsóka fánk, avagy a csokoládé
szósszal leöntött karfiol muffin.  Majd ezt követően  a vég-
eredményt az Ifjúsági Itthon 6-10 évesekből összeállított
zsűrije bírálta el, akiket 3 csoportra osztottak: ínyencek,
 kíváncsiak és komolyak, akik méregettek, kóstoltak és
jegyzeteltek. Végül zöldségkategóriánként három nyertest

hirdettek, de a legjobb receptek mind megta-
lálhatóak a nyomtatott és interneten le-

tölthető formában is elérhető recep-
tkönyven. 

A projekt végső mérlege: 2 féle
társasjáték, 20 műhelymunka, és
egy receptkönyv a két év során
elkészült ételkülönlegességek-
ből. A régióban azóta 37 város
alkalmazza a program által ki-
fejlesztett környezeti-nevelési
eszközöket, és ha a „Túl ronda,

de túl finom” Facebook oldalára
tekintünk láthatjuk, hogy a siker

tovább folytatódik, hisz egyre
több osztály és óvoda nyitott arra,

hogy ne csak a kertészkedést, de a „jól
evést” is megtanulják gyermekeink.
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A gyermekeknek sem jó
akármilyen étel
Ezekről a kérdésekről faggattuk Zoltai Annát, a NÉBIH
Vendéglátás és Étkeztetés Felügyeleti Osztályának veze-
tőjét. A kérdezősködés azért is aktuális, mert tavaly június

16-án hatályba lépett az Éltv élel-
miszerláncról és hatósági felügye-
letéről szóló 2008. évi XLVI. tör-
vény módosítása, ami az  iskolai
konyhákat is érinti.

A módosítás értelmében közét-
keztetés kizárólag olyan létesítmény-
ből végezhető, amelyet az  élelmi-
szerlánc-felügyeleti szerv az élelmi-
szer-higiéniai, élelmiszer-biztonsági
és élelmiszer-minőségi szempontok
értékelése alapján minősített, vagy
amelynek minősítésére irányuló el-
járás folyamatban van.

– Jogosak-e a gyermekétkezést érintő kritikák?
– Mindenesetre oda kell figyelni rájuk. A problémák

csökkentése és az étkeztetés élelmiszerbiztonsági színvo-
nalának javítása érdekében alkotta meg a minőségvezé-
relt közétkeztetés programját a  NÉBIH kifejezetten
együttműködő, fejlesztő, és segítő szándékkal.

– Mit jelent ez a program és mi a célja?
– A minősítési rendszer legfontosabb célja, az élelmi-

szerbiztonság javítása mellett, hogy fejlesztő és javításra
ösztönző legyen. A szemléken feltártuk a hibákat, javításra
szoruló eltéréseket., s ezek alapján pontoztuk a konyhák
teljesítményét. A  feltárt problémák alapján egyénekre
szabott szakmai feladatokat határozunk meg, javaslatokat

teszünk a hibák kijavítására a konyhák vezetőinek, fenn-
tartóinak, és ezek végrehajtását ellenőrizzük. Kaptunk egy
összképet is a gyermekeket étkeztető konyhák általános
színvonaláról.

Az egységes és átlátható minősítés alapját egy 147
pontból álló, nyilvános – a NÉBIH honlapjáról letölthető –
csekklista adja. Az átláthatósághoz hozzátartozik az is,
hogy a minősítések eredményét a NÉBIH honlapján köz-
zétett listán a fogyasztók (szülők, pedagógusok) fenntar-
tók is láthatják.

A minősítés alapját egy 147 pontból álló kritérium-
rendszerből álló csekklista adja. Az átláthatósághoz hoz-
zátartozik az is, hogy az eredményeket a fogyasztók is lát-
hatják, azaz a szülők és a pedagógusok is.

Az értékelés, azaz a minősítés az iskolában már jól is-
mert módszerrel, 1–5-ig terjedő „osztályozással” zajlik,
a csekklistáról megszerezhető pontok %-os arányában.

– Mi a tapasztalatuk az eddig vizsgált iskolai kony -
háknál?

– A feltárt hiányosságok szerint a gyermekélelmezési
konyhák esetében nem a megkopott konyhai eszközök,
a  felújításra szoruló épület, hanem a  legtöbb esetben
a dolgozói tudatlanság, alkalomadtán fegyelmezetlenség
okoz problémákat. Ilyen például az, amikor az ott dolgo-
zók utcai ruhában jelennek meg a konyhában, nem tartják
be pontosan a higiéniai szabályokat. Ezek ugyan nem or-
dító szabálytalanságok, de csupa olyan dolog, ami egy kis
odafigyeléssel, képzéssel, megfelelő munkaszervezéssel,
az ismeretek felfrissítésével javítható. Mára már az egyes
konyha-felújítási pályázatoknál is feltétel az élelmiszer-hi-
giéniai, élelmiszer-biztonsági és élelmiszer-minőségi
szempontok érvényesítése.

– A közétkeztetést végző szolgáltatók panaszkodnak,
hogy egyre kevesebben igénylik a menzai szolgáltatást.

Minőségi versenyben 
a menzák
Magyarországon napjainkban mintegy 3500 főzőkonyhán
és 6000 tálalókonyhán naponta másfél-kétmillió,
többségében gyermek étkezéséről gondoskodnak.
A felszolgált ételekkel kapcsolatban sok kifogás is
elhangzik. Erre a hazai magyarázat, hogy alacsonyak
az élelmezési normák, s kevés pénzből aligha lehet
színvonalas ételsorokat összeállítani. Vihart kavart a só és
cukor tilalma, azaz ezeknek a szakirodalom szerint káros
ételízesítőknek, és a gyerekek által kedvelt hozzávalóknak
a drasztikus csökkentése. S akkor még nem beszéltünk
arról, hogy milyenek a konyhák, az étkezési körülmények.



– Ezen a területen is verseny van, tudomásul kell venni,
hogy jó eredményeket csak minőségi szolgáltatással lehet
elérni. Tévedés azt hinni, hogy a gyerekeknek minden jó
lesz. Olcsó, ízetlen alapanyagokból nem lehet ízletes ételt
készíteni. A löncshúsból készült sonkás tésztát, az igazi
tejet nem látott sajtos tésztát, a csupa mócsingból álló
tarhonyás húst hosszú távon a gyerekeknek sem lehet el-
adni. 

ezeket az ízeket keresi, ezeket az ízeket hiányolja. Nehe-
zen változnak a gyermekek szokásai, a szülők beidegző-
dései, de még a konyhaszemélyzetnek is újra kell tanulni
a szakácskönyvet, hogy megfelelhessen a mai kor igénye-
inek

– Miért fontos, hogy naponta tápanyagdús, főtt ételt
egyenek a gyerekek?

– Az étkezés fontos része az életünknek, enélkül vita-
minhiányosak leszünk, testileg és lelkileg sem fejlődünk
olyan arányban, mint kellene. Ha korog a gyomrunk ag-
resszívek lehetünk, és csak arra gondolunk, hogy éhesek
vagyunk, és nem figyelünk a  feladatunkra, a gyerekek
nem figyelnek az órákon. A gyerekeknek is tudniauk kell,
hogy csokoládéval, chipsekkel, cukros üdítőkkel nem pó-
tolhatóak a tartalmas ételek.

– Mit tehet a pedagógus?
– A gyermekek egészséges életmódra neveléséért

mindenkinek össze kell fognia. A gyerekek szellemi fej-
lődése mellett fontos a testi fejlődésük is, ezért a peda-
gógusnak erre is figyelnie kellene és mivel mindez az is-
kola falai között zajlik, neki is feladata ennek az előmoz-
dítása, a felmerült problémák minimálisra csökkentése.
Ebben segítségükre van, hogy ma már a menzán job-
bára az  elvárásoknak megfelelő körülmények várják
a gyerekeket, és a pedagógusok tudják, hogy a gyere-
keknek hozzá kell szokniuk az  egészséges ételekhez
még akkor is, ha ez a máshoz szokott gyomornak ele-
inte nem tetszik. Az  egészséges életmód egy életre
szóló program. Nem könnyű megfelelni előírásainak, de
aki gyerekkorától ilyen elvek szerint él, annál az egy idő
után napi rutinná válhat. Mindezt értük tesszük, nem el-
lenük.

Bódi Ágnes
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Nagyon fontos a környezet is, ahol a gyerekek hozzá-
jutnak a  táplálékhoz. Hogy ne csorbult tányérokból,
agyonstrapált evőeszközökkel kelljen magukhoz venniük
az  ebédet, hanem legalább olyan terítéket lássanak
maguk előtt, amilyet otthon megszoktak.

– Mit tehetnek a szülők, hogy kialakítsák gyermekük he-
lyes étkezési kultúráját?

– Ők tehetik a legtöbbet. Megtaníthatják gyermeküket
a helyes táplálkozásra, a főzelékek, gyümölcsök szerete-
tére, a mérsékelt só és cukor fogyasztására, a tej és tej-
termékek rendszeres étrendbe iktatására. De ha a gyer-
mek otthon egészségtelen ételeken nő fel, például cuk-
rozott üdítőkön, a chipseken, zsíros ételeken, agyonsózott
fogásokon, akkor természetesen az iskolai étkezdében is



T SERDEI KALANDPARK
A legkisebbeket egy 13 akadályból álló pályával várjuk, melyen 100 cm és 150 cm közötti 
gyermekek mászhatnak.
A feln tteket egy 16 akadályos mászó pályával várjuk, a pályát 150 cm felettiek vehetik 
igénybe. Valamint egy 9 szakaszból álló csúszó pálya, melynek csúcsmagassága meg-
közelíti a 17 métert és 160 cm testmagasság felett vehet  igénybe.

T SERDEI TERMÁLFÜRD
A fürd  4 hektáros szépen parkosított területen helyezkedik el. A területén található há-
rom darab 160 m3-es termálvizes medence, egy 700 m3-es hidegvizes úszómedence, 
egy 44 m3-es gyermekcsúszdás élménymedence, és egy 7 m3-es pancsolómedence.  

T SERDEI CSÓNAKKÖLCSÖNZ
A Tisza szabályozásával létrejött a T serdei Holt-Tisza, mely több mint 60 km-es hosz-
szával, gyönyör  tájképével csábítja a csónakázni vágyókat.
Kölcsönz nkben csónakjaink mellett a biztonságos kikapcsolódás érdekében gyermek- 
és feln tt méretben is meg található ment mellényekkel várjuk az evezni vágyókat.

Árakat és fontosabb információkat az alábbi linkeken találnak:  
www.toserdo.com oldalon b vebb leírást találnak.
www.facebook.com/toserdeikalandpark/ Kalandpark facebook oldala
www.facebook.com/T sfürd -242723392405317/ T sfürd  facebook oldala
https://go2maps-vt.city/urls/tosfurdo-lakitelek/

a

p

d



Osztálykirándulás BergenDÓCiába
Ópusztaszer más szemmel
Pusztaszeren, az Árpád halom lábánál: GPS koordináták: N 46° 33,431' E 19° 58,117' [GCPHVE+Hét-
vezér Emlékmű] Pusztabíró-házában (régi neve: Alkotóház) hamisítatlan vidéki- természeti- törté-
nelmi környezetbe várjuk az osztályokat (korhatár nélkül).

Ismerd meg őseink földjét, bevezetünk a szer rejtett értékeibe!
Szállást tudunk biztosítani a tanyasi gémeskutas házban összkomfortosan nagymamánk levendulaillatával, dunnájával,
az udvaron jurtákban, és kalandra vágyóknak a finom szénaszálláson/a góréban, amiben fűszernövények, és persze 
levendula is illatozik

l szabadtűzön helyben készült ebéd, kemencés lángos,
házi szörpök (virágszörpök)

l régész mesél a SZER-ről, ÓpusztaSZER-ről Pusztaszeren,
rovásírás élmény alapú megismertetése, a halmok 
bemutatása – élmény alapú történelemóra

l jurtákban nemezelés, kézműveskedés, 
élményfeldolgozás

l lovaskocsival madárles a Büdös széktónál 
(európai hírű fokozottan védett terület magaslessel, gaz-
dag madárvilággal, szakmai vezetéssel)

l vezetett túra a halmok árnyékában, igény szerinti 
nehézségben és távval, közben bemutatva a környék 
növény és állatvilágát

l a Szeri fonó bemutatása, VARÁZSLÁS A GYAPJÚVAL,
fonás, nemezelés, kézműveskedés, élményfeldolgozás

l MESEÖSVÉNY – csak előzetes bejelentkezés és idő-
pont egyeztetés esetén – mindenkit bevarázsolunk 
a mesébe! :)

l újrabocsájtó mesemondás jurtában 
(adott évkörhöz tartozó magyar népmese vagy monda
korcsoporthoz illesztve)

A bemutatott PROGRAMELEMEK EGYÉNI IGÉNYEKHEZ IGAZÍTÁSA! 
Időpont: CSAK ELŐZETES BEJELENTKEZÉS ALAPJÁN!
Jelentkezés: Baranyi Ildikó: +36 30 626 6989 • ildi.baranyi@t-email.hu
FB: www.facebook.com/pusztabirohaza/, www.facebook.com/bergendoc/
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Exkluzív szauna világgal és 18 medencével várja a Mako-
vecz Imre tervezett Makói Hagymatikum Gyógyfürdő,
az ország egyik legnagyobb alapterületű szaunaparkja
a diákokat is. Gőzfürdő és nyolc különböző szauna és kül-
téri medencék és csúszdák is vannak, de a legkisebbek
Hagymanó gyermekbirodalmát is kipróbálhatják, a hét-
végéket számos akció, változatos programok és sztárven-
dégek színesítik. 

A városközponttól 2,5 km-re a Maros-partján található
a Lombkorona sétány, amely Európában egyedülálló léte-
sítményként a fák ágai között magasan sétálva mutatja be
az ártéri környezet és élővilágot. A sétány 200 méter hosszú,
melyhez 25 méter magas kilátótorony tartozik, ahonnan 45
méteres csúszda vezet le a talajig. A 4 méter magasságban
lévő 29 feladatból álló kötélpálya, mely a festői Maros folyó
mellett húzódik igazi izgalmakat nyújt azoknak, akik pró-
bára akarják tenni ügyességüket, kitartásukat és erejüket.

A parton tovább sétálva jutunk el a sok izgalmat kínáló
Kaland-partra. A közvetlenül a folyó partján található ka-
landpálya mászófallal, magaslati fészkekkel valódi kihívást
kínál gyermekeknek, felnőtteknek, akik próbára akarják
tenni kitartásukat, ügyességüket. 

A strand másik nevezetessége a 10 méter magasan futó
canopy pálya, amely két, nagyjából tíz méter magas acélto-
ronyból áll, amelyet egymással szemben, a Maros két part-
jánál állítottak fel, és ezeket a monstrumokat egy-egy drót-
kötél köti össze, ahol Magyarországon egyedülálló módon
a folyó fölött lehet átcsúszni mintegy 160 méteres távon. 

A part legújabb attrakciója, az inga. Aki szeretné kipró-
bálni, az a 18 m magasságban lévő toronyra felfüggesz-
tett sodronykötéllel szinte szabadesésben zuhanhat be
az inga két szára közé, majd köríves lengő mozgásban
marad egy ideig.

Ópusztaszeren, a Nemzeti Történeti Emlékpark szom-
szédságában izgalmas élményeket kínál a Csillagösvény
Útvesztő Öko Élménypark, ahol amellett, hogy ingyenes
a parkolás, de még a kisebb kutyust is bevihetjük. 

A Sövénylabirintus-tanösvényen érdemes végígjárni
a diákoknak, mert annak falai 3,5 km hosszan kanyarog-
nak és a legendás csodaszarvast formázzák. A helyes út
megtalálásához – ami fahidakon is átvezet – többféle te-
matikájú magyar és angol nyelvű kérdéssorok nyújtanak
segítséget, a labirintus közepén pedig kilátó található.   

A labirintusok kertje után kipróbálhatják a csirke-po-
fozó játékot, a mocsárjárást vagy éppen a hordó lovaglást.
A  kocsiversenyen az  autók izomerővel működnek,
a végén várja a bátrabbakat a kötéllabirintus. 

Izgalmas kalandokat ígér a számháború pálya is, de meg-
ismerkedhetnek egy római kori palota labirintusának alap-
rajzával is, amely az Ópusztaszeri Nemzeti Történeti Emlék-
parkba vezető útról is jól látható jurtában található.         n

Dél- Alföld gyöngyszemei 
élmény és kalandparkkal



 

A LABIRINTUS KÖZÉP-EURÓPÁBAN EGYEDÜLÁLLÓ,  
MÉRETÉT TEKINTVE A VILÁGON A HARMADIK LEGNAGYOBB. 
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Az a tapasztalat, hogy nemcsak a felnőtt, de a gyerek is job-
ban érzi magát, ha a kiállított tárgyat megfoghatja, megta-
pogathatja, így jobban érzi mi az, amit be akarnak neki mu-
tatni. Mindenhol ez persze nem tehető meg, gondoljunk
csak a képtárakra. Valószínű, hogy ez járhatott annak a fe-
jében is, aki először kitalálta a lombkorona tansövényeket.
Varázslatos dolog fentről látni a világot, a fák tetején sétálva
szemlélni a kitett információs táblákat, rajta a képekről már
ismerős, a környéken fellelhető madarakról, vagy növények-
ről. Kis hazánkban szerencsére bőven vannak ilyen helyek,
választhatunk hová vigyük az osztályt. Segítünk! 

A Makói Lombkorona-sétány – tíz állomásos tanösvény,
kilátótorony, csőcsúszda és hagymatorony, amely a Maros-
parton 8-10 méter magasan, 190 méter hosszan fut, a folyó
környezetét és élővilágát információs táblákon mutatják be.
A háromszintes kilátótorony legfelső szintjéről a terepszintig
40 méter hosszú, zárt csúszda vezet. Felismerhetjük az erdő
madárhangjait. A lombkorona lakóinak búvóhelyeket, termé-
szetes és mesterséges fészkelőhelyeket készítettek. 

Sasfészek-kilátó – Lengyel-Anna fürdő – a  Tolnai-
hegyhát déli részén fekvő Lengyel-Anna fürdő a Rétisasfé-
szek nevű kilátója mellett egy 30 méter hosszú, egyenlete-
sen növekvő magasságú lombkorona-ösvény van. Legma-
gasabb pontja kilenc méter, egy szurdok áthidalásával mu-
tatják be egészen más szemszögből a  természetet.
A Lengyel-Anna fürdő közel száz hektáros parkja közepén
egy erdei iskola is működik, innen ötperces sétára vadas-
parkot, erdei játszóteret és interaktív természetismereti ki-
állítást is találunk. 

Ipolytarnóci lombkorona tanösvény – Újításokkal,
egyedi élményelemekkel bővítette az Ipolytarnóci Ős-
maradványok turisztikai kínálatát a Bükki Nemzeti Park
Igazgatóság, megújult a lombkorona-tanösvény és ho-
logramos vetítésen elevenednek meg az  ősállatok
az ősi lábnyomoknál. Az új hologramos animáció se-
gítségével az állatokat életnagyságban mutatják be ott,
ahol a vulkáni katasztrófa idején éltek; az új technoló-
gia segítségével a sok száz lábnyom “gazdái” jobban
beazonosíthatóak.

Erzsébet-ligeti tanösvény – Gyomaendrőd – az egy
kilométernél is hosszabb tanösvény közelében egy 15
méter magas kilátóra lehet felmászni, az üveg kilépője is
érdekes. A ligetek és az erdők élővilágát úgy mutatják be,
hogy a földön, a vízen és levegőben is barangoljunk. Cél-
szerű a túrát a Hantoskerti-holtágon az Erzsébet ligetet
a városközponttal összekötő Sóhajok hídján kezdeni, ahol
egy fahidat építettek a gyalogosok és kerékpárosok szá-
mára. A tanösvény a vízen folytatódik, ahol a Hantoskerti
holtágon csónakázva lehet megismerni annak élővilágát.

Kaszói Lombkorona tanösvény – A Kaszón készült
lombkorona tanösvény hosszában, magassági méretében
és szerkezeti megoldásában is egyedinek számít hazánk-
ban. Az aljnövényzettől a lombokig, a kaszói erdőtömb
legjellemzőbb erdőtípusát vehetik szemügyre a látogatók
a tanösvényen. A felső lombkorona-szinten található fák
átlagéletkora több mint 110 év, átlagmagassága 28 méter,
itt ismerkedhetünk meg a belső-somogyi gyertyános-töl-
gyes erdő növény- és állatvilágával. A 124 méter hosszú
hídszerkezet a település központjától mintegy 450 mé-
terre található. 

Sás-völgyi Lombkorona tanösvény – Az erdő meg-
ismerését segítő sétány 40 interaktív állomáson keresz-
tül, a  legmodernebb eszközökkel mutatja be az erdő
élővilágát, a környék helytörténetét, tájtörténetét. Het-
vehelyhez közeli Sás-völgyben az 50 méter hosszú, 6
méter magas járószintű tanösvény követi a terep emel-
kedését. Hozzásegít, hogy évszaktól függetlenül olyan

Lombkorona 
tanösvények



magasságokban tudjunk szemlélődni,
ahová az  átlag kiránduló nem jut el.
Odú- és fészektanodát is kialakítottak,
a  gyerekek az  ő méretükre kialakított
cinke- és denevérodúba vagy gólyafé-
szekbe is bemászhatnak.

Karcagi parkerdő lombkorona ta-
nösvénye – A közel hat méter magasan
és 300 méter hosszan kanyargó tanös-
vény bejárásakor számos érdekes témá-
val ismerkedhetünk meg. miközben 22
interaktív tábla segítségével tanulhatunk
az erdő életéről. A tanösvény teljes be-
járható hossza 314 méter. A tanösvény
korlátjára két periszkópos odút is kirak-
tak. A  periszkóp segítségével bekuk-
kanthatunk a madárlak belsejébe, így ha
szerencsénk van megnézhetjük a fészek-
ben nevelkedő fiókákat is. Az erdészet
a kicsik számára a szokásos padok, sze-
méttárolók mellé játszótéri elemeket is
épített.

Pannonhalmi lombkorona tanös-
vény – A Boldog Mór kilátó, és az azt
övező erdei tanösvénye mellé lombko-
rona tanösvény is épült a  Monostort
övező parkerdőben. A lombkorona sé-
tány egy halat, mint keresztény szimbó-
lumot formáz, kilátópontként is műkö-
dik, és kerekesszékkel is bejárható. A hal
farka a feljáró, a jelenlegi tanösvényről
indul és a lejáró erre a tanösvényre vezeti
vissza a látogató, amely közel 80 m hosz-
szú, és a  legmagasabb pontja a  talaj-
szinttől 14 m magasságban van. A lomb-
korona tanösvény a Pannonhalmi Tájvé-
delmi Körzet védett természeti területén
belül található.
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Díjmentes utazás Gyulára

2018 tavaszán már több mint száz iskolai csoport élt azzal
a lehetőséggel, amit egy tavalyi kormányrendelet tesz le-
hetővé: a diákok számára díjmentes vasúti utazással láto-
gatták meg a gyulai várat. A valamikori Magyar Királyság
egyetlen épen maradt, gótikus síkvidéki téglavára azt mu-
tatja be, hogyan éltek egy 16. századi végvárban. A várki-
állítást remekül egészítik ki múzeumpedagógiai foglalko-
zások; mondjuk arról, hogyan készült a középkori könyv,
de igazán izgalmas a jelmezes vármustra, az udvari torna,
annak végén pedig a lovaggá avatás is. 

Az állandó kiállítás és a kiváló múzeumpedagógiai kí-
nálat a várral szemben álló Gyulai Almásy-kastély Láto-

gatóközpontban is adott; a  kiállítóhely többek között
ezeknek köszönheti, hogy Európa TOP 40 múzeuma közé
kerülhetett. 

A kastélyban zajlott, kétkörös (és részben inkognitóban
zajlott) zsűrizést követően hívta meg az Európai Múzeum
Fórum elnevezésű nemzetközi szakmai szervezet a Gyulai
Almásy-kastély Látogatóközpontot az Európa Év Múze-
uma verseny varsói döntőjére. 

A nemzetközi szakma is elismeri tehát azt a kiállítást
és munkát, amivel a gyulai kastélyban találkozni. Nem vé-
letlen, hogy a 2016-ban átadott kiállítóhely már nyitása
évében hazánk harmadik leglátogatottabb kastélya volt,
hisz az épületben helyet kapott állandó kiállítás – túlzás
nélkül – Magyarország egyik legizgalmasabb tárlata. A 21.
századi interaktív technika segítségével kínálja ugyanis
a felfedezés élményét arról, egy 19. századi kastélyban ki
fűtötte a  kályhákat, hány liter víz fogyott egy nap, ki
mosta a grófnő fehérneműit, hogy nézett ki a személyzet
napirendje? A kiállítás emellett az arisztokrácia minden-
napi tárgyai, írott és íratlan viselkedési szokásai segítsé-
gével a főurak hétköznapjairól is mesél; a korabeli étke-
zési szokásokról, az ételekről, a birtokos család napirend-
jéről, az öltözködési szokásokról. 

Egy páratlan épségben megmaradt, s a török ellenes
harcok idején Szigetvár és Eger jelentőségével bíró végvár
(ami egyedi abban is, hogy síkvidéken áll), valamint Eu-
rópa legjobb múzeumainak egyike, hazánkban egyedü-
lállóan izgalmas és látványos kiállítással, ahol az interaktív
technika nem öncélú szemfényvesztés, hanem a sok in-
formáció befogadását segíti – ez Gyula két legismertebb
attrakciója. 

Konkrét ajánlatért keresse a kiállítóhelyek munkatársait
a var@gyulakult.hu és a kastely@gyulakult.hu címeken!
A díjtalan vasúti utazáshoz szükséges fogadónyilatkozat
egyetlen kattintással elérhető a gyulavara.hu oldalon. 

www.gyulavara.hu
www.gyulaikastely.hu

Szórakozzunk vagy ismeretszerzés is legyen a kirándulás?
A Gyulai Almásy-kastély Látogatóközpont többek között
amiatt lett a kontinens egyik legjobbja, mert ott
a szórakozás, a kikapcsolódás és az új ismeretek szerzése
nem zárja ki egymást. Ha pedig a várat is célba veszik, 
még az odautazás is díjtalan. 
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Látogatás Európa egyik 
legjobb kiállítóhelyére



5700 Gyula,  Kossuth u.  15.  | 
+36-66/650-218 |  kastely@gyulakult .hu 

|  var@gyulakult .hu

 Gyulai Vár
Az egykori Magyar Királyság egyetlen épen maradt gótikus 
sík vidéki téglavárában jelmezbe bújva együtt építhetjük és 
népesíthetjük be újra az erődítményt, készíthetünk kódexet, 

játszhatunk lovaggá avatást. 

 Gyulai Almásy-kastély 
 Látogatóközpont
Az ország legegyedibb és legizgalmasabb kastélyában 
nem csak egy 19. századi főúri épület mindennapjait mesél-
jük el, de azt is megmutatjuk, mivel és miként játszottak a 
legifjabb grófok és grófkisasszonyok, tartunk egy kis illem-

tan órát, készítünk árnyképet vagy családfát. 

gyulavara.hu
gyulaikastely.hu

Örömmel állítunk össze egy teljes napnyi, feledhetetlen ismeretszerzést a várban, a 
kastélyban, vagy együtt az egymástól 320 lépésnyire lévő két történelmi épületben. 
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Ez utóbbira jó példa a Budapesti Szent István Gimnázi-
umban a  diákok kreatív kezdeményezése. A  diákok
a konyhás nénik és bácsik kedvességét az ebédjegyekre
rajzolt vagy akár festett alkotásokkal köszönték meg.
A köszönetnyilvánítás ezen egyedi módja nagyon jól esett
a konyhán dolgozóknak, és addig gyűjtögették az ebéd-
jegy-alkotásokat, míg annyi nem lett, hogy azokból kiál-
lítást rendezhettek az ebédlőben. A kiállítás még több di-
ákot ösztönzött a díszes étkezési jegyek elkészítésére, így
a kiállítás fokozatosan bővült. 

Az Országos Gyógyszerészeti és Élelmezés-egészség-
ügyi Intézet (OGYÉI) közétkeztetést és az egészséges táp-

lálkozást népszerűsítő „Élj könnyebben!” kampánya is
a szemléletformálást, és az ismeretátadást tűzte ki céljául.
A kampány hasznos ismeretekkel gazdagítja a gyerekeket,
szülőket, közétkeztetőket és a pedagógusokat is.
A www.merokanal.hu weboldalukon hasznos ötleteket
kaphatunk az étkezés színvonalasabbá, kulturáltabbá té-
teléhez. Érdemes megismerkedni az  oldallal, ahol
az alábbi témák is megtalálhatók: 

• 50 legnépszerűbb menzaétel – recepttel (közét-
keztetőknek, és szülőknek is). A gyermekek szavazatai
alapján a közreműködő szakemberek és dietetikusok ösz-
szeállították az 50 legnépszerűbb menzaétel listáját is,
amelyek receptjeit ételfotókkal együtt a merokanal.hu ol-
dalon mindenki megismerheti, kipróbálhatja.

• A szelfizz együtt a kedvenc konyhás néniddel/bá-
csiddal program már lezárult, de igazán kedves gesztus-
ként élték meg azok, akik részt vettek benne. 

A hétköznapok hősei most a gyerekek aktiv közreműkö-
désével jó példát mutathatnak másnak is. A gondos tálalás,
a kedves kiszolgálás ugyanis fontos szerepet játszik abban,
hogy a gyerekek mennyire kedvelik a menzát, mennyire fo-
gadják el a kínált ételeket. A beérkezett képeket a kampány-
hoz tartozó „Élj könnyebben!” Facebook oldalon tették közzé.  

• A honlapon a receptötletek mellett jó gyakorlatgyűj-
temény is található. Mindent egy helyen megtalál az, aki fej-
leszteni szeretné a gyermekétkeztetés szolgáltatást. A jó pél-
dák között vannak például változatos és izgalmas uzsonna
ötletek és tudnivalók a főzőiskola kialakításához.               n

Szemléletformálás 
az étkezések alatt
A szemléletformálás sok területen megvalósulhat
az étkezések során. Egészséges ételek, kultúrált étkezés,
ízléses edények, evőeszközök, környezet és tisztaság
a konyhában, étkezőben, udvarias viselkedés, melynek része
a köszönet kinyilvánítása is. 
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SZERETNÉTEK ÉLMÉNNYEKKEL TELI 
OSZTÁLYKIRÁNDULÁSON RÉSZT VENNI? 

Megmutatnátok az osztályfőnöknek hogy milyen is egy igazán eleven osztály? 
Akkor hozzátok el egy felejthetetlen csobbanásra a Gyulai Várfürdőbe!

Legalább 20 fős osztály esetében az „osztfő” belépése ingyenes. CSOMAG FELTÉTELEI: 
1. Legalább 20 fő tanuló esetén. 2. E-mailes előzetes bejelentkezés szükséges érkezés 
előtt legalább 1 héttel az info@varfurdo.hu e-mail címen. 3. Hétfőtől péntekig, kivéve 
ünnepnapokon és tanítási szünetekben 2018. szeptember 1-től–2019. június 14-ig.

2.290 Ft/fő
(amely tartalmazza a gyógy-és strandfürdő és 
AquaPalota családi élményfürdő belépőjegy árát).

OSZTÁLY! 
KIRÁNDULÁS!

OSZTÁLYKIRÁNDULÁS BELÉPŐJEGY: 

www.varfurdo.hu
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A Kalandpark közvetlenül a Tisza Parton gyönyörű környezetben:
• 3200 méter hosszú kötélpályával (150 akadály) – különböző nehézségi 

fokozatok: kék, piros és fekete pálya (1,6–14 méter magasságban) 
(mini–junior–felnőtt pályák)

• 1300 méter csúszó pályával
• 1000 méter lombkorona sétánnyal (gyönyörű kilátással Szegedre) 

várja Kedves Vendégeit.

TISZAPARTI ÉLMÉNY és KALANDPARK
Cím: Szeged, „Lapos”
Üzemeltető: Gasztro-Head Kft.
Cím: 8230 Balatonfüred, Tagore sétány 3.
E-mail: info@tiszapartielmenyeskalandparkszeged.hu
Tel.: +36 20 9460 641
Tisza parti élmény kalandpark
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Ezek a helyszínek kiváló lehetőséget biztosítanak az osz-
tálykirándulások, táborok vagy családi kikapcsolódás
szervezéséhez.

Az alábbi térképen is látható, hogy a hat helyszínen
egymás szomszédságában, azaz egymástól „pár órányi já-
róföldre” található vadaspark, 100 attrakciós élményköz-
pont, Europa Nostra-díjas skanzen, Csillagpark, interaktív
kiállítás és a Dél-Dunántúl legnagyobb vízfelületű él-
ményfürdője!

Bármelyik helyszínt is ejtjük útba elsőként, a további-
akhoz már kedvezményes jegy váltható a szolgáltatók
összefogásának eredményeként.

Lássuk, kik is ők és mennyi élmény várhat ott ránk!

Zselic, az élmények tárháza
Somogy és Baranya megye határán, a Dunántúli-dombság
déli részén terül el a Zselic. Az 1200 km2-nyi területet erdők
övezik, melyet az éghajlatnak köszönhetően kialakult
élővilág tesz még különlegesebbé, sőt mi több, a Zselicben
található az ország legtisztább csillagos égboltja.
A Somogy megyébe látogatókat lenyűgöző természet,
páratlan programok, valamint számtalan túraútvonal várja. 
A Zselic hat meghatározó turisztikai szolgáltatója
összefogott, és szolgáltatásaikat együtt ajánlják
a látogatóiknak, mert hiszik, hogy a hatféle szolgáltatás
egymást kiegészítve és erősítve teszi az élményt teljessé! 



Katica Tanya Élményközpont (1)

A Katica Tanya egy 12 hektáron működő élményközpont, ahol
gyermek és felnőtt egyaránt jól érezheti magát és kikapcso-
lódhat. Több, mint 100 kül-, és beltéri attrakciót talál itt a lá-
togató, ezek 95%-a a belépőjegy megváltásával, különdíj nél-
kül használható. Többféle komfortfokozatú szállásaikon ösz-
szesen 200 vendég fér el, ezen kívül egy erdőszéli kemping
és egy kiváló étterem is várja a vendégeket!

A Katica Tanya egész évben nyitva tart; az állatsimogató, a ke-
mencében sütött kenyér és a tehénfejés télen-nyáron kipróbál-
ható, télen a fűtött beltéri óriás csúszdapark és játszóbirodalom,
a tucatnyi, 8 m magas mászófal, az ugrószőnyeg szoba és a
több tucat asztali és táblás okos játék, jó időben pedig kültéri
Szélvész csúszdák, fröcskölős vízipark, trambulinok és óriás ug-
rálópárnák, erdei kötélpályák, óriás labirintusok, pedálos gokar-
tok, no meg a középkori hagyományőrző programok segítségé-
vel tartalmasan és aktívan töltheti itt idejét bármelyik korosztály.

Osztálykirándulások, családi kikapcsolódás, családi talál-
kozók kiváló helyszíne a Katica Tanya.

Külön büszkék arra, hogy a működéshez szükséges ener-
giát teljes mértékben megújuló forrásokból képesek

fedezni. Mindemellett lehetőség van a belépő egy
részét hulladékkal is fizetni!

További információ: www.katicatanya.hu, 
info@katicatanya.hu, +36 30 411-6002

SEFAG Látogatóközpontok (2, 3)
a somogyi erdőben

A SEFAG Zrt. Magyarország egyik legnagyobb állami erdő-
és vadgazdálkodó cége, melynek szárnyai alatt több turisz-
tikai létesítmény is üzemel. A Társaság igyekszik olyan szál-
láshelyeket és programokat kialakítani, amelyek a legszéle-
sebb körben próbálják kielégíteni a látogatói igényeket.

A Zselici Csillagparkban a gyönyörű erdős táj köze-
pén, egyedülállóan tiszta égbolt, távcsöves bemutatók,
planetárium, meteoritgyűjtemény, interaktív foglalkozá-
sok, nappali és éjszakai csillagnéző túrák várnak osztályo-
kat, családokat és egyénileg érkezőket is.

A Sziágyi Erdészeti Erdei Iskolában szabadtéri játékos
és ismeretterjesztő programok, tanösvények, erdei túrák
várják az odalátogatókat.

A Mesztegnyői Erdei Vasút a Boronka-mellék védett er-
dejében kanyarog, miközben vadmadarakat, őzeket, szar-
vasokat láthatunk és élvezhetjük a természet közelségét.

Az Erdők Háza Látogatóközpont Kaposvár szívébe
hozza a somogyi erdőket. Játékos, interaktív ismeretter-

jesztés élményszobákkal, tematikus programokkal
várja a csoportokat és az egyénileg érkezőket is. 

További információ: www.zselicicsillagpark.hu, 
www.somogyierdokhaza.hu

Szennai Skanzen (4)

A gyönyörű természeti környezetben fekvő szabadtéri
múzeum egyedülálló módon egy élő falu közepén, a kö-
zösség aktív részvételével jött létre. Bemutatja Zselic és
Belső-Somogy sokszínű népi kultúráját, gazdag tárgyi és
szellemi örökségét. A múzeumban lakóházak, gazdasági
épületek és szőlőhegyi pincék is láthatók. A belépőjegy
megváltásánál MÁV kedvezmény is igénybe vehető.

A házakban megelevenednek a hétköznapok és ün-
nepek, kipróbálhatók a népi ügyességi és sportjáté-

kok, kismesterségek és megkóstolhatóak a hagyo-
mányos somogyi konyha ízei.

További információ: www.szennai.skanzen.hu,
szennai.skanzen@gmail.com, +36 82 584-013

Virágfürdő (5)

A virágos Kaposváron egész éves nyitva tartással várjuk
a vizek szerelmeseit. Strandfürdőnk a Dél-Dunántúl legna-
gyobb egybefüggő vízfelülete, 46 látványelemmel: például
vízköpők, gejzírek, kamikaze csúszda, családi csúszda, bar-
langcsúszda, sodrófolyosó, és külön attrakcióként a 4 m mély
ugrómedence.

A kicsiknek külön gyermekmedence, a nagyobbaknak
strandröplabda- és focipálya, játszótér is rendelkezésére áll. 

A hűvösebb napokon a fedett élményfürdő és
a gyógyfürdő nyújt igazi kikapcsolódást a vendé-

geknek.

További információ: http://www.viragfurdo.hu, 
+36 82 321-044

Kaposvári Egyetem 
Vadgazdálkodási Tájközpont (6)

A Szarvasfarm területén több mint 2000 állat található.
Vadasparkunkban, séta közben szelíd gím- és dámszar-
vasokat simogathatunk, közelről figyelhetjük meg a vad-
disznókat, az őzeket és a muflonokat. A háziállatok közül
találkozhatunk kecskékkel, juhokkal és póni lovakkal is.
A  törpe kenguruk, lámák, emuk és Ázsiából származó
szarvasok tovább gazdagítják a  Vadaspark látnivalóit.
Programlehetőségek: „Séta a szarvasokkal”, traktoros és
fogatos szarvasnézés, trófeakiállítás, játszótér. A Zselicvad
Étteremben kiváló minőségű helyi alapanyagokból – vad-

és háziállatok húsából, gombákból, vadgyümölcsök-
ből, fűszernövényekből – készült ételeket kínálnak. 

További információ: http://szarvasfarm.ke.hu/, 
+36 20 977-6289
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Szerencsére az erdei iskola programok nagy népszerűség-
nek örvendenek a diákok és a pedagógusok körében is.
Az erdei iskolák regisztrálhatnak, illetve programjaikat mi-
nősíttethetik is. A minősítéshez szükséges dokumentumok
letölthetőek a KÖRNYEZET- ÉS TERMÉSZETVÉDELMI OK-
TATÓKÖZPONTOK ORSZÁGOS SZÖVETSÉGE weboldaláról
www.kokosz.hu. Az oldalon térképes keresőt is találunk
a minősített illetve a regisztrált erdei iskolákról.

Az erdei iskolákról az erdők- mezők növényeinek, ál-
latainak, és a természet megismerésének, megőrzésének
programjai jutnak eszünkbe túrázással, kézműves foglal-
kozással, vetélkedőkkel. Kevésbé jut eszünkbe egy edei
iskola kacsán egy repülőgép szimulátor, vagy szabaduló
szoba. Pedig ezek, úgy ahogy a GPS, vagy a mobil QR
kódos kincskeresés is része több erdei iskola programnak.
Egy jó gyakorlatként az Alsómocsoládi erdei iskola prog-
ramjait mutatjuk most be.

Alsómocsolád a Hét Patak Gyöngye Natúrpark szívében,
Baranya megye északi csücskében, erdők és tavak ölelé-

sében fekszik. Az  új és felújított építésű szálláshelyek
a  község központjában helyezkednek el, ahonnan pár
lépés a melegkonyhás étkező, finom helyi ételekkel. A di-
ákszálló és vendégházak is rendelkezésre állnak a vendé-
gek részére.

A Kölyök-Fészek Erdei Iskola minősített programjai
minden korosztálynak kínálnak élvezetes és hasznos ki-
kapcsolódást. A  természetismereti programok mellett
nagy teljesítményű, kitűnő optikájú csillagászati távcső
segítségével felfedezhetik a gyerekek a világűrt, a Holdat
és a szomszédos bolygóinkat. A Planetáriumban a mes-
terséges égbolt csodáival, a naprendszer felépítésével,
a  csillagképek történetével ismerkedhetnek a  tanulók.
Az oktatóközpontban a Foucault-inga bizonyítja, hogy
„Mégis forog a Föld”. Az emeleten a tudományos szaba-
duló szobákban a természettudományos megoldásokat
játékosan, logikával és csapatmunkával lehet megfejteni.

A Boeing 737-es és F16 repülőgép-szimulátorban
a repülőgép-vezetés élményét élhetik át a vállalkozó ked-
vűek. 

Aki mozgásra vágyik, kipróbálhatja az íjászatot, a ke-
nuzást és csónakázást, kerékpározást, melyekhez eszkö-
zök kölcsönözhetőek. Lehet kincset keresni és túrázni
nappal és éjjel. Fa lombkoronára épített betyártanya teszi
izgalmassá az erdei programokat. Kézműves és kemen-
cés foglalkozásokra is lehetőség van igény szerint. 

Maga az út is egy élmény odáig. Vasúton Budapestről
a pécsi vonalon Dombóvárig kell utazni, ahol – előzetes
egyeztetés után – a házigazdák a csapat szállítását meg-
szervezik. 
Minősített főbb modulok – korosztályonként bontásban is: 
► Kalandos erdő: Az erdő élővilágáról (1–8. osztály)
► Kalandra fel: A természetben való tájékozódás (1–8.

osztály)
► Csillagászati és földtani alapismeretek: (1–8. osztály)
► Ember és környezete: Élő-, és élettelen környezetünk,

szennyeződések. (5–8. osztály)
► Falusi randevú: Településünk múltja, mindennapjai (1–

8. osztály) 
► Fűszer-, és gyógynövények a mindennapi életünkben:

(5–8. osztály) 
► Mezőgazdaság és település: Földművelés, háziálla-

tok…. (1–4. osztály)
► Szennyvízkezelés alapjai, fontossága: (5–8. osztály)
► Vizek varázslatos világa: Vízminőség mérése, vizek

élővilága. Milyen hálóval kell kifogni a különböző hal-
fajtákat? Háló szövése, nádból csónak készítése (1–8.
osztály)

www.erdeiiskolaalsomocsolad.net
www.alsomocsolad.hu

Erdei Iskola a természet és 
a technika világáról
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S omogyvár a középkorban jelentős kultikus és
kulturális központ volt. A XI. században emelt,
román stílusú és gótikus átépítésű bazilika és

apátság romjai mellett felszínre hoztak egy temetőkápol-
nát, temetőt, és az egész az épületegyüttest körbeölelő
középkori várfalat. Az apátság építését Szent László király
kezdeményezte csaknem egy évezrede, az országba hí-
vott francia bencés szerzetesek részére. Egyes szakértői
vélekedés szerint az ott élő szerzetesek az apátság falai
között vetették papírra a legkorábbi magyar nyelvű szö-
vegemléket, a Halotti Beszéd és Könyörgést. Negyven

évig itt volt a nyughelye a kolostoralapító magyar lovag-
királynak, Szent Lászlónak. A várfallal körülvett kolostort
és templomot a török veszély erősödésekor hagyták el
a szerzetesek, ekkor végvárként szolgált, majd a kolostor-
épület és a hatalmas templom lassan az enyészeté lett. 

Az 1091-ben alapított apátság évszázadokon át for-
málódott, a benne működő intézmény hiteleshelyként je-
lentős szerepet játszott az országos adminisztrációban.
A régészek a Szent Egyednek szentelt hatalmas templom
közepén különleges kultuszhelyet tártak fel, amely
az apátság korai időszakától fogva drága ereklye vagy kü-
lönleges személy temetkezési helye volt. Valószínű, hogy
a Szent László által különösen tisztelt Szent Egyed, vagy
Szent Benedek ereklyéit őrizték itt, melyekhez messzi
földről érkeztek zarándokok. Három és fél évszázad után
a kolostor lassan elveszítette önállóságát és különleges
státuszát. Somogyváron az utolsó ismert oklevelet 1543-
ban állították ki, apátját 1553-ban említették utoljára. 

Az apátság régészeti feltárását a  19. század végén
kezdték meg. A tudósok ekkor ismerték fel, hogy nem
Koppány vezér legendás várát, hanem Szent László apát-
ságát találták meg. 1983-ban Somogyvár – Pusztaszer és
Mohács után – nemzetünk harmadik történelmi emlék-
helye lett. A  felépült látogatóközpontban az  ásatások
során előkerült kőfaragványok megszólaltatásával és vir-
tuális rekonstrukciók segítségével a látogató képet kaphat
a monumentális épület- együttesről. A kiállításon megte-
kinthető az egykori búcsúszentlászlói ferences rendházba
készült 8 olajfestmény a szent király legfontosabb tetteiről
és csodáiról. A Kárpát-medence középkori Szent László-
freskóit – a Forster Központ muzeális gyűjteményéből
származó – akvarellmásolatok és virtuális séták segítsé-
gével jelenítik meg.

A somogyvári Kupavárhegy középkori legendája szerint
a vidék ezer éve Koppány birtoka volt. 997-ben a pogány
vezér innen indult végső csatájára István ellen Veszprém
felé. Máig él a hagyomány, hogy itt, a Kupa-hegyen állt
Koppány vára, s László király azért épített ide templomot
és kolostort, hogy a pogányságnak még az emlékét is el-
törölje. A régészeti kutatások során nem találták meg Kop-
pány szálláshelyét. A nyugati völgyben bővizű forrás fakad,
a legenda szerint I. (Szent) István itt mosta meg véres kezét
Koppány legyőzése után, majd megáldotta a  forrást.
A néphit a forrást csodatévőnek tartotta.                        n
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Sokan ismerik és kedvelik a pedagógusok közül a Pörbölyi
Ökoturisztikai Központot. Vannak olyan diákok, akik előtt
nem kétséges, hogy a tavasszal, vagy ősszel, netán télen
Gemencre mennek osztálykirándulásra. 

Mit is rejt ez a központ és környéke, hogy ilyen nagy
elismerésben részesült? Hogyan tudják elérni, látogatni,
milyenek a tanösvényei, mit tanulhatnak itt a diákok? 

A Gemenc Erdészeti Erdei Iskola a pörbölyi Ökoturisz-
tikai Központ területén található, mely egész évben köz-
úton és vasúttal egyaránt könnyedén elérhető. A főváros-
ból vagy a Dunántúlról az M6 autópálya bátaszéki cso-
mópontjától az 55. számú főúton Baja felé haladva, az Al-

földről Baján keresztül, szintén az 55. számú főúton ér-
kezhetünk „Gemenc déli kapujába”.

Az erdőgazdaság Ökoturisztikai Központja olyan
komplex szolgáltatást nyújt, amely a bakancsos, a kerék-
páros, valamint a vízi turistáknak és az erdei vasút szerel-
meseinek egyaránt izgalmas élményeket ígér. 

A „Gemenc kincsei – élet az ártéri erdőben” című in-
teraktív kiállításon a gemenci ártér növény- és állatvilága
mellett a Duna szabályozásával, az erdőgazdálkodás tár-
gyi emlékeivel is megismerkednek a látogatók. A kiállító-
termi foglalkozások betekintést engednek a  Gemenci
erdő életközösségébe, az erdészek évszázados hivatá-
sába, valamint a Sárköz művészetébe is. 

Az Ökoturisztikai Központtól közelében vaddisznókkal
és gímszarvasokkal találkozhatnak a Vadmegfigyelőhöz
látogatók.

A kisvasút megállóiban tanösvények, játszóterek, meg-
figyelőtornyok találhatók. Nagyrezéten a Gemenci Méhé-
szeti Gyűjteményben üvegfalu kaptárokban élő méhcsa-
ládok megfigyelésével, mézkóstolóval, gyertyaöntéssel is-
merkedhetnek a gyerekek a méhészek és a méhek mun-
kájával.

Lassiban a Halászati kiállítás várja a diákokat, a halá-
szati eszközök gyűjteménye mellett egy 40 fajt rejtő dio-
ráma szemlélteti az ártér víz alatti világának sokszínűsé-
gét. A megállóból a Molnárka tanösvényen is elsétálha-
tunk a Malomtelelő-tó megfigyelőtornyához. A gemenci
erdő kialakulásáról, az  ártéri erdőben élő nagyvadról,
a madárvilágról, az erdei virágokról, gombákról, az ártéri
erdőgazdálkodásról, illetve a hajómalmokról mesélő in-
teraktív tanösvény 2014-ben lett az év ökoturisztikai lé-
tesítménye.

A pedagógusok a Gemenc Zrt. honlapján (www.ge-
menczrt.hu) találnak segítséget a gemenci program meg-
tervezéséhez. Egymásra épülő tematikus foglalkozások
az adott korosztály ismereteinek megfelelően, változatos
erdőpedagógiai módszerekkel és munkaformákkal nyúj-
tanak használható tudást és élményt. Az  erdei iskola
az  osztályokat kedvezményes programcsomagokkal is
várja, a pedagógusok a honlapon kérhetnek személyre
szabott ajánlatot.

Az iskolaépület tavaly teljesen átalakult. Megújult
a tanterem és a konyha, az étterem fedett terasszal bővül.
A tetőtérben a nagy hálótermek helyett 5-6 ágyas illetve
2-4 ágyas fürdőszobás légkondicionált szobák, a földszin-
ten akadálymentes vendégszoba várja a diákokat. 

Felejthetetlen élmény kerékpárral, túrakenuval vagy
lovas fogattal, a Dunán a Gemenc sétahajóval, útnak in-
dulni és tapasztalt szakvezető kíséretében az erdővel, me-
zővel, a vízi világgal barátkozni. n

A Pörbölyi Ökoturisztikai 
Központ
Az év ökoturisztikai létesítménye-díjjal ismerték el
látogatóközpont kategóriában a Pörbölyi Ökoturisztikai
Központot. Hogy megosztva kapták az első díjat a Tapolcai-
tavasbarlang Látogatóközponttal, mit sem von le
az értékéből, csak erősíti azt.
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É rdemes sétát tenni a misztikus, belvárosi hely-
színen, hiszen egy ősi világba, Pécs római kori
elődjébe, Sopianea-ba érkezik a látogató. Itt ta-

lálhatóak a 2000 óta UNESCO világörökségi védettséget
élvező, valamint a hungariumként is elismert, IV. századi
ókeresztény sírok és sírkamrák. A magyarországi világö-
rökségi helyszínek közül Pécs/Sopianae késő római, óke-
resztény temetője az egyetlen, amely kultúrtörténeti ka-
tegóriában nyert felvételt a listára, és jellegzetességeit te-
kintve nemzetközi viszonylatban is unikális.

A tucatnyi sírkamra kb. 1600 évig pihent a felszín alatt.
A feltárt régészeti és kultúrtörténeti emlékek a maguk ne-
mében egyedülállóak a  világon. Páratlanul különleges
föld alatti világ várja a látogatókat, akik változatos alap-
rajzú sírkamrák, sírépítmények között bolyonghatnak.
Ezek egy része festett, belső terük bibliai jelenetekkel és
ókeresztény szimbólumokkal díszített, ami tovább növeli
az emlék egyediségét, egyetemes kulturális értékét. Hat
kétszintes sírkamra és két nagyobb egyterű épület tekint-
hető meg a Cella Septichora Látogatóközpont területén,
míg a közeli Ókeresztény Mauzóleumban hatalmas, gyö-
nyörűen faragott szarkofágok és többek között Ádám és
Éva bűnbeesésének freskója várja a látogatókat.

Ráadásul a múltat minden eddiginél modernebb, a 21.
századi igényeket kielégítő technikai eszközök segítségé-
vel ismerhetik meg a látogatók.

Ókeresztény sírkamrák
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Török ajándék a Jakováli Hasszán-dzsámi berendezése
és az Idrisz baba türbe hímzett takarója Pécsett

Az ország tele van török emlékekkel, amelyekről nem-
csak mi, de a törökök is gondoskodnak, kiállítást nyitnak
a török kormány által adományozott tárgyakból, marad-
ványok után kutatnak, vagy a keresést támogatják. Buda
eleste után két évvel, 1543-ban a törökök elfoglalták Pécs

városát is, amely akárcsak Buda, 1686-ban szabadult fel
a török uralom alól. A törökök megteremtették a minden-
napi muszlim élet kereteit is: egymás után épültek a ka-
ravánszerájok, az iskolák, a fürdők, kutak, a derviskolos-
torok, és a muszlim vallásgyakorlat központjai, a közös
imádság színterei, mecsetek, dzsámik. 

Különösen Pécsett van sok török emlék, a török építé-
szet remekműve a pécsi Jakováli Hasszán-dzsámi, amely
az egyetlen olyan a magyarországi török hódoltság egy-
kori területén álló dzsámik közül, amely kupolás terével és
minaretjével együtt teljes épségben fennmaradt. A belvá-
roshoz közel található dzsámi eredeti, és berendezése
mindenben megfelel a vallási előírásoknak, így rendsze-
resen használja a város muzulmán közössége imahelyként. 

A kutatás eredménye szerint egy tartományvezetőről
nevezték el a négyzetes alaprajzú, kőből és téglából épí-
tett kupolával fedett dzsámit, jobb oldalán karcsú minaret
áll, amelynek erkélyéről naponta ötször hangzott fel
a müezzin imára hívő szava. A bejárat két oldalán elkerí-
tett szőnyeggel borított pódium jelzi az asszonyok helyét.

Az épület az utca szintjénél kissé lejjebb, két nagy épü-
let közé ékelődik, a minaret a túlsó oldalán áll. A dzsámi-
ban a szemközti fal közepén találjuk a Mekka felé tájolt
lépcsős sztalaktit-boltozatos mihrab-ot, azaz az imafülkét.
A  tőle jobbra álló lépcsőzetes fából faragott szószék,

az  eredeti, kőből készült pótlása. Imádkozás közben
a hívek így Mekka felé fordulnak.

A teljes belső berendezés a Török Köztársaság aján-
déka. A falakon és a kupolán gazdagon festett növényi
díszítések és Korán-idézetek láthatók. A kupola körbefutó
díszítésének fehér és vörös csíkozása a fennmaradt ere-
deti részletek után készült rekonstrukció. 

A jó akusztikát a kupolába és a falakba helyezett, nyí-
lásukkal kifelé néző befalazott cserépkorsók biztosították.
A falakon és a kupolán gazdagon festett növényi díszíté-
sek és Korán-idézetek láthatók. 

Mi történt a dzsámival, amikor a törökök elmentek?
Az 1700-as évek elején keresztény kápolnává alakították
át, műemléki helyreállítása 1955-ben kezdődött, 1975-
ben nyílt meg.. A dzsámi bejárata előtti szobor Ibrahim
Pecsevi oszmán történetírót ábrázolja, török szervezetek
állíttatták 2016-ban. 

Pécsett a Rókus-domb oldalában 1591-ben emelték Idrisz
baba türbéjét, amely muszlim sírkápolna.

Evlia Cselebi, neves világutazó írásaiból tudjuk, hogy
a 16. században élt szent életű muszlimként tisztelt Idrisz
baba sírja kezdetektől fogva zarándokhely volt és ma is
az. A síremlék hímzett takarója és az imaszőnyeg a Török
Köztársaság ajándéka.

A török hódoltság 
emlékei Pécsen



Jakováli Hasszan-pasa 
dzsámi
A Jakováli Hasszan-pasa dzsámi 2008 óta muzeális kiállítóhely, ugyanakkor
működő imahely is.

A hajdani török hódoltság több száz muszlim imahelye közül Jakováli Hasz-
szan-pasa pécsi dzsámija maradt fenn a legépebben, amely kupolájával, sza-
márhátíves ablakaival, csaknem ép minaretjével mutatja, hogy milyen is lehe-
tett egy igazi muszlim imahely.

1591-ben emelték Pécsett Idrisz Baba türbéjét. A muszlim síremlék alaprajza
nyolcszögletű, falai és félgömb kupolája nyers kőből készült. Négyzet alakú
ablakait szamárhátíves kialakítás zárja, felettük körablak sorral. A türbe épü-
letét 1913-ban restaurálták először. 1961-ben teljes körű kutatás és helyreál-
lítás során előkerült a türbe alatti sziklába vájt sírhely is. Az Idrisz Baba földi
maradványait tartalmazó sír az építmény padlózata alatt van.

A XVII. századi török utazó, Evlia Cselebi írása szerint a szent életű musz-
limként tisztelt Idrisz Baba sírja kezdetektől fogva zarándokhely volt. A sírem-
lék hímzett takarója és az imaszőnyeg a Török Köztársaság ajándéka. 

Jakováli Hasszan-pasa dzsámi: 7624 Pécs, Rákóczi út 2.
Idrisz baba türbe: Nyár u. 8.
Telefon: +36 20 400 9301
E-mail: pecsidzsami@gmail.com

Nyitva tartás szezonban: Március 15. – november 30-ig, 
keddtől – vasárnapig: 10–18 óra, szünnap: hétfő 

Nyitva tartás szezonon kívül:
December 1. – március 14., időpont egyeztetéssel

Állandó kiállítás:
AZ ISZLÁM TÖRTÉNETE A KALIFÁTUSIG
Időszaki kiállítás:
„ALLAH ÚTJÁN” CÍMŰ KIÁLLÍTÁS

Belépőjegyek: 
1000 Ft/fő/ felnőtt
500 Ft/fő kedvezményes /diák, nyugdíjas
800 Ft csoportos
ingyenes: 70 év fölött,

muszlim vallásúaknak

Látnivalók a közelben:
Zsolnay Kulturális Negyed, Pécs
Vasarely Múzeum, Pécs
Csontváry Múzeum, Pécs
Cella Septichora Látogató Központ 
– Ókeresztény emlékek, Pécs
Szigetvári vár, Szigetvár
Szulejmán dzsámija, Szigetvár
Siklósi Vár, Siklós
Malkocs bej Dzsámi, Siklós
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Meseösvények az országban

Kővágószőlős - Jakab hegyi meseösvény -  amely három
turistaútvonalat érint, a mesetáblákon Császár Levente:
Kő Zsongor című meséje igazítja el a gyerekeket a termé-
szetvédelmi, táj és kulturális kérdésekben. Megismerteti
velük az erdő állat- és növényvilágát, valamint mondáit.

Zalakaros - Égerösvény, meseösvény – Tőzike Tündér
és barátai kísérik a gyerekeket az öt állomásból álló 250
méter hosszú palló-tanösvényen, amely alig fél óra alatt
végig is járható. Az erdő élővilágát forgatható táblák mu-
tatják be.

Katalinpuszta - Gyadai meseösvény – Hangya Dani kí-
séri végig a kisiskolásokat a Naszály hegy lábánál lévő öt
kilométer hosszú, és az élővilágról 13 ismertető táblás ös-
vényen. Külön könnyebbség, hogy előre letölthető fog-
lalkoztató füzet is készült.

Sas-hegyi meseösvény – Mimó és Csipek, valamint
Cincér Kálmán kalauzolásával az erdő állat és növényvi-
lágával ismerkedhetnek meg a gyerekek. A tanösvény ér-
dekességeinek megismeréséhez a szakvezetésen kívül ve-
zető füzet is segítséget nyújt. Számukra azért a legvon-

Hangya Dani, 
Cincér Kálmán
Az országban számtalan tanösvény van, 
manapság egyre többet foglalkoznak a kisebbek
környezetre nevelésével, és mindezt játékosan teszik, 
így mesetanösvények nőnek ki a földből.

zóbb ez az ösvény, mert nem egy, hanem több mesével
is megismerkedhetnek az út során. A 850 m hosszúságú,
kör vonalvezetésű tanösvény kizárólag szakvezetővel lá-
togatható.

Kis-svábhegyi meseösvény – Mimó és Csipek, a két
környezettudatos mesehős a gyermekek nyelvén mesél
a környezetvédelemről és a fenntarthatóság fontosságá-
ról. Bogárszobrok hátára kapaszkodhatnak, a madarak
meglesését egy távcső segíti, a természet hangjainak, va-
lamint illatainak sokszínűségére egy zeneláda és egy já-
tékos illat-fa hívja fel a figyelmet.

San Marco utca – Záporkerti meseösvény – Óbudai
Kulturális Központ parkjában a Záporkertben épült Me-
seösvény a közösségi kertben, az ágyások között elhelye-
zett játszó-doboz minden oldala új feladatokkal kínálja
meg a gyerekeket, melynek során többet tudhatnak meg
a talaj és víz fontosságáról, valamint azok kialakulásáról,
szerkezetéről.

II. kerület Ferenc hegy - Érzékek ösvénye – Főként
óvódások számára érdemes felkeresni, a gyerekek hor-
gászhatnak Potyka békával, vagy a Kukatúra társasban te-
hetik próbára a szelektív-hulladékgyűjtéssel kapcsolatos
tudásukat. Az újrahasznos kézműves foglalkozáson tava-
szi virágokat készíthetnek meglepő anyagokból, dolgok-
ból. A 400 méteres, nagyjából 20 perc alatt végigjárható
erdei úton kialakított információs pontok mindegyike
egy-egy interaktív játékkal van összekapcsolva.

Tekergő meseösvény és a Bailavidrum meseösvény
szerveződés meseösvény-túrákat szervez, a mese állo-
másról állomásra bontakozik ki, miközben megismerked-
nek a gyerekek a természettel. Családok kisebb gyerekek-
kel is jöhetnek a programokra, amelyekre időben kell je-
lentkezni, a túrák útvonalának programja 3 óra hosszú-
ságú és általában 2–4 km hosszú az útvonal. Jelentkezés
a Bailavidrum hírlevelén keresztül.
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BOUTIQUE HOTEL CIVITAS
9400 Sopron, II. Rákóczi Ferenc utca 33.
Tel.: +36 99 788-228
E-mail: ertekesites@palatinusgroup.com
www.civitashotel.com

Szállodánk Sopron belvárosában, a jórészt középkori eredetű műemlékek,
paloták közvetlen közelében található. 

Vendégeink számára 28 szoba illetve apartman áll rendelkezésre, 
melyek mindegyike WC-vel, fürdőszobával és széffel felszerelt. 

Hotelünk elhelyezkedéséből adódóan tökéletes kiindulási pont 
a környék bebarangolásához. 

A Palatinus Szálló Sopron egyik legszebb részén, a történelmi
belvárosban, a város jelképeként ismert Tűztoronytól 
alig 200 m-re található. 

A 65 fő befogadására alkalmas szállodánkban, egyágyas, kétágyas,
ill. többszemélyes szobáinkban várjuk szeretettel a kiránduló
csoportokat!

PALATINUS SZÁLLÓ
9400 Sopron, Új utca 23.
Tel.: +36 99/523-816
E-mail: ertekesites@palatinusgroup.com
www.palatinussopron.com
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Múzeum gyermekeknek

M ilyen lehetett gyermeknek lenni több száz,
vagy ezer évvel ezelőtt? Hogyan lakomáz-
hattak egy ókori ebédlőasztalnál, avagy

mennyire volt kényelmes egy száz éves iskolapadban
ülni? Mindezt egy kiállításon tapasztalhatják meg a gyer-
mekek, amely segít felismerni, hogy előttük is volt élet,
másfajta tárgyi világgal, anyagi kultúrával, másfajta sza-
bályrendszerrel. Ez a rendhagyó tárlat kivívta Az év kiállí-
tása 2018 címet. A Múzeumok Majálisán a rangos elisme-
rést a Soproni Múzeum Macskakő Gyermekmúzeum és
közösségi tér című állandó kiállítása vehette át.

– Milyen céllal találták ki ezt a múzeumot?
– Célunk az, hogy megszerettessük a gyerekekkel a kiál-

lítást, hogy múzeumlátogatóvá neveljük őket – válaszol Sza-

badhegyi Zita, a csapatmunkában készült kiállítás egyik mú-
zeumpedagógus kurátora. – A megvalósítás alapja, hogy
a gyermekkor sajátosságait figyelembe véve játékosan is-
mertetjük meg őket a múzeumi gyűjteménnyel és a múl-
tunkkal. A tárlat egy labirintussal kezdődik, a Macskakő idő-
kapuja a falon olvasható varázsigével nyílik: „EGY GONDO-
LATNYIRA VAGY A BÁRMIKORTÓL!” A labirintus kisfilmjeiben
gyerekek játszanak Sopron meghatározó történelmi korsza-
kaiban a jelentől egyre távolabb haladva, különböző múze-
umi helyszíneken. A jelenetekben olyan viseletek, műtár-
gyak, illetve műtárgymásolatok láthatók, melyekkel a gyer-
mek később is találkozik, és amelyeket felpróbálhat. A Tűz-
torony kávézójában játszódik az első jelenet, a következő
a  19-20. század fordulóján a  Fabricius-ház kiállításában.
Az 1848-as szabadságharc idején játszódó felvételek hely-
színe a Pék-ház, a lovagkori jelenet a történelmi belvárosban

készült, ugyanúgy, ahogy a 2000 évvel ezelőtti életkép, ami-
kor Sopron főtere még római Fórum volt.

– Különös helyszínt választottak a múzeumnak.
– A Macskakő a történelmi belvárosban, a nagy múltú

Eggenberg-ház földszinti részén található. A ház különle-
gessége, hogy egykori lakója, Eggenberg hercegné megbí-
zásából az „Ázott lutheránusok” evangélikus istentisztele-
teket tarthattak az udvarán. A kiállítótér a belváros macska-
kövei, valamint az egykori Sopron vármegyében található
Macskakő rablóvárára emlékeztetve kapta a nevét. A kurá-
torok számára fontos volt a gyerekbarát név, de mind az ud-

varon, mind a kiállítótérben szerették volna megadni a tisz-
teletet a ház egykori lakójának. Ezt szolgálja Eggenberg her-
cegné „feltűnése” az ablakokban beköszöntő animáción, és
személyes tárgyainak megidézése az úgynevezett „bugy-
rokban”, azaz tematikusan elrendezett tárolók mögött meg-
nyíló belső terekben. A több korcsoportnak szóló progra-
mok rendkívül közkedveltek, míg a kisiskolások kedvence
a Zöld Kő legendája, addig a kamaszok a közösségi videó-
zásban jeleskednek a My Story projekt keretében.

Az új közösségi tér közel tízezer látogatót fogadott
nyitása óta. A látogatók mellett a szakma is magasra ér-
tékeli a kezdeményezést: tavaly múzeumpedagógiai ní-
vódíjban részesült, most pedig az egyik legnagyobb hazai
múzeumszakmai elismerést is bezsebelte. n

Soproni 
macskakő



IRÁNY SOPRON!
Sopron másképp: 
élménytúrák a Soproni Múzeummal
Sopron és környéke egyedülállónak számít Magyarországon, az ódon hangu-
latú belváros, a gyönyörű, szinte alpesi természeti környezet, a környéken lévő 
főúri kastélyok és büszke várak méltán teszik hazánk egyik legnépszerűbb 
kirándulóhelyévé. A 150 éves Soproni Múzeum az ország egyik leglátoga-
tottabb múzeuma, kiállítóhelyeinken gyermekvezetésre, múzeumpedagógiai 
foglalkozásra várjuk a kisiskolás és középiskolai és felsőoktatásban tanuló 
diákcsoportokat és felnőtteket!
Időtartam: Igény szerint 60 perc, dupla óra, vagy félnapos foglalkozások

Bejelentkezés és információ: 
Telefonszám: 99-311-327 / E-mail: programok.sopronimuzeum@gmail.com

Ha a soproni kalandozással kötnék össze a kirándulást, válasszák ÉLMÉNYTÚRÁINKat: soproni idegenvezetők-
kel együttműködve élményszerű különleges múzeumi programokat kínálunk, melyeket szívesen ajánlunk kirán-
duló csoportoknak, de azoknak a soproniaknak is, akik szeretnék új szemmel felfedezni városukat.  

Ovisoknak és 1-4. osztályig: 
Süt a pék, süt a pék Legnépszerűbb! / A mesebeli Pék-ház látogatása

Az égő hegy legendája / Manók és tündérek világa a Brennbergi 
Bányászati emlékház megtekintésével - Kirándulással egybekötött túra

Felső tagozatosoknak:
Rejtőzködő Sopron / Sopron földalatti kiállítóhelyei, Istenek, szentélyek

Az égő hegy legendája Manók és tündérek világa a Brennbergi Bányászati 
emlékház megtekintésével – Kirándulással egybekötött túra

A Storno-család titkai / csendes magánlaksértés a Storno-gyűjtemény 
kulisszatitkai

Liszt Ferenc nyomában / Sopron, a magyar Liszt-város

Kelták: egy misztikus nép története / a soproni erdők harcias népe Kirán-
dulással egybekötött túra

Az élménytúrák időtartama: 1,5–2 óra 
Díja: tematikus városnézések egységes díja 10 000 Ft/csoport + a múzeumi belépőjegyek

Bejelentkezés és időpont egyeztetés a honlapon található elérhetőségeken:
Kőrös Ildikó: koros.ildiko@gmail.com | Taschner Tamás:  taschner@sopron.hu

További információ: www.sopronimuzeum.hu
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Sopron és a Fertő-táj rendkívül kedvelt kirándulóhelye
a magyar, a határon túli magyar, valamint a környező or-
szágok diákságának. Nagycenktől indulva Sopronon és
Fertőrákoson keresztül egészen Fertődig bejárható ez
a vidék. Népi építészetével, műemlékeivel, a Fertő-Han-
ság Nemzeti Parkkal, szőlő- és borkultúrájával, valamint
változatos növény- és állatvilágával a Fertő-táj kihagyha-

tatlan látnivalót nyújt a turistáknak. A terület magyar és
osztrák oldala 2001-ben felkerült az UNESCO világörök-
ségeinek listájára.

A térség egyik kiemelkedő látványossága Fertőd leg-
szebb barokk épülete, az Esterházy-kastély, itt több mint
egy évtizedet töltött el Joseph Haydn udvari zenészként
és itt alkotta többek között a híres Búcsúszimfóniát is. Fer-
tődtől 20 km-re fekvő Nagycenken van a másik híres kas-
tély, benne a Széchenyi István emlékmúzeummal. Itt van

a Nagycenki Széchenyi Múzeumvasút is, ami kedvelt a di-
ákság körében, gyermekvasutasok irányítják.

A világörökség kiemelkedő része a Fertőrákosi Kőfejtő
és Barlangszínház. Európa egyik legrégebbi és legna-
gyobb kőfejtője, amelyet a római-kortól egészen 1948-ig
műveltek. A Fertő-táj 7 csodájának egyikeként emlegetik,
itt van a táj növény- és állatvilágát bemutató Sziklai Benge
Tanösvény, mellette a belső térben az őslénytani bemu-
tató, ahol a valaha itt élt ősbálna, őscápa és ősdelfin élet-
nagyságú testrekonstrukcióit találjuk, az élményt pedig
filmvetítések és diorámák teszik teljessé.

A mai Barlangszínházban 2015-ben színház és hang-
versenyterem létesült, ahol tavasztól őszig, a barlangtér
kőcsarnokait díszletként használva, nagyszabású produk-
ciókat mutatnak be. A Fertőrákosi Kőfejtő és Barlangszín-
ház nyitvatartási időszakában számos csoportot látnak
vendégül, és egy programmal a Barlangszínházat is be-
járhatják a látogatók.

Számtalan látnivaló várja a diákokat a Fertő-Hanság
Nemzeti Park területén lévő Lászlómajorban is, ahol van
magyar háziállat-bemutató és kiállításokkal fűszerezett új,
nemzeti parki látogatóközpont. Híresek a Fertőszéplaki
tájházak is, itt találjuk azt az öt tájházat, amely a Fertő
menti paraszt-barokk építészet szép példája.

Fertőszéplakon a Vasúti Lámpamúzeumban az elmúlt
150 évben használt különféle vasúti kocsik belső és külső
világításait, mozdony, jelző- és váltólámpákat, a szakszol-
gálatok kézi lámpáit tekinthetik meg a látogatók. „Az év
tájháza” volt 2004-ben a Fertőhomoki tájház az 1920-as
évek lakókörnyezetét mutatja be, az udvaron Pajtakocsma
működik.

Az Ilona Major Sportlovas és Szabadidőközpont Hegy-
kőn túra-, vadász-, és hobby lovaglásra egyaránt lehető-
ség nyílik. Fertőrákoson kalcitkristály múzeum is található,
a Sarródon lévő Csapody István Természetiskola és Láto-
gatóközpont Mekszikópusztán várja a 42 fős szálláshely
a diákokat, állandó természetismereti kiállítás mutatja be
a Fertő, valamint a Hanság gazdag növény- és állatvilágát.
Ideális helyszín előadások, konferenciák, erdei iskolák
programjainak megszervezéséhez.

Világörökségünk
a Fertő-táj
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A Világörökségen belül 11 ezer négyzetméternyi közös
tető köti össze a bazilikát és a könyvtárat, a koncerttermet
és a gimnáziumot, a monostort és a sportcsarnokot. Ha
a Várkör sétaútján túlra is tekintünk, akkor a főapátság lá-
togatható része az arborétum és a gyógynövénykert, a le-
vendulamezők és a pincészet, az étterem és a városköz-
pontban található galéria a cukrászdával. Pannonhalma ha-
zánk legősibb iskolájának helyszíne is. A tanítás hagyomá-
nya az alapítás idejéig vezethető vissza: Szent István is ide
hozta a fiát, Imre herceget. Az impozáns épületegyüttes

falai között ma is ugyanaz a Nursiai Szent Benedek Regu-
lájának szellemiségét követő szerzetesrend működik,
amely számára Géza nagyfejedelem 996-ban a monostort
alapította. A tours-i Szent Márton oltalmába ajánlott ma-
gyar bencéseknek Szent István kiváltságlevele azt a felada-
tot adta, hogy szüntelenül imádkozzanak a haza épségéért
és boldogulásáért. A hagyomány máig él. A szerzetesek
naponta háromszor jönnek össze közös istentiszteletre és
nincs olyan alkalom, amikor kihagynák ezt az imát.

Mi a titok abban, hogy Pannonhalmán lelassul az idő,
hirtelen kevésbé tűnik fontosnak, hogy ötpercenként rá-
nézzen az ember az okoseszközeire? A szerzetesek szerint
nincs itt semmiféle titok, csak a szeretet és odafigyelés
a másik emberre. Pannonhalma egyszerre lelki és kultu-
rális közeg – ettől egyedi szeglete a világnak. Az érdek-
lődők a kettővel együtt és egyszerre találkozhatnak itt.
Ugyanakkor a csendnek is fontos szerepe van és aki ezért
érkezik ide, azt is megtalálhatja. Pannonhalma vendégei
a bazilika – kerengő – főkönyvtár hagyományos turista-
háromszögén kívül ma már számtalan egyéb élmény-köz-
pontú vagy éppen elmélyülést kínáló helyszín, látványos-
ság közül válogathatnak, többek között komplex múze-
umpedagógiai programokat óvodás korosztálytól a fel-
nőttekig. A  foglalkozások színvonalát jelzi a 2011-ben
elnyert Múzeumpedagógia Nívódíj is.

Tricollis Foglalási Központ 
Tel.: 06-96/570-191 
E-mail: info@osb.hu
Honlap: https://bences.hu/

A Pannonhalmi Főapátság a Sokoró-dombság keleti
halmára épült lelki és szellemi központ 1996-tól
Világörökségi helyszín és 996-tól várja nyitott kapukkal
a vendégeit. A monostor a találkozások helye, ahol
a lelkiséget, az emberiességet és a kultúrát egyaránt
szeretnék az idelátogatóknak megmutatni.
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Bűnjeleket keresni, kihallgatni szemtanúkat, szellemektől
kérni tanácsot - nem megszokott gyermektevékenység
egy múzeumban. De jó játék! Főként, ha közben még fel
lehet csippenteni egy-egy hasznos információt a múltról.
Minden múzeumpedagógusnak ez az álma: játszva taní-

tani. S mint Takács Zoltán Bálint múzeumigazgatótól
megtudtuk, mindez megvalósult a sárvári Nádasdy Fe-
renc Múzeumban. 

– Négy korosztálynak tartunk múzeumsuli foglalkozá-
sokat, az ovisoknak Huszárok és zoknik címmel vidám pá-
rosító játékot, hogy ráérezzenek, miért fontosak a színek.
Az  alsósoknak rajzolással, színezéssel és ragasztással
igyekszünk kedvet csinálni a múzeumlátogatáshoz, míg
a felső tagozatos diákok számára szellemvadászatot ren-
dezünk. A középiskolások pedig igazi időutazáson vehet-
nek részt, így ismerve meg a 16. századi Magyarország
mindennapjait.

A Nádasdy Ferenc Múzeum 1951 óta várja látogatóit.
Állandó kiállításaink a  Huszárok 1526-1945, a Carta Hun-
garica – térképtörténeti kiállítás, a  Történeti üvegek,
a bajor királyi dinasztia kincsei, a Festett szalonok enteri-
őrei, s a Nyomdászat-történeti bemutató. Mindezek mel-
lett időszaki kiállítások teszik népszerűvé múzeumunkat.

– Ha jól tudom, a sárvári Nádasdy-vár azon műemlékek
közé tartozik, amely teljes épségben vészelte át az évszá-
zadok viharait. 

–  Szerencsés véletlen, hogy hazánk meghatározó tör-
téneti családjának az ősi fészke így megmaradt. A Nádas-
dyak jelentős szereplői voltak Magyarország történelmé-
nek: a tatárjárás idején bújtatták IV. Bélát, Károly Róbert
oldalán harcoltak Csák Máté ellen, Nádasdy Mihályt be-
választották a Sárkány Lovagrend tagjai közé. A vár másfél
évszázados birtoklása idején történt a reneszánsz és a ba-

rokk művészeti stílus váltása. Így amíg az udvarban rene-
szánsz árkádsor látható, addig a díszterem és szalonok
barokk stílusúak. A vár épületében 1300 négyzetméteren
több mint fél évszázada várja vendégeit állandó és idő-
szaki kiállításaival a múzeum. Kiemelném legfőbb ékes-
ségét, a Dísztermet, amelyet az 1653-ban elkészült meny-
nyezeti freskók ékesítenek, s a törökellenes háborúk hő-
sének, Nádasdy II. Ferencnek, a híres „fekete bégnek”
1591 és 1602 között vívott csatáit ábrázolják. A díszterem
oldalfalaira barokk stílusban Ótestamentumi jeleneteket
festett Dorffmaister István festő. A terem 17. századi, már-
ványberakásokkal, aranyozásokkal díszített, két oldalszár-
nyú kabinetszekrényét a múzeum az Ocskay-családtól vá-
sárolta. A másik unikum a Huszártörténeti kiállítás. A gyűj-
temény Magyarország egyetlen látogatható önálló hu-
szár-kiállítása. A  tárlókban 16-20. századi fegyverek,
használati tárgyak, ruhák, festmények és fényképek lát-
hatók. Itt kapott helyet az a Sárvári Lajos által adományo-
zott szablyagyűjtemény is, amely a 17. és 20. század kö-
zötti korok remekmívű fegyvereit mutatja be. Ilyen Pazar
relikviák között tartjuk rendhagyó gyermek foglalkozása-
inkat.

– Nem féltik ezt a történelmi környezetet, a különleges
bútorokat, tárgyakat a rakoncátlan gyerekektől?

– Nem, mert furcsa módon itt még a legrosszabb ne-
buló is jól viselkedik, Talán a genius loci, a hely szelleme,
múltja, a teszi ezt.

nadasdimuzeum.hu

Időutazás 
a múzeumban



Állandó kiállítások
l Mi vagyunk a huszárok! Magyarország egyetlen huszárkiállítása
lCarta Hungarica. Térképek a 15. századtól
l A szalonok világa. Bútorok a reneszánsztól a 19. századig
l Történeti üvegek
lA bajor kincs. A Wittelsbach királyi család emlékei Sárváron
lSárvár személyesen! A város évszázadai

Iskolai korosztályoknak megfelelő múzeumpedagógia foglalkozások, 
tárlatvezetések.

nadasdymuzeum.hu
sarvarvar.hu

Nádasdy Ferenc Múzeum, Sárvár

Érték és élmény!

A környék látnivalóiból és programlehetőségeiből:

– A sárvári arborétum

– Kalandpart a sárvári gyógy- és wellnessfürdő mellett

– Weöres Sándor csöngei emlékháza

– A jeli arborétum különösen a rododendron virágzás idején

– Ság-hegy

– A celldömölki Kemenes Vulkánpark Látogatóközpont

A belépés 

a pedagógusok 

számára 

díjmentes.
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FUTURA Élményközpont

Nagy öröm, ha egy osztályfőnök ilyen érzésekkel tér haza
a kirándulásról. Az osztálykirándulás megszervezése nem
egyszerű. Komoly fejtörést okoz a diákoknak is tetsző cél-
pont megtalálása, a programok, a szállás és az étkezés meg-
szervezése. Ideális esetben a tervezett programok lefoglalják
a gyerekeket, kikapcsolódnak, ugyanakkor rengeteg hasznos
dolgot tanulnak, a változatos feladatok építik a közösséget.
A FUTURA Élményközpont munkatársai segítenek, átvállalják
a teljes körű szervezést, hogy összeálljon egy remek osztály-
kirándulás Mosonmagyaróváron, a Szigetköz fővárosában.

Ismerje meg a FUTURA világát!

Az élményközpontban mindenki megtalálhatja a kihívást,
az érdekes és kalandos programot. Kicsik és nagyok egya-
ránt rengeteget tanulhatnak a minket körülvevő világról,
és a környezetünkben rejlő izgalmakról. A négyszintes tu-
dományos játszóház, a színes-szagos kísérletek, a külön-
leges filmvetítések és a csapatjátékok mind-mind hozzá-
járulnak a gyerekek fejlődéséhez, a közösség alakulásá-
hoz. Speciális programcsomagokat kínálnak óvodás kor-
tól az érettségiző korosztályig.

Megannyi csoda rejlik körülöttünk.

Elődeink hagyományai ott élnek a  mindennapokban.
A Hansági Múzeum különleges foglalkozásain adott a le-
hetőség, hogy ezt a fiatalok is megtapasztalják.

A Mosoni-Dunán fantasztikus vízi programok, kenutúra,
sárkányhajózás és sétahajózás várja az osztályokat, mely ki-
tűnő alkalom lehet a csapatépítésre és a kikapcsolódásra is.

Mosonmagyaróvár történetét, hangulatos belvárosi ut-
cáit, műemlék épületeit városfelfedező programok során
ismerhetik meg kisvonattal, rollerrel, vagy nyomkereső
gyalogos sétával!

Ha a gyerekek szeretik a kihívásokat és aktív kikapcso-
lódásra vágynak, próbálják ki a lézerharcot, a buborékfo-
cit, vagy a Szigetköz Kalandpark pályáit.

A több napos osztálykirándulás nagyszerű lehetőség
a közösség összekovácsolására. A FUTURA Élményközpont
munkatársai megszervezik a szállást és az étkezést is.

A részletes ajánlatokat 
a http://osztalykirandulas-specialista.hu/ honlapon találja.

Kirándulás szervezés felsőfokon

“Két órája érkeztünk haza tele élményekkel, új ismeretekkel.
A gyerekek /8. o./ és mi is, felnőttek szuperül éreztük
magunkat! Minden: a szállás, az étkezés, a kis vonat,
a múzeum, a FUTURA, szóval minden nagyon jó volt!
Induláskor azt mondtam: ” Túl szép, hogy igaz legyen!”.
Igaz lett. Köszönöm a segítségét, valamint kollégáinak is
a mosolygós, kedves hozzáállást / nehéz lehet! /. Már két
osztály is érdeklődött a program iránt. Őszintén tudom
majd ajánlani Önöket. Egy nagyon kellemes csapatot
ismerhettünk meg.”
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Az Európai Unió évek óta népszerűsíti az iskolakert és a nyi-
tott gazdaságok programokat, melyek egyre nagyobb si-
kernek örvendenek az iskolások, szülők és tanárok köré-
ben. Azonban érdemes kitekinteni más földrészekre is, hisz
például Amerika élen jár a mezőgazdaság, a kertészkedés
oktatásba integrálásában. Egyre több iskola kezdi el ápol-
gatni saját kertjét és tér át biokertészkedésre.

A Cornell Egyetem Kertészeti Karán végzett kutatások
azt is bizonyították, hogy a programokba bevont gyere-
kek tanulmányi eredményei több tantárgy esetében ja-
vultak, erősítette a diákok önbecsülését, javította a tanu-
lási nehézségekkel küzdők teljesítményét, és segített
a pozitív attitűd kialakításában a zöldségek, gyümölcsök,
a mezőgazdaság és a környezet iránt. 

Az Arizona Állambeli tucsoni Manzo Általános Iskola
az állami segítségnek köszönhetően egy ökológiai okta-
tási stratégiát dolgozott ki, és a támogatásokat is ennek
szentelte. Így alakítottak ki egy üvegházat, két kertet,
nyolc komposztálót, 15 esővízgyűjtőt, 14 csirke ólat, két
tilápia halnevelőt, egy teknőskertet és egy madárketrecet.

A projekt megvalósításának nem csak a környezeti neve-
lés volt a célja, hanem a gyerekek gyakorlati matematika
oktatása is.  Az iskola havonta kétszer szervez termelői pi-
acot, amelyet az 5. osztályosok szerveznek meg, ők fele-
lősek a nyilvántartás-vezetésért is. A 3. osztályosok meg-
tanulják kiszámítani, hogy mennyi időnként kell a kom-
posztálókat üríteni, és a legkisebbek mérik ki, hogy milyen
messze kell ültetni a sárgarépa magjait a kertekben. Szin-
tén az iskolások voltak felelősek a teknősök számára kié-
pített kert méreteinek kiszámításáért.

A Manzo Általános Iskola minden osztályának van va-
lamilyen számítási feladata a kert építése, üzemeltetése
során, amely kombinált matematika-környezet órának
felel meg. A  felmérések igazolták is a  gyakorlati órák
hasznosságát, mivel a nebulók matematikai eredményei
jelentősen növekedtek az  elmúlt egy évben: 18%-ról
50%-ra – számolt be az iskola igazgatója, Mark Alvarez.
Maga a  Manzo Általános Iskolai ökológiai program 7
évvel ezelőtt kezdődött, és az első eredmények azt mu-
tatták, hogy ennek segítségével kevesebb gyermeknek
van viselkedési problémája.

A matematika kombinálása a környezeti neveléssel egy
friss kísérlet volt. A kiinduló kérdést azt jelentette, hogyan
lehet a matematika oktatását a valósággal, a gyakorlattal
összekötni. A fő cél a megjegyezhetetlen táblázatok me-
morizálása helyett a tantárgy mélyebb, tartós megértése. 

Az amerikai példa szerencsére nem egyedi, vannak hazai
jó gyakorlatok is matematika és környezeti nevelés össze-
kapcsolására. A hazai ökoiskolák programja nagyon jó szín-
tere az értelmi és érzelmi nevelés kombinálásának.

Az Alternative Daily website cikke alapján

Innovatív 
kombináció 
Arizonában a Manzo Általános Iskoláiban: 
kertészkedés és matematika óra
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Élmény, kaland, történelem – egy helyen!

Aki évekkel ezelőtt járt a pákozdi emlékparkban, aligha-
nem alaposan meglepődik, ha ismét ellátogat oda. Míg
korábban csak egy emlékmű emlékeztetett arra, hogy itt
zajlott a magyar hadtörténet egyik legismertebb csatája
1848. szeptember 29-én, amikor is a Móga János altábor-
nagy által vezetett magyar honvédek visszaverték és
megfutamodásra késztették Jellasics horvát bán Budára
tartó seregét, mára a magyar hadtörténet legfontosabb
mozzanatait bemutató helyszínévé vált. 

Bár méretét tekintve a pákozdi ütközet nem tartozott
a szabadságharc legnagyobb hadműveletei közé, politikai
és erkölcsi hatása felbecsülhetetlen. Szeptember 29-e,
a honvédelem szimbolikus dátumává vált, melynek tisz-
teletére és emlékére emelték 1951-ben az  Obeliszket.
Azóta ez a terület óriási fejlődésen ment keresztül. Egy-
felől emlékpark, hiszen bemutatja a magyar hadtörténet
legfontosabb fejezeteit, a szabadságharcot, az I. és a II.
világháborút, a magyar katonák részvételét a békefenn-
tartó missziókban, és a Doni-áttörést.

Másfelől a látogatók megtekinthetik
az egykor 220 km hosszú, egybefüggő
védelmi állásrendszerhez, a Margit–vo-
nalhoz tartozott és a közelmúltban fel-
tárt lövészárok szakaszát, egyéb kato-
nai létesítményeket, sőt egy szimulátor

segítségével megtapasztalhatják a mai korszerű hadvise-
lés eszközeinek működését is. S aki rajong az egyenruhá-
kért és más katonai felszerelésekért, a múzeumi épület-
ben az is kielégítheti kívánságát.

Így tehát a Katonai Emlékpark Pákozd – Nemzeti Em-
lékhely nemcsak a TÖRTÉNELMET kedvelők számára nyújt
kitűnő kirándulási célpontot, de a  KALANDOT, az  ÉL-
MÉNYT és a KULTÚRÁT keresőknek is nagyszerű helyszín.

Az interaktív elemekkel bővített kiállítások mellett a mo-
dern, helymeghatározáson alapuló, kültéri digitális tárlat-
vezető alkalmazás (KEMPP) segítségével barangolhatják
be a parkot. Az Emlékpark egyes elemei meglátogatását
élményekkel teli katonai akadálypálya és Raptor lézerharc
egészítheti ki. Az Emlékparkban megrendezésre kerülő
események alkalmával múzeumpedagógiai foglalkozá-
sok, bemutatók, tematikus foglalkozások várják a kicsiket
és nagyokat.

Az iskolai kirándulások alkalmával lehetőség van
a nagy létszámú diákcsoportok fogadására az Emlék-
parkban, az un. „Hazafiság Iskolája” elnevezésű program
keretein belül. A hazafias-honvédelmi nevelést elősegítő
pedagógiai program kiválóan alkalmas nagy létszámú
csoportok fogadására és interaktív foglalkoztatására,
komplex programok és különböző versenyek, vetélkedők
színvonalas megrendezésére. A pedagógiai programun-
kat úgy alakítottuk ki, hogy az  illeszkedjen a Nemzeti
alaptantervben meghatározott nevelési és oktatási cé-
lokhoz, a korosztályokhoz igazodóan segítse a külön-
böző tantárgyak ismeretanyagának élményszerű kiegé-
szítését. 

Senki ne gondolja, hogy a Velencei-tó környéke csak
ennyi élményt kínál látogatóinak! Ellenkezőleg, annyi
a látnivaló, hogy nagyon nehéz közülük választani. Említ-
hetjük a például a köznyelvben a kővé vált óriásokként
emlegetett, gravitációval dacoló gránitsziklákat, azaz
az ingóköveket, melyek Pákozdról egy rövid túra kereté-
ben elérhetők. 

A tó adta lehetőségek széles tárháza kínálja magát sé-
tahajózás, kenuzás, sárkányhajózás formájában, vagy akár
a tó körül egy kerékpározás ad kitűnő élményt.

Információ és aktuális hírek: www.kempp.hu 

Tisztelgés honvéd hőseink
emléke előtt



Élmény, kaland, történelem

Katonai Emlékpark Pákozd
– Nemzeti Emlékhely
8095 Pákozd, 
Mészeg-hegy 087 hrsz.
Tel: 0622/200-204 
E-mail: kempp@kempp.hu
Web: www.kempp.hu

Az emlékpark nemcsak a történelmet kedvelők számára nyújt kitűnő
kirándulási célpontot, de a KALANDOT, az ÉLMÉNYT és a KULTÚRÁT
keresőknek is nagyszerű helyszín. Az interaktív elemekkel bővített ki-
állítások mellett a modern kültéri digitális tárlatvezető alkalmazás
(KEMPP) segítségével barangolhatják be a parkot. 

Az 1848-tól napjainkig a magyar hadtörténelem főbb eseményeit
kísérik végig az emlékpark egyes elemei, melyek meglátogatását él-
ményekkel teli katonai akadálypálya és Raptor lézerharc egészíthet ki. 

Az  emlékparkban megrendezésre kerülő események alkalmával
múzeumpedagógiai foglalkozások, bemutatók, tematikus foglalko-
zások várják a kicsiket és nagyokat!

Katonai 
Emlékpark
Pákozd 
– Nemzeti 
Emlékhely 





Ifjúsági szállás Komáromban 
a WF Szabadidőparkban

• A WF Szabadidőpark Komáromban a város központjától két kilométerre található, 
területe 27 hektár, táborokra, osztálykirándulásokra ideális helyszín.

• Strandunk öt medencével és egy termálvizes élménymedencével áll 
a vendégek rendelkezésére. 
Négysávos, 36 méter hosszú óriáscsúszdánk igazán jó szórakozást jelent. 
A strandbelépő ára magában foglalja a csúszdahasználatot.

• Szállást 2 és 4 személyes komfortos valamint 4 és 6 személyes nem komfortos
faházakban kínálunk, valamint kipróbálhatják berendezett 2 és 4 személyes sátrainkat. 
A kísérő tanárok részére apartmant is tudunk biztosítani közvetlenül a faházak mellett.

• Játszóterünk mozgáskorlátozott gyerekek számára is használható. 
Óriási területén több korosztály számára kínál aktív és játékos kikapcsolódást.

• Sportolási lehetőségként található a park területén strandfoci, röplabda, kosárlabda,
csocsó, valamint, ping‐pongozásra, horgászatra is biztosítunk lehetőséget.

• Az étkezési lehetőségek változatosak, büfék és étterem áll a vendégek
rendelkezésére, fél‐ ill. teljes panzió is igényelhető.

Információ:
WF Szabadidő Park
2900 Komárom, Puskaporosi út 24.
Tel: 34/ 540‐448, 30/419‐4195
info@wfpark.hu
www.wfpark.hu
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Fehérvár I. István király uralkodása alatt vált a Magyar Ki-
rályság világi központjává. István a Nagyboldogasszony-
bazilika megalapításával és a társaskáptalan felállításával
évszázadokra megalapozta Székesfehérvár jelentőségét.
A Szent István Király Múzeum városi kiállítóhelyei a leg-
szebb történelmi épületekben kaptak helyet, az új léte-
sítmények, a Csók István Képtár, a Budenz-ház, a Fekete
Sas Patika, a Schaár-gyűjtemény, a Várostörténeti Mú-
zeum, a Palotavárosi Skanzen – gyarapította a kiállítási fe-
lületeket. A múzeum kitűzött célja, hogy a múlt emlékeit,
s az abból kibomló ismereteket oly módon tárja a láto-
gatók elé, hogy az számukra izgalmas, érthető, élvezhető
„időutazást” jelentsen, s hozzájáruljon jelenünk árnyal-
tabb megértéséhez. Mindebben különös szerepük van
a múzeumpedagógusoknak, akik a felmerülő igényekhez
igazodva, rugalmasan szervezik a gyermek-foglalkozáso-
kat, akár speciális látogatói kör részére is.

Mint Haraszti Zsigmond múzeumpedagógustól, közön-
ségkapcsolati csoportvezetőtől megtudtuk, a múzeumlá-
togatások és foglalkozások korcsoportokra specializálód-
tak. Például a Budenz-ház óvodásoknak, kisiskolásoknak
és felső tagozatosoknak mesél a régmúltról. Arról, hogy mi
mindent látott és hallott ez az öreg ház. Hogy minden nap
hallja a  bazilika harangját, a  sok tipegő-kopogó léptet

a macskaköves utcán. Az ébredő város zaját, ahogy kétke-
rekű kis kocsik zötyögnek el a kapuja előtt. A múzeumi me-
sékben egy régi ház sok-sok története közül hallhatók ta-
nulságos, szomorkás vagy éppen mulatságos epizódok.
Hasonlóan sok érdekességet tudhatnak meg a gyerekek
az Utazóláda című foglalkozáson. A 7-12 éveseknek el-
árulja, hogy milyen lehetett hajdan felkerekedni, elmenni
egy olyan országba, amelynek nem ismerik a nyelvét és
a szokásait? Egy fantasztikus utazásra kísérhető Budenz Jó-
zsef, aki Németországból vándorolt hazánkba, s úgy meg-
tanulta nyelvünket, hogy nyelvészként a Magyar Tudomá-
nyos Akadémia tagja lett.  Hasonlóan izgalmas az ókori vi-
lággal találkozni. A gorsiumi foglalkozás bemutatja, hogy
miként éltek az itt állomásozó római légionisták és család-
jaik. Itt nyomon követhető, hogyan vált római katonai tá-
borból város, majd római településből középkori falu. Az iz-
galmas településtörténeten túl a római hétköznapokkal,
kultúrával is megismerkedhet a látogató alsó- és felsőta-
gozatos vagy középiskolás diák. Nyomozásra invitálja a 7-
12 éveseket a Rejtélyes levelek egy műgyűjtő fiókjából
című összeállítás. Ybl Ervin gondosan válogatta a gyűjte-
ményébe kerülő darabokat. Valami azonban most mégsem
stimmel. Talán a levelek magyarázatot adnak arra a pár fur-
csaságra, ami a házba lépve szinte azonnal a látogató sze-
mébe ötlik. Rajta, bogozzátok szét a szálakat!

A Deák Gyűjteményben kiállított alkotásokon keresztül
a gyerekek megismerkedhetnek a különböző művészeti
technikákkal, megélhetik az alkotás örömét, folyamatát.
Minden alkalom végére egy saját alkotás születik.

Végül Haraszti Zsigmond felhívja a  figyelmet, hogy
2019-ben a Rendházban felújítás lesz, így az állandó ré-
gészeti kiállítás szünetel!

Történelem 
gyermekléptékkel



Mesélne a középkori koronázásokról? 
Várjuk a fehérvári Nemzeti Emlékhelyen! 

Elmondaná, hogy hogyan fejlődött katonai táborból hatalmas város? 
A táci Gorsium kapuja nyitva áll! 

Szeretné, ha a diákjai megtanulnák, 
hogy a játékok mi mindenről mesélhetnek a játék élményén túl? 

A Hetedhét Játékgyűjtemény a legalkalmasabb helyszín erre! 

Számos témához nyújtunk kapcsolódási pontot, 
melyen szeretettel várjuk iskolás csoportok jelentkezését.

Bővebb információért kérjük látogasson el 
a www.szikm.hu oldalra, vagy
keresse Haraszti Zsigmond múzeumpedagógust 
a 06 70 643 7507 telefonszámon vagy
a haraszti.zsigmond@szikm.hu e-mail címen!

Szent István Király Múzeum
Székesfehérvár, vagy ahogy sokan hívják: a Királyok Városa. Az ország
egyik – történelmi szempontból mindenképpen – legjelentősebb tele-
pülése. A Szent István Király Múzeum e változatos történelemnek állít
emléket számos kiállítóhelyén. Az érdeklődő a régészettől a kortárs kép-
zőművészetig, a népi kultúrától a patikák világáig számos kiállítást te-
kinthet meg. 

Állandó kiállításaink mellett a legváltozatosabb időszaki tárlatokkal
is időről-időre meglepjük érdeklődőinket. S e kiállítások nem csak a fel-
nőtteket, de az iskolásokat is várják, hiszen múzeumpedagógus kollé-
gáink rengeteg foglalkozással készülnek a kisebbeknek, nagyobbaknak.
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Patinás felmenőket mondhat magáénak a városlődi Igla-
uer Park: a kartausi szerzetesektől a Zichy grófokon át
a névadó kerámiagyárosig – sokféle tulajdonosa és sokféle
terméke volt e kis falunak. Elég, ha csak a híres Érdx-kó-
dexre, az üveghutákra, vagy a fehérmázas kerámiára gon-
dolunk, melyek a régi idők utolsó tanúi. Nem véletlen hát,
hogy az 1920-as években az Üveg-hegy oldalában kezdett
építkezni Iglauer István pesti gyáros. S minekutána nagy
tisztelője volt a fenyőfának, a villa körül arborétumot is lé-
tesített, melyben az összes Magyarországon telepíthető
nyitvatermőt honosíttatta. Az államosítást követően a park
majd 30 évig úttörőtáborként működött, majd a rendszer-
váltás után jelentős németországi támogatással újjászüle-

tett. A  részletekről többet megtudunk Freund Erikától,
a Városlődi Villa Nonprofit Kft. ügyvezetőjétől.

– Az Iglauer Parkot a helyi önkormányzat és a Magyar-
országi Németek Országos Önkormányzata tulajdonában
levő szervezet üzemelteti. A „Városlődi Villa” Nonprofit
Kft. minősített erdei iskolaként évente több, mint. 30 cso-
portot fogad, átlagosan 800 diák környezeti nevelését
látja el. Hosszú távú céljaink az erdei iskolai tevékenység,
mint környezeti nevelési eszköz szélesebb körű elterjesz-
tése, mélyebb integrálása a  közoktatási programba.
Ennek segítségével elérhetjük a természeti- és az épített
környezettel szembeni felelősebb magatartás és szemlé-
let kialakítását úgy a gyerekek, mint a felnőttek körében.

– Milyen körülmények között tudják fogadni a vendé-
geket?

– Tíz apartmant építettünk a régi faházak helyére, há-
zanként kilenc férőhellyel, összesen 145 főt tudunk egy-
szerre fogadni. A fiatalok körében igen kedveltek a kis
erdei bungalók, ahol összesen 40 vendég elszállásolására
van lehetőség. De sátorozásra is van mód. Az étkezés
menza jellegű, dietetikus szakácsunk külön figyel az éte-
lallergiásokra, diabéteszesekre, vagy vegánokra, vegeta-
riánusokra.

– Milyen programok várják a gyerekeket?
– Erdei iskolánk kétszer is minősített, nagyon jól fel-

szerelt intézmény. A hagyományos kézműves foglalko-

zások, az agyagozás, bőrözés, papírmerítés és batikolás
mellett kuriózum a környékre jellemző mesterség meg-
ismertetése, az üvegcsiszolás. De van csillagászati prog-
ram speciális távcsövekkel, denevér- és madárgyűrűzés
– természetesen szakember segítségével, no és az új,
egyedülálló geológiai foglalkoztató, különös tekintettel
az őslényekre, ásványokra. Az ökotúra keretében gyógy-
növény-ismertetőt tartunk, rendezünk éjszakai túrázást
is kicsiknek-nagyoknak. Ezen kívül vannak egyéb túrale-
hetőségek a Bakonyban, gyalogosan vagy kerékpárja-
inkkal az  őskori tűzkő lelőhelyhez vagy az  úrkúti ős-
karszthoz. Természetesen van sportpályánk, kölcsönöz-
hető sporteszközeink. Íjászat, horgászat, bográcsozás
színesíti még a palettát. A közelben is remek szórakozási
lehetőségek várják a vendégeket: népszerű a tőlünk 20
perces gyaloglással elérhető Sobri Jóska Kalandpark Kis-
lődön, a pápai Kékfestő Múzeum, Esterházy kastély vagy
a  Várkert fürdő, a  Herendi Porcelán Manufaktúra,
a Veszprémi Állatkert. No és itt, a faluban van a német
nemzetiségi tájház. Külön kiemelném a Történelmi Por-
tyát: a falu nevezetességeit bemutató Európai Kultúra
Útvonalán halad ez a programunk. A résztvevők kis cso-
portokban térkép segítségével járják be a települést és
egy játékos feladatsor kérdéseinek segítségével ismerik
meg a helyi múltat és jelent a mintegy 1,5–2 órás prog-
ram során.

Denevérgyűrűzéstől az üvegcsiszolásig
a Bakony szívében
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• Mert minőségi és tartalmas időtöltést ajánlunk!
• Mert a programelemek tetszés szerint választhatók!
• Úti céljaink osztálykirándulás alkalmával is látogathatók!

További információkért kattints honlapunkra!
www.kirandulazosztaly.hu

Kiskunság Mátra Fertő-tó

Palócföld Őrség Vértes

Matyóföld Kis-Duna mente Bakony

Előre összeállított gasztronómiai, kulturális és aktív útjainkon egyedi igényeket is figyelembe tudunk venni.
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A bőség zavarával küszködik, aki Közép-dunántúli
kirándulásra készül. Árpád-kori bencés templom,
Kamalduli remeteség, majki puszta, kastélyok és

pompás kastélykertek, a sümegi vagy a csókakői vár. A gaz-
dag kínálatból íme egy csokorra-való.

Oroszlány határában, elhagyott bányatelepektől körülvéve,
az erdőben rejtőzködik a Vértes egyik legszebb szakrális em-
léke, Vértesszentkereszt: egy gyönyörű, román stílusú temp-
lomrom. 1100-ban kezdték építeni az apátságot a bencés szer-
zetesek. A 12. században bencések, majd domonkos szerzete-
sek lakták. A dominikánus apátság maradványaira Rómer Flóris
figyelt fel a 20. században. Az egyenes szentélyzáródású temp-
lomot, és a délről hozzá csatlakozó kolostor épületét a Csák
nemzetség legtekintélyesebb tagja, Ugrin esztergomi érsek és
Miklós megyei ispán, II. András király hűséges embere építtette.
A fehér kváderkövek, a pompás faragványok bizonyítják, hogy
a 13. század egyik legnagyszerűbb kolostora épült föl a Vértes-
ben, amelyben legalább egy tucatnyi szerzetes lakhatott. A pil-
lérfejezetek faragványai egyedülállóak hazánkban. 

1735-ben teszik az első említést az iszkaszentgyörgyi kas-
télyról. Az Amadé–Bajzáth–Pappenheim-kastélyegyüttes sokpe-
riódusú, összetett tömegű, változatos alaprajzú épület. Több pe-
riódusban épült ki, a főszárny középrészét és az udvart határoló
mellékszárnyak egy részét Amadé Antal emeltette a 18. század
elején. A főépület park felőli klasszicista részét Bajzáth György
építtette 1820 körül, majd Pappenheim Siegfried idejében
a klaszszicista részek átépítésére került sor. A kastély főhomlok-
zata előtt hazánkban egyedülálló, teraszos geometrikus kert
maradványa található.  Pappenheim Siegfried és Károlyi Erzsébet
Schusstig nevű főkertészükkel hosszabb időt töltöttek Angliá-
ban, ahol sorra járták a főúri kastélyokat, s hazatérve téglalap
alakú területen teraszosan kialakított, geometrikus elrendezésű
kertrésszel bővítették a parkot. Szimmetrikus elrendezés, nyírt
sövények, bokrok, kerti támfalak, lépcsők, medence, diadalív jel-
lemezték a kertrészt. A közeli Duzzogó-forrás századokon ke-
resztül ontotta az állandóan 28 °C-os, értékes ásványi sókat tar-
talmazó vizét. Az  egzotikus környezetű fürdőt Pappenheim
 Siegfried gróf építtette. A sok kis forrástól télen szinte gőzölgött
az erdő ezen a részen. Ám mindez már a múlté, az 1950-es évek-
ben az intenzív bányászat miatt a források sajnos elapadtak. 

Az avasi rommal, vagy ahogy még hívják a Csonkatorony-
nyal kapcsolatos források elég szerteágazóak és sokszor egy-
másnak ellentmondóak. Annyi bizonyos, hogy a környék már
a rómaiak által lakott volt, ezt bizonyítják az avasi romnál talált
római kori emlékek, illetve a szigligeti óvár római kori alapjai,
az Öreg-hegyen ugyanis római őrtorony állhatott. A római
alapokra épülő templomot vagy a pannonhalmi bencés apát-
ság, vagy az Atyusz nemzetség építtette. Magát a szigligeti
várat is a bencések kezdték el építeni, és a falucska a XII. szá-
zadban a panonnhalmi bencés főapátság jobbágyfaluja volt.

A közelben található Fehérvárcsurgó, a Károlyi kastéllyal
és díszkerttel. 

A kastélyhoz tartozó egykor díszes park Díszkert néven
fordul elő 1883-ban. 1910-ben Károlyi József megbízta Hein
János tájkertészt és kertépítészt az angolkert jellegű, ősfákkal
teli park átalakításával. Hein egy olyan tájképi kertet tervezett,
mely szervesen összefüggött a  csatlakozó erdőterülettel.
A park állományában faóriások láthatók – császárfa, görög
jegenyefenyő, vadgesztenyefa-, de található még itt fekete-
fenyő, vérbükk- és vörösfenyő, tiszafa, kolorádófenyő, török
mogyoró, szomorú gyertyán és magas kőris.

A Sümegi Vár az ország egyik legszebb, viszonylag épen
megmaradt középkori erődje, amely a környezetéből maga-
san kiemelkedő kopár hegytetőre épült. A  vár területileg
három nagyobb egységből, a külső-, a belső és fellegvárból
áll. Építése több korszakra osztható. Az  1260-as években
emelték a vár legrégebbi részét, a fellegvár Öregtornyának
alsó szintjét, melyen egy fából készült emeleti toronyrész áll-
hatott. Változás a 14. században az Anjou-királyok idején kö-
vetkezett be. Ekkor került sor a vár szervezeti erősítése mellett
a fellegvár falainak és az Öregtorony felső szintjének meg-
építésére, a meglévő épületek javítására. A vár nagyobb bő-
vítéseit a 15. század folyamán végezték. Először a kis vár előtti
fennsíkot vették körül magas várfallal, nagy udvart alakítva
ki.  Vetési püspök tevékenysége alatt megépítették a Belső
Kaputornyot, elkészült a vár déli szikláin a palota. A kápolna
kialakítása Vitéz János püspök nevéhez fűződik.

No és itt van hazánk legnagyobb síparadicsoma, Eplény.
Az eplényi Intersport Sí-aréna a folyamatos fejlesztéseknek
köszönhetően hazai viszonylatban kiemelkedő felszereltségű.
A modern és hatékony hógyártó kapacitásnak köszönhetően
a hószegényebb években is hosszúak a síszezonok. Az Ep-
lényben üzemelő nyolc sílift között találjuk Magyarország
első négyüléses sífelvonóját. 

A környéken számos történelmi hely, vár, kastély látható,
de természeti szépségekben is bővelkedik a vidék.  A 415 m
magas vulkanikus kőzetű Szent György-hegyet vastag bazalt-
takaró fedi, belőle 30 magas 1-1,5 m átmérőjű sokszög alakú
európai hírű bazaltoszlop mered az ég felé. A természeti rit-
kaságként számontartott, népnyelven bazaltorgonák, kőzsá-
kok a hegy ékességei. Hegymagas a Szent György-hegy déli
oldalán fekszik, mely hegy egyedül, méltóságteljesen áll
a medence közepén, körülötte a Tanúhegyek sejtelmes világa. 

Páratlan kilátásban lehet részük a hegyre látogatóknak
a Balatonra, a közelben található Szigligeti várra, a Badacso-
nyi hegygerincre, a keszthelyi-fennsíkra és Tapolca városára,
no és a hatalmas szőlőföldekre. Több présház várja a borozás
híveit, de a műemlék jellegű présházból kialakított Hegyma-
gas Vendégház a fáradt turistának is enyhet ad.

Dunay Csilla
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A Vendégház Balaton-felvidéken, a  Tapolcai medencében
a Szent György-hegyen épült a XIX. században. A hagyomá-
nyos présház öt felújított szobát rejt magában. A teraszról
káprázatos panoráma nyílik a Badacsonyra, Szigliget-félszi-
getre a várral, és a Balaton nyugati végére. Az épületet gon-
dozott szőlő ültetvények veszik körül távol a városok zajától,
és a szomszédoktól.

A környéken számos történelmi hely, vár, kastély látható
amelyek történelmünk különleges személyeihez kötődnek
Gyulaffy Lászlótól, Szegedy Rózáig.

l A főépületben két és három ágyas (pótágyazható) 
fürdőszobás szobák vannak, televízióval, hűtőszekrénnyel. 

l Közös jól felszerelt konyha áll a vendégek rendelkezésére. 
l Az épület pincéjében és előterében lehetőség van 

nagyobb társaságok részére összejövetelekre, grillezésre.

Szobafoglalás: + 36 70 330 0623
Hegymagas Vendégház: 8262 Hegymagas, Hrsz.:0332/2.
GPS: É46.830012, K17.450322

LÁTNIVALÓK A KÖRNYÉKEN:
• Avasi templom rom Szigliget
• Sümegi vár
• Nagyvázsony vára, 
• Festetics- kastély, Keszthely
• Badacsony 



A Vértes „vadonában”, egy emelkedésen, hatalmas fák között bukkan
elénk, mint egy látomás, a kolostor romja, amelyet Oroszlány vagy
Pusztavám felől közelíthetünk meg.

Mívesen faragott kövei igazi művészettörténeti csemegeként 
szolgálnak. A 12. században már bencés monostor állt itt, majd 
domonkos szerzetesek laktak itt.

A hely 1543 után, török hódítás nyomán néptelenedett el, az épített
örökség pusztulása javarészt a 18. században történt.

Régészeti feltárások, rekonstrukció
Vértes hegység egyik magaslatára épült bencés, később dominikánus
apátság maradványaira Rómer Flóris figyelt fel a  20. században. 
A 80-as években nagyobb régészeti feltárásokra is került sor.

A kolostor helyreállítási munkái több évtizede folynak. A régészeti
 leletanyagból, faragott kövekből ízelítőt kaphat a  látogató, a Kuny
 Domokos Múzeum állandó kiállításán Tatán. 

Web: http://www.vertesszentkereszt.org
Telefon: +36 70/5156913
GPS: 47.4437626799, 18.2712829113

Nyitva tartás szezonban: 
A fenti telefonon történő előzetes bejelentkezéssel, csoportokat 
minden fél órában viszünk körbe délelőtt 10 és délután 18 óra között!
Jegyvásárlás, programinformáció: A romemlék térítésmentesen láto-
gatható!

LÁTNIVALÓK A KÖRNYÉKEN:
Kamalduli remeteség – Oroszlány, Majk puszta
Mór, Lamberg-kastély, Helytörténeti Gyűjtemény
Csókakő vára

Bencés apátság romjai, 
Vértesszentkereszt



Az Amadé–Bajzáth–Pappenheim-kastély sokperiódusú, összetett tömegű, változatos alaprajzú
épület. Több periódusban épült ki, a főszárny középrészét és az udvart határoló mellék-szár-
nyak egy részét Amadé Antal építtette a 18. század elején. A főépület park felőli klasszicista
részét Bajzáth György építtette 1820 körül. 1840 táján az udvari homlokzatot kétfelől föld-
szintes, dór oszlopsoros toldalékokkal bővítették. A délkeleti és délnyugati neobarokk szár-
nyak, nagyrészt a klasszicista részek átépítésével, Pappenheim Szigfrid idejében, 1904-1908
között épültek. A kastély főhomlokzata előtt hazánkban egyedülálló, teraszos geometrikus
kert maradványa található. 

l A reprezentatív főúri lak adott helyet a II. világháború végén a Finn Nagykövetségnek.
A neobarokk szárnyban iskola kapott helyet, amely máig a kastélyban üzemel.

l A kastélyt bérbe vette a finn származású Ari Santeri Kupsus lovag. A bérlő adja a kastélyba
a kultúrát, berendezi, bebútorozza, használja és a látogatóknak bemutatja. Így minden tel-
jesül, hogy a kastély fennmaradjon és látogatható maradjon. Az időszakosan látogatható
főszárny ma már kulturális, művészeti, társadalmi rendezvények színtere.

JELENLEGI HASZNOSÍTÁS 
Ari S. Kupsus Galéria – enteriőrkiállítás
A finn OSAO iskola gyakorlati képzési helyszíne
A Finn Nagykövetség emlékszobái
Szalonkoncertek, egyéb zenei, táncos, kulturális, képzőművészeti rendezvények, kurzusok
A parkban tanösvény és túraútvonal található

Csoportokat előzetes egyeztetéssel fogadnak.

Elérhetőség: ari@arikupsusgallery.com

Az iszkaszentgyörgyi 
Amadé–Bajzáth–Pappenheim-kastélyegyüttes
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Barangolás a Dél-Balaton rejtett zugaiban

Bár a Balaton déli partját többségünk csak sekély, gyer-
mekbarát strandjairól ismeri, ne csak az északi part látvá-
nyában gyönyörködjünk, hiszen számtalan kincs rejtőzik
a berekben és a lankák között.

Történetemet akár Rómával is kezdhetném, legalábbis
Valcum Castrum Római helyőrséggel, mely ma Fenékpuszta
néven a kicsit elhanyagolt Festetics Kastélyról ismerszik meg,
de még mindig felfedezhetők a maradványai mindamellett,
hogy az egyik legértékesebb ásatási helyszínnek számít. 

Fekete István nyomában járva, Balatonfenyvestől délre
terül el Balatoni Nagyberek, mely a vízrendezés következ-
tében vesztett vad romantikájából, de csatornáival és ma-
jorságaival még mindig semmihez sem hasonlítható va-
rázzsal rendelkezik. A parttól 3 km-re található a Nagy-
berek „zöld” kapuja: „Hunyady” Imremajor, az egykori ura-
dalmi majorság kiszolgáló épületeivel. Mai népszerű
nevén „MAJORKA” mely osztálykirándulás során kiváló pi-
henőhelyként szolgál. 

Ha az osztály a kora nyári melegben a balatonboglári
gömbkilátó megmászása után csobbanni szeretne, ne fe-
lejtsék el meglátogatni a boglári szabad strand nyugati
csücskében partra vetett első Balatoni Csavargőzös Mű-
emlékhajót. Kevés olyan hajó van ma a Balatonon, aminek
annyira kalandos élete van- volt, mint a Csavargőzösnek.
2012-ben Műemlék Hajó lett Balatonbogláron, ezentúl
a balatoni gőzhajózást interaktív módon ismerteti meg
az idelátogató vendégekkel. 

Balatonboglár és Balatonlelle között az autópályától
délre emelkedik a Kishegy, a „déli parti Badacsony”. 

A Kishegyet keleti irányban elhagyva a Tetves patak
jobb partján található Rádpuszta, ahol áramvonalasították
a puszta életérzést és így játszótereivel, lovas udvarával
és programjaival aktív kikapcsolódást nyújt az egész osz-
tálynak . De ne ragadjunk le a tanyasi élményeknél, hiszen
a puszta egyik eldugott ligetében felfedezhetjük a tele-
pülés 800 éves múltját jelképező, a XIII. században késő-
román stílusban faragott homokkőből és téglából épült
Árpád-kori templom romjait, mely nyáron zenés kamara
esteknek ad otthont.

Balatonszárszótól délre, Szóládon találjuk A  Henry
Ford-díjas, helyenként akár 6-8 méteres löszfalba vájt pin-
céket, amelyeket a világháborúkban többnyire még bú-
vóhelyként használtak, de mivel a  15 °C hőmérséklet
egész évben állandó, így kiválóan alkalmas bor tárolására.
Több mint száz pincében érlelnek ma is borokat, valamint
a helyszínen kulturális és gasztronómiai fesztiválokat ren-
deznek évente több alkalommal. A Szólád környékén ta-
lálható erdőkön több kijelölt turista útvonal vezet keresz-
tül, többek között a Kereki várhoz, illetve a helyi „búcsú-
járóhelyhez”, a Nezde szoborparkhoz.

A kulturális kalandozás végpontjaként Balatonszárszón
a tóparton egy fagyit nyalva adózzon az osztály József
 Attila emlékének.                                                                n

Nagyberektől 
a művészet balatoni fellegváráig
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Ha Osztálykirándulás, akkor Balaton…
…ha Balaton, akkor Hajózás!

• Kirándulás menetrendi hajójárattal
• Sétahajózás

• Kompjárat télen-nyáron
• Gyorshajó – Száguldj velünk a Balatonon!

• Buli hajó, Tini DISCO
• Varázshajó

     Az élményhez hajó visz!
    e-mail: ertekesites@balatonihajozas.hu
  BAHART Info Vonal: +36 84 310 050  
www.balatonihajozas.hu

OSZTÁLYKIRÁNDULÁSHOZ
VÁLASSZA HAJÓINKAT!

Kérje egyedi ajánlatunkat!



122 | KIRÁNDUL AZ OSZTÁLY

Hunyadiak útja

Idén ünnepeljük Mátyás király uralkodásának 575. évfor-
dulóját.  A Hunyadiak a magyar történelem egyik legis-
mertebb és legbefolyásosabb famíliája. A törökverőként
is ismert Hunyadi János a legsikeresebb magyar hadvezér
volt, Hunyadi Mátyás, európai mércével mérve is nagy
formátumú reneszánsz uralkodó, Magyarország legjelen-
tősebb királyai közé tartozott. Nevéhez számos neves re-
neszánsz épület fűződik, amit érdemes osztálykirándulás
alkalmával útba ejteni.

Mátyás király különösen nagy érdemeket szerzett a hu-
manista kultúra, a művészetek pártolásában. Budán és Vi-
segrádon nagyszabású reneszánsz építkezéseket végezte-
tett, ám a legnagyobb értéket a mintegy 2000-2500 kötet-
ből álló könyvtár, a Bibliotheca Corviniana képezte. A királyi
udvar reneszánsz átalakításában Mátyás második felesége,
Aragóniai Beatrix is fontos szerepet játszott. Mátyás 1490.
április 6-án Bécsben váratlanul halt meg, és Székesfehérvá-
ron temették el a királysírba. A székesfehérvári királyi bazi-
likát még Szent István alapította, az Ő holttestét ide temet-
ték, de rajta kívül még 14 királyt helyeztek végső nyuga-
lomra a háromhajós templom falain belül, köztük Károly Ró-
bertet, Nagy Lajost és mint említettük Hunyadi Mátyást is.

Mátyás király életének főbb állomásaira invitáljuk
az olvasót. 

Kolozsváron az Óvárban, a Főtér közelében található
Mátyás-ház Kolozsvár egyik jelképe, és egyben legré-
gebbi emeletes háza. Itt áll Mátyás szülőháza, amely
a múlt században néprajzi múzeumként funkcionált, majd
1950 óta művészeti képzés folyik benne. Jelenleg  kortárs
művészek munkáit lehet itt megtekinteni.

Vajdahunyad vára Erdély legimpozánsabb és leglátvá-
nyosabb, teljesen épen maradt középkori vára, a régió
leghíresebb turisztikai látványossága. A lenyűgöző góti-
kus várkastély, a „várak királya”.  Ez a vár szolgált mintául
a sokak számára ismert, az 1896-os millenniumi ünnep-
ségek részeként, Budapesten, a Városligetben épült Vaj-
dahunyadvárhoz.

A szerbiai Zimonyban álló vár szintén a Hunyadiak bir-
tokában volt. Nemcsak a kardforgatást tanulta meg itt
Hunyadi János, hanem itt is halt meg 1456-ban, a nán-

dorfehérvári diadal után. A várhegyen ma romos állapot-
ban, csekély maradványok formájában látható vár erede-
tileg szabályos négyszög alaprajzú volt, a sarkokon kerek
tornyokkal. A vár középső területén áll az 1895-ben fel-
épült Honfoglalás-emlékmű, egy kör alaprajzú torony,
amely ma, erősen megcsonkítva, eredeti díszeitől meg-
fosztva, Hunyadi-torony néven kilátóként funkcionál. 

Hunyadi János hőstettének színhelye Nándorfehérvár
vagy mai nevén Belgrád, ami Szerbia fővárosa és legna-
gyobb városa egyben.  Az ostrom 1456. július 4-én kez-
dődött, s a török kiadta a parancsot a döntő rohamra. Du-
govics Titusz, Hunyadi veterán harcosa ekkor vitte végbe
hőstettét, a zászlót vivő törökkel a mélybe vetette magát,
mellyel az  önfeláldozó magyar katona jelképévé vált.
A középkori Belgrád-Nándorfehérvár vára évszázadokon
át döntő szerepet játszott Nyugat határán. A mai vár lé-
nyegében a XVIII. századi átépítéskor nyert képet mutatja,
amelybe a középkori bástyákat, kapukat és a falak egy ré-
szét is belefoglalták. Maga a vár több védelmi övezetből
kialakított, bonyolult erődrendszer.

Visegrád hajdani Európa-hírű pompája Mátyás király
nevéhez köthető. Uralkodása idején a régi vár palotaszár-
nyait teljesen felújították. A szobrok, szökőkutak Giovanni
Dalmata szobrászműhelyében készültek és az ő művészi
ízlését dicséri a palota leghíresebb dísze, a Herkules-kút
is. A visegrádi Királyi Palota a középkori Magyarország
egyik legnagyobb és legpompásabb épületegyüttese volt.
A romjaiban is impozáns palotában a szépen rekonstruált
termeket, udvarokat bejárva, a korhűen berendezett lak-
osztályokban időutazást tehetünk a  magyar királyság
fénykorába, a XV. századba. A díszudvarból nyílnak a ki-
rályi palota kiállítótermei. Az egyik teremben nagyon ér-
dekes interaktív kiállítást rendeztek be Virtuális Vártúrák
néven. A függőkertként kialakított teraszon a középkor-
ban is használt fűszer- és gyógynövényeket termesztenek.
A pincében berendezett kőtárban a palota erkélyének re-
konstrukcióját is láthatjuk. A palota színes kulturális prog-
ramoknak is otthont ad, ilyen a Visegrádi Nemzetközi
 Palotajátékok, melyet több mint 25 éve rendeznek meg
minden július második hétvégéjén.

Esztergom is sok különlegességgel várja a  diákokat.
Az Árpád házi királyok esztergomi vára és palotája az ország
legrégibb kőből épített erődítménye. Az esztergomi Várhe-
gyen magasló királyi palota építését folyamatosan végez-
ték, de a legpazarabb építkezés Mátyás király nevéhez fű-
ződik. A palota ekkor élte virágkorát. A vár kiállításait csak
szakvezetéssel lehet megtekinteni, de lehetőség van úgy-
nevezett sétajegy váltására is, amivel vezető nélkül lehet
megnézni a várudvart, a kőtárat és a díszfegyver kiállítást. 

A Budai Várban eredetileg 1243-ban kezdődött
az építkezés, de nem sokkal elkészülte után az udvar Vi-
segrádra tette át székhelyét. 1354-ben Nagy Lajos király
Visegrádról visszahelyezte Budára udvartartását. Később
új nagyszabású építkezések kezdődtek: a trónterem, a ki-
rályi lakosztály, a csillagvizsgáló és a könyvtár építését
Mátyás király fejezte be. Jelenleg Budapest egyik legfőbb
kulturális és turisztikai központja, a Budai Várnegyed 1987
óta része Budapest világörökségi helyszínének.            n
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Székelykeve, a legdélebbi bukovinai-székely falu Szerbiában, a Vaj-
daság Dél-bánsági körzetében, ami Belgrádtól mindössze 50 km-
re, Kevevárától 6 km-re található.
Többségében magyarok által lakott település, ahol a mai napig
hűen őrzik a székely hagyományokat.

Székelykeve szállásai várják az odalátogató:
• osztálykiránduláson részt vevő diákokat,
• felnőtt csoportokat,
• csapatépítő és egyéb rendezvényre vágyókat.

A településen és a közelében lévő szállások 
közel 100 vendéget tudnak fogadni :
• 5 db apartman – 15 férőhely
• Diákszálló – 4 szoba , 28 férőhellyel
• Panzió – 3 szoba, 5 férőhellyel 
• Cikló kemping – 30 férőhellyel 
• Magyar családoknál, falusi turizmus keretei között 

35 db szoba, 70 férőhellyel

Egyéb lehetőség:
• 100 fős rendezvényterem a Dani panzió és étteremben

A környék városai:
Belgrád, Szendrő, Zimony, Törökbecse, Pétervárad

DANI-TOURS
Székelykeve, Szerbia
Tel.: + 381 641421069
E-mail: danierne@gmail.com

Határtalanul 
Szerbiába
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A pedagógusok gyerekekkel kialakuló konfliktusai széles
skálán mozognak: az apróbb tréfáktól, jelentéktelen sza-
bályszegésektől a tanár tudatos bosszantásán, provoká-
lásán, a tanulói összeesküvéseken, az általános fegyelme-
zetlenségen keresztül egészen a tanár személye elleni tá-
madásokig.

Jellegzetes konfliktusforrás az  iskolai szabályok mű-
ködtetése során tapasztalható következetlenség, amikor
a pedagógusok különböző módon viszonyulnak például
a házirend előírásaihoz (van, aki szigorúan betartatja őket,
mások viszont nem törődnek velük), illetve amikor egya-
zon pedagógus reagál különböző módon, a hangulatától,
esetleg a szabálysértő személyétől függően. E téren elen-
gedhetetlen a tantestületen belüli összhang.

Minden pedagógusnak számolnia kell avval, hogy ta-
nítványai árgus szemmel figyelik a külsejét, beszédmód-
ját, viselkedését, és minden alkalmat megragadnak
a karikírozásra (gúnynevek, rajzok, utánzás stb.).
Ha a gyerekek észlelik, hogy valamelyik taná-
ruk könnyen felbosszantható, zavarba hoz-
ható vagy rávehető arra, hogy eltérjen a ki-
tűzött céljától az órán, akár tréfából vagy
a tanítási, illetve számonkérési idő lerövidí-
tése érdekében szívesen élnek az adódó le-
hetőségekkel vagy teremtenek erre alkalmas
helyzeteket. Ennek megelőzéséhez, hatékony
kezeléséhez stabil önismeret és jó humorérzék
szükséges.

Konfliktust kiváltó ok a tanulók túl- és alulterhelése.
Fegyelmezetlenné válik a tanuló, ha unatkozik, ha a túl
könnyű tananyag nem jelent számára komoly kihívást, de
akkor is, ha túl nehéz, követhetetlen, megoldhatatlan
problémák elé állítja a tanóra. Világos, átlátható, a csoport
szintjének megfelelő követelmények állítása és követke-

zetes érvényesítése segíthet az ilyen helyzetek megelő-
zésében.

Könnyen válik normaszegővé, agresszívvé a nem megfe-
lelő mentális állapotban lévő tanuló (aki fáradt, izgatott, fe-
szült, fél, vagy épp „fel van dobva” stb.). Természetesen a pe-
dagógus kiegyensúlyozatlansága, rossz közérzete is hozzá-
járulhat a konfliktus keletkezéséhez vagy kiéleződéséhez.

Tanár-diák, (illetve diák-diák) konfliktushoz vezethet,
ha a pedagógus a diákjait egymás iránti szolidaritásuk fel-
adására próbálja rávenni, esetleg hatalmi eszközöket be-
vetve kényszeríti őket erre. A diák számára olykor felold-
hatatlan konfliktust jelent, ha döntenie kell: társai vagy
a tanár elvárásainak feleljen-e meg; a tanárnak óvakodnia
kell attól, hogy ilyen helyzetet idézzen elő.

A tanárral szembeni agresszió következhet be, ha a ta-
nulók – részben a már felsorolt okok miatt – kü-

lönösen frusztráltak. Tehát ha unják a ta-
nítást, alkalmatlannak ítélik a peda-

gógust, nem tudnak azonosulni
az általa képviselt értékekkel és
normákkal, úgy érzik, hogy
a  tanár megalázza, elnyomja,
nem veszi emberszámba őket,
visszaél hatalmi eszközeivel.

Az agresszív megnyilvánulások
egy része ugyan az iskolában ter-

melődik, de tudomásul kell venni,
hogy a gyerekek közvetlen környeze-

tében, a  társadalom egészében és a  tö-
megkommunikáció révén terjedő erőszakos minták ha-
tása rendkívül erős. A pedagógus hitelessége, határozott
és elfogadó attitűdje bizalmat vált ki s így segíthet
a megelőzésben és a kialakuló konfliktusok hatékony ke-
zelésében.

Pedagógus–diák
konfliktusok
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Csatlakozz Hozzánk!
A közoktatás legnagyobb érdekvédelmi szervezete,
a Pedagógusok Szakszervezete – a tagok
érdekvédelmén kívül – számos kedvezményt és
szolgáltatást kínál tagjainak és azok családtagjainak:

• üdülési kedvezmények,
• biztosítási és pénzintézeti kedvezmények, 
• könyvvásárlási kedvezmény
• Vodafone által kínált lehetőségek
• Vidékjáró partnereinek turisztikai és utazási

kedvezményei.

Szakmai segítségnyújtás:

• A Bölcs Bagoly szolgáltatás keretében az oktatással
kapcsolatos jogszabályok változásainak naprakész
nyomon követése,

• Tematikus hírlevél küldése,
• Pedagógusok Lapjának online és nyomtatott

változatának elérése,
• Pedagógusokat érintő legfrissebb hírek, események

A kedvezményesen igénybe vehető üdülők listája:

Balatonföldvár, Berekfürdő, Bükkszék, Balatonboglár,
Balatonalmádi, Fonyód-Bélatelep , Balatonfenyves,
Bükkszék, Balatonszemes, Csopak, Cserkeszőlő,
Fonyódliget, Galyatető, Hévíz, Soltvadkert, Szelidi-tó

A kedvezményekről, lehetőségekről bővebben
felületeinken tájékozódhat!
Honlap: www.pedagogusok.hu
Facebook oldal:
https://www.facebook.com/pedagogusok.szakszervezete

Pedagógus kedvezmények

Kedvezmények a Pedagógus 
Szakszervezet tagjainak
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Pedagógus kedvezmények

Bács-Kiskun Megye

Gedeon-tanya panzió (Bugaci Puszta szívében,
A bugaci átkötő útról N 46.71139 E 19.60176)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.gedeonfarm.com]

Kiskastély Vendégház Császártöltés (6239 Csá-
szártöltés, Kiscsala 64.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.kiskastely.eu]

Baranya Megye

Puchner Kastélyszálló és Reneszánsz Élménybirtok
(7346 Bikal, Rákóczi út 22.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a Puchner
Kastélyszálló akcióiból, ill. 50% kedvezményt az Él-
ménybirtok lista árából. A kedvezmény más akci-
ókkal (például csoportos kedvezménnyel) össze
nem vonható, készpénzre nem váltható.
Pedagógus nyílt napon való részvétel 2017. április
15-én, pedagógusoknak előzetes bejelentkezéssel.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.puchner.hu]

Békés Megye

Eszter tanya (Csorvás 5920 Móra F.40.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.esztertanya.hu]

Budapest

RACECENTER Autóverseny Szimulátor Központ
(Budapest, 1054, Szemere utca 19.)
PSZ tagok 20% kedvezményt kapnak a szimuláto-
ros játékok árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.

Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.racecenter.hu]

Fejér Megye

Pro Vértes Nonprofit Zrt. (8083 Csákvár, Kende-
resi u. Geszner-ház)
PSZ tagok 33% kedvezményt kapnak a Geszner-
házba szóló belépőből. (A kedvezmény minden pe-
dagógusnak jár.)
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.provertes.hu/geszner]

Győr-Moson-Sopron Megye

Mobilis-Győr Interaktív Kiállítási Központ és Tudo-
mányos Játszóház (9026 Győr, Vásárhelyi Pál u. 66.)
PSZ tagok közel 30% kedvezményt kapnak a belé-
pőből. (A kedvezmény minden pedagógusnak jár.)
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.mobilis-gyor.hu]

Hajdú-Bihar Megye

Sárréti Pegazus Lovarda és Vendégház (4171
Sárrétudvari, Damjanich u. 6.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szolgáltatá-
sok árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.sarretipegazus.hu]

Heves Megye

Öregház vendégház (3263 Domoszló, Rákóczi út 16.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.oreghazvendeghaz.hu]

Bari tanya (3264 Kisnána, Béke út 16.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.baritanya.weebly.com]

Tolna Megye

Szintai vendégház (7121 Szálka, Táncsics u. 32.
tel. 30 372 5001)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.videkjaro/szintaivendeghaz.html]

Vas Megye

Őrségi Múltidéző Porta (9942 Szalafő, Papszer 1.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a szolgáltatá-
sok árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.orsegi-szallas.hu]

Csodaszarvas Tájpark (9777 Rábahídvég, 035/18.
hrsz.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a belépőjegy,
a drótkötélpálya és a szállás árából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.csodaszarvastajpark.hu]

Veszprém Megye

Nomádia szabadidőpark Ajka (8400 Ajka, Ipari
park Északi szektor 3/1.)
PSZ tagok 10% kedvezményt kapnak a választott
csomagajánlat belépődíjából.
Ajánlat határideje: 2017. december 31.
Részletekért, elérhetőségekért kattintson a honlap-
jukra: [www.nomadiapark.hu]  n

Kedvezmények a Pedagógusok 
Szakszervezete (Psz) tagjainak
a Vidékjáró partnerszolgáltatóitól

A kedvezmények érvényes Pedagógusok Szakszervezete 
Tagsági igazolvány felmutatásával vehetők igénybe



Utazz velünk „Határtalanul”!
Ismertesd meg osztályoddal a külhoni magyarság mindennapjait!

• Ismeretterjesztés interaktív módon
• Nemzeti értékeink, szellemi örökségünk megismerése
• Tartalmas kikapcsolódás, minőségi időtöltés
• Együttmûködés szakszerû helyi partnerekkel 
• Igény szerint választható programelemek
• Ingyenes Segítség a pályázat megírásában

Miért 
érdemes 
velünk 
tartani?

Délvidéki barangolás Kulturális kalandozások 
Kárpátalján

További „Határtalanul” úti célokért és információkért kattints a honlapunkra!

www.kirandulazosztaly.hu

Erdélyi kirándulás Felvidéki körutazás


